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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΥΝΤΑΞΗΣ 

Σε εφαρμογή του άρθρου 17 του Ν.3013/2002, που ρυθμίζονται τα σχετικά με την 

κατάρτιση των σχεδίων πολιτικής προστασίας και τους υπόχρεους, προς τούτο, αρμόδιους 

κεντρικούς και περιφερειακούς φορείς και οργανισμούς κοινής ωφέλειας, εκδόθηκε η Υπουργική 

Απόφαση 1299/7- 4-2003 «Έγκριση του από 7.4.2003 Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με 

τη συνθηματική λέξη ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» (ΦΕΚ 423/Β΄/2003). 

Το έτος 2010 η Δ/νση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ σε 

συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, στο πλαίσιο εφαρμογής της ΥΑ 1299/7-4-2003 

έγκρισης Υπουργού ΕΣΔΔΑ του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας «Ξενοκράτης» (ΦΕΚ 423 τ. 

Β΄) και του άρθρου 11 του ΠΔ 151/2004 (ΦΕΚ 107/Α΄/2004), εξέδωσε το Γενικό Σχέδιο 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών, το οποίο στάλθηκε σε όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς με το 4044/7-6-2010 έγγραφό της ΓΓΠΠ, για την εφαρμογή του κατά το 

μέρος που τους αφορά και εμπλέκονται. 

Το έτος 2011, μετά τις επελθούσες διοικητικές αλλαγές από την ψήφιση του Ν.3852/2010 

«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα 

Καλλικράτης», κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση του ανωτέρω σχεδίου. Στο πλαίσιο αυτό η Δ/νση 

Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ, σε συνεργασία με όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς, προχώρησε στην αναθεώρησή του και εξέδωσε τη 2η έκδοσή του, η οποία 

στάλθηκε σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς με το 4795/8-7-2011 έγγραφό της ΓΓΠΠ για την 

εφαρμογή του, κατά το μέρος που τους αφορά και εμπλέκονται. 

Το 2013 η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας λαμβάνοντας υπόψη τις διοικητικές και 

οργανωτικές αλλαγές οι οποίες αφορούσαν φορείς της κεντρική διοίκησης (μετονομασία 

υπουργείων, αλλαγές υπαγωγής φορέων, αλλαγές στις υπηρεσίες μεταφοράς και διανομής 

ηλεκτρικής ενέργειας, κλπ), προχώρησε στην επικαιροποίηση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών (3η έκδοση), η οποία ενσωματώνει τις ανωτέρω 

διοικητικές και οργανωτικές αλλαγές. Με την 3η αυτή έκδοση του Γενικού Σχεδίου δεν επήλθαν 

αλλαγές όσον αφορά τα σχέδια των Δήμων και των Περιφερειών, όπως αυτά προσδιορίστηκαν 

στην 2η Έκδοση. 

Η ανωτέρω εγκεκριμένη 3η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 

Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών (2013) έχει σταλεί σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς με το 

3515/28-6-2013 έγγραφο της Γ.Γ.Π.Π. 

Το έτος 2019, η Δ/νση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ, έχοντας 
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υπόψη ότι από την 3η έκδοση του σχεδίου επήλθαν εκ νέου διοικητικές και οργανωτικές αλλαγές 

οι οποίες αφορούσαν κατά κύριο λόγο φορείς της κεντρικής διοίκησης (μετονομασία υπουργείων, 

αλλαγές υπαγωγής φορέων, νέοι οργανισμοί τα έτη 2014 και 2017, κλπ), έκρινε αναγκαία την 

επικαιροποίηση και αναθεώρηση του ανωτέρω σχεδίου. Στο πλαίσιο αυτό η Δ/νση Σχεδιασμού 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ προχώρησε στην 4η έκδοση του Γενικού Σχεδίου 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών. 

Το έτος 2023, η Δ/νση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ, έχοντας 

υπόψη ότι από την 4η έκδοση του σχεδίου επήλθαν διοικητικές και οργανωτικές αλλαγές οι οποίες 

αφορούσαν κατά κύριο λόγο φορείς της κεντρικής διοίκησης (μετονομασία υπουργείων, αλλαγές 

υπαγωγής φορέων, κλπ), έκρινε αναγκαία την επικαιροποίηση και αναθεώρηση του ανωτέρω 

σχεδίου. Στο πλαίσιο αυτό η Δ/νση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ 

προχώρησε στην παρούσα 5η έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 

Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών, με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2». 

Επίσης λήφθηκε υπόψη ο Ν. 5075 (ΦΕΚ Α΄ 206/13.12.2023) «Αναδιάρθρωση Πολιτικής 

Προστασίας Εθνικός Μηχανισμός Εναέριας Διάσωσης και Αεροδιακομιδών και άλλες επείγουσες 

διατάξεις για την κρατική αρωγή». 

Το παρόν σχέδιο συντάχθηκε από τον Αναπληρωτή Προϊστάμενο της Αυτοτελούς Δ/νσης 

Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, κ. Πολύζο Φ. Ζώη, με τη συνδρομή των 

Τμημάτων Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.. 

 
1.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΒΑΘΜΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Εμπιστευτικό ως προς τα προσωπικά δεδομένα του Παραρτήματος Ε1. 

Αδιαβάθμητο ως προς τα λοιπά μέρη του παρόντος Σχεδίου. 

1.3 ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

Παρατίθεται το Παράρτημα ΣΤ. 
 

1.4 ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΚΑΙ ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

Η ημερομηνία έναρξης ισχύος του παρόντος Σχεδίου ορίζεται η ημερομηνία έγκρισής του 

από το Περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Το παρόν Σχέδιο συντάχτηκε στο πλαίσιο εφαρμογής της ΥΑ 1299/7-4-2003 έγκρισης 

Υπουργού ΕΣΔΔΑ του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας «Ξενοκράτης» (ΦΕΚ 423 τ. Β΄), 

αποτελεί το Σχέδιο-Μνημόνιο Ενεργειών Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών, και δεν αποτελεί επιχειρησιακό σχέδιο του Πυροσβεστικού Σώματος για την αναγγελία, 

τον έλεγχο και την καταστολή δασικών πυρκαγιών. 
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1.5 ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 

Το Πυροσβεστικό Σώμα έχει την ευθύνη και τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της καταστολής 

των πυρκαγιών και την παροχή συνδρομής για τη διάσωση των ατόμων και υλικών αγαθών, που 

απειλούνται από αυτές (άρθρο 63 του Ν.4249/2014). 

Ως επιχειρησιακός σχεδιασμός της καταστολής νοείται η οργάνωση, η διαχείριση και ο 

συντονισμός όλων των εμπλεκόμενων δυνάμεων πυρόσβεσης και διάσωσης, του εξοπλισμού και 

των άλλων μέσων. Ο «επιχειρησιακός σχεδιασμός της καταστολής» περιλαμβάνει ενέργειες, που 

εξασφαλίζουν τον έγκαιρο εντοπισμό, αναγγελία και επέμβαση, ώστε να επιτυγχάνεται η άμεση και 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των πυρκαγιών και των κινδύνων, που απορρέουν από αυτές. 

Ειδικότερα, οι δράσεις που αφορούν στην αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών (έλεγχος και 

καταστολή δασικής πυρκαγιάς) πραγματοποιούνται καταρχήν σε τοπικό επίπεδο από τις κατά 

τόπους αρμόδιες υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος και σύμφωνα με τα επιχειρησιακά σχέδια 

αυτών. 

Το έργο αυτό δύναται να υποστηρίζεται και από άλλους φορείς πολιτικής προστασίας, όπως 

προβλέπεται στην ΚΥΑ12030/Φ109.1/1999. Η συνδρομή των λοιπών επιχειρησιακά εμπλεκομένων 

φορέων στο έργο του ΠΣ, πραγματοποιείται κατόπιν σχετικού αιτήματος του επικεφαλής 

Αξιωματικού των επιχειρήσεων καταστολής. 

Τα μέσα των φορέων τα οποία διατίθενται για την υποστήριξη του έργου του ΠΣ για τον 

έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών (υδροφόρες, μηχανήματα, κλπ) κατόπιν 

σχετικού αιτήματος του ΠΣ, εντάσσονται επιχειρησιακά υπό τον επικεφαλής Αξιωματικό των 

επιχειρήσεων καταστολής, ο οποίος έχει και την ευθύνη αξιοποίησής τους σε τοπικό επίπεδο (άρθρο 

1 παρ. 3 της ΚΥΑ12030/Φ109.1/1999). 

Ο συντονισμός της διάθεσης των μέσων των ΟΤΑ για την υποστήριξη του έργου του ΠΣ 

για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, αποτελεί αρμοδιότητα των 

Αποκεντρωμένων Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (Δήμαρχος, Αντιπεριφερειάρχης, κλπ) στο 

πλαίσιο εφαρμογής του Ν.3013/2002 όπως ισχύει, της Υ.Α. 1299/7-4-2003 (ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ) και του 

Ν.3852/2010 όπως ισχύει. 

Το παρόν σχέδιο ενεργοποιείται και εφαρμόζεται σε καθημερινή βάση κατά τη διάρκεια της 

αντιπυρικής περιόδου (ή όταν αυτό απαιτείται εκτός της αντιπυρικής περιόδου) για την λήψη 

μέτρων και την υλοποίηση δράσεων: 

• αυξημένης ετοιμότητας εν όψει επαπειλούμενου κινδύνου για την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών 

• υποστήριξης του πυροσβεστικού σώματος στο έργο της καταστολής δασικών πυρκαγιών 

• αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και διαχείρισης των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών 

Το παρόν σχέδιο δεν αποτελεί επιχειρησιακό σχέδιο του Πυροσβεστικού Σώματος για την 

αναγγελία, τον έλεγχο και την καταστολή δασικών πυρκαγιών, αλλά σκοπός του είναι η 
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συντονισμένη απόκριση όλων των εμπλεκομένων φορέων πολιτικής προστασίας σε επίπεδο 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας α) για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στην 

καταστολή δασικών πυρκαγιών, ο οποίος διενεργείται με βάση τον επιχειρησιακό του σχεδιασμό 

και β) για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση 

των συνεπειών τους. 

Διευκρινίζεται ότι η έκδοση απόφασης κήρυξης της περιοχής σε κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης πολιτικής προστασίας δεν αποτελεί προϋπόθεση ενεργοποίησης και εφαρμογής του 

Σχεδίου. 

Επίσης, διευκρινίζεται ότι το Πυροσβεστικό Σώμα, η ΕΛ.ΑΣ. και το ΛΣ-ΕΛΑΚΤ, ως Σώματα 

Ασφαλείας που διέπονται από ειδικό θεσμικό πλαίσιο και κανονισμούς, η κινητοποίηση και 

μετακίνηση δυνάμεων στο πλαίσιο της αποστολής τους, καθορίζεται από τον επιχειρησιακό τους 

σχεδιασμό και τις εκάστοτε αποφάσεις της φυσικής ηγεσίας τους και δεν συνδέεται με αποφάσεις 

χαρακτηρισμού μιας καταστροφής ή κήρυξης μιας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 

πολιτικής προστασίας, κατά την έννοια των διατάξεων του Ν.3013/2002 όπως έχει τροποποιηθεί 

και ισχύει. 

Το αυτό ισχύει και για τον τομέα υγείας (υγειονομικές μονάδες, ΕΚΑΒ, κλπ), ο οποίος 

κινητοποιείται για την παροχή βοήθειας με βάση τον σχεδιασμό του και ανεξαρτήτως των 

αποφάσεων χαρακτηρισμού μιας καταστροφής ή κήρυξης μιας περιοχής σε κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης πολιτικής προστασίας. 

Ως συντονισμός στο παρόν σχέδιο νοείται η οργάνωση και διατήρηση της συνεργασίας 

μεταξύ των διαφόρων οργανικών μονάδων μιας υπηρεσίας ή ενός φορέα ή μιας δομής διοίκησης, 

καθώς και μεταξύ φορέων ή υπηρεσιών ή άλλου εμπλεκομένου δυναμικού και μέσων πολιτικής 

προστασίας για την εξασφάλιση ενιαίας και συγχρονισμένης δράσης. 

Οι ρόλοι, αρμοδιότητες και κύριες δράσεις εκάστου φορέα που εμπλέκονται στην 

αντιμετώπιση κινδύνων εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, αναφέρονται αναλυτικά στο Γενικό σχέδιο. Οι 

εμπλεκόμενες οργανικές μονάδες ενός εκάστου φορέα και το ανθρώπινο δυναμικό και τα μέσα που 

θα κληθούν να τις υλοποιήσουν, καθορίζονται από την οργανωτική του δομή, το θεσμικό πλαίσιο 

λειτουργίας του και τις κανονιστικές πράξεις της διοίκησής του. 

Επισημαίνεται ότι το θεσμικό πλαίσιο αποτελεί τη βάση για την υλοποίηση σειράς δράσεων 

οι οποίες δύναται να διαφοροποιούνται σε κάθε συμβάν, ανάλογα με τις απαιτήσεις διαχείρισης του 

καταστροφικού φαινομένου, από τους εμπλεκόμενους φορείς και δεν είναι περιοριστικό όσον 

αφορά το εύρος των δράσεων αυτών, είτε για την υποστήριξη του έργου της καταστολής των 

δασικών πυρκαγιών, που αποτελεί ευθύνη του Πυροσβεστικού Σώματος, είτε για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών 

πυρκαγιών. 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΣΚΟΠΟΣ - ΣΤΟΧΟΙ - ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΙΝΔΥΝΟΥ - ΙΔΕΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 
2.1 Σκοπός 

Με το Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών επιδιώκεται 

η άμεση και συντονισμένη απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και 

Τοπικό επίπεδο. 

• για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή των δασικών 

Πυρκαγιών 

• για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και 

την άμεση διαχείριση των συνεπειών τους, δράσεις που αποβλέπουν στην προστασία της 

ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας. 

Προϋπόθεση για την επίτευξη του σκοπού αυτού είναι η συνέργεια, η συνεργασία και η 

διαλειτουργικότητα των εμπλεκομένων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο. 

Δεδομένου ότι η 5η έκδοση του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας για την Αντιμετώπιση 

Εκτάκτων Αναγκών Εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2» 

• αφορά διοικητικές και οργανωτικές αλλαγές οι οποίες επήλθαν κατά κύριο λόγο σε φορείς 

της κεντρικής διοίκησης (μετονομασία υπουργείων, αλλαγές υπαγωγής φορέων, κλπ), 

• δεν τροποποιεί τους ρόλους, αρμοδιότητες και κύριες δράσεις των Περιφερειών της χώρας 

για την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, 

η επικαιροποίηση του παρόντος Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας για την Αντιμετώπιση 

Εκτάκτων Αναγκών και Άμεση/Βραχεία Διαχείρισης των Συνεπειών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας αφορά κυρίως: 

• την ενσωμάτωση των ανωτέρω αλλαγών στο παρόν Σχέδιο (πχ. Ίδρυση του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, ο νόμος 4662/2022 για τον Εθνικό Μηχανισμό 

Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων), 

• την κατάργηση του Κέντρου Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας (ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ) και 

αντικατάστασή του με την Μονάδα Εμπλεκομένων Φορέων Unit-3 - ΜΕΦ/ΕΣΚΕΔΙΚ του 

Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, 

• την αντικατάσταση του περιεχομένου του Μέρους 7 του παρόντος Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, όπως 

αυτό έχει συνταχθεί με βάση τις οδηγίες σχεδίασης της 4ης έκδοσης του Γενικού Σχεδίου 

Πολιτικής Προστασίας για την Αντιμετώπιση Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών, με τις νεότερες κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 
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απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με το ΜΕΡΟΣ ΧΙ της 5ης Έκδοσης του Γενικού Σχεδίου 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία 

«ΙΟΛΑΟΣ 2» 

• την προσθήκη σε μεταγενέστερο χρόνο (με την ολοκλήρωση και τη συγκέντρωση των 

απαραίτητων πληροφοριών και στοιχείων από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς) 

Παραρτήματος E «ΕΙΔΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ 

ΠΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ», σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο A1161/18-04-2023 

έγγραφο ΓΓΠΠ «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση 

πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξαιτίας δασικών 

πυρκαγιών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 

23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020» 

• την υπαγωγή των Δασικών Υπηρεσιών των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων της Χώρας στη 

Γενική Γραμματεία Δασών του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κλπ). 

 
2.2 Αντικειμενικοί Στόχοι 

• Προσδιορισμός ρόλων και αρμοδιοτήτων όλων των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, 

Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο και σε όλες τις φάσεις κινητοποίησης του συστήματος 

Πολιτικής Προστασίας. 

• Συντονισμένη δράση των εμπλεκομένων εκ της αποστολής τους Φορέων στην υποστήριξη 

του έργου της καταστολής των δασικών πυρκαγιών που αποτελεί ευθύνη του 

Πυροσβεστικού Σώματος, συμπεριλαμβανομένης και της αναγγελίας για την έγκαιρη 

κινητοποίηση του μηχανισμού με στόχο τον έλεγχο των επεισοδίων δασικών πυρκαγιών σε 

αρχικό στάδιο. 

• Συντονισμένη δράση των εμπλεκομένων Φορέων στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και στην άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών τους. 

• Εναρμόνιση του σχεδιασμού όλων των εμπλεκομένων φορέων με το Γενικό Σχέδιο 
 

2.3 Ανάλυση Κινδύνου – Κατάσταση – Παραδοχές – Προϋποθέσεις- Παράμετροι 

Σχεδιασμού 

2.3.1 Ανάλυση Κινδύνου 

Οι ιδιαίτερα επικίνδυνες περιοχές της χώρας για την εκδήλωση πυρκαγιών σε δάση και 

δασικές εκτάσεις αναφέρονται στο ΠΔ 575/1980 (ΦΕΚ 157/Α/1980), το οποίο εκδόθηκε κατ’ 

εφαρμογή του αρθ. 25 του Ν. 998/1979 (ΦΕΚ 289/Α΄/1979) και απεικονίζονται στον ακόλουθο 

Χάρτης 1. 

Με βάση τα άρθρα 23 & 25 του Ν. 998/79 προκύπτει η υποχρέωση (για τους Φορείς, που 
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αναφέρονται για δράσεις που προσδιορίζονται στην ΚΥΑ 12030Φ.109.1/1999 για την αντιμετώπιση 

των δασικών πυρκαγιών) ανάπτυξης μηχανισμού και υποχρεωτικής λήψης μέτρων έτσι ώστε να 

υπάρχει άμεσος έλεγχος των δασικών πυρκαγιών που ενδέχεται να εκδηλωθούν από 1ης Μαΐου 

μέχρι 31ης Οκτωβρίου. Η περίοδος αυτή προσδιορίζεται ως αντιπυρική περίοδος (αρθ. 1, ΚΥΑ 

12030Φ.109.1/1999). 

Χάρτης 1 
Οι ιδιαίτερα επικίνδυνες περιοχές της χώρας για την εκδήλωση πυρκαγιών σε 

δάση και δασικές εκτάσεις 

 

2.3.2 Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς 

Σύμφωνα με το άρθρο 30 του Ν. 4964/2022 η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 

του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ορίζεται ως αρμόδια αρχή έκδοσης 

Ημερήσιου Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, καθ’ όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής 

περιόδου, εκάστου έτους. 

Σε εφαρμογή του ανωτέρω άρθρου 30 του Ν. 4964/2022 και του εγκεκριμένου «Γενικού 

Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία 

«ΙΟΛΑΟΣ 2» (5η έκδοση), στο πλαίσιο υποστήριξης της Διοίκησης και ενημέρωσης των πολιτών, 
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με στόχο την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών θα συντάσσεται και 

εκδίδεται από 1 Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου 2025, Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου 

Πυρκαγιών με ευθύνη της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας. 

Ο ανωτέρω χάρτης, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του σχεδιασμού αντιμετώπισης των 

δασικών πυρκαγιών, που συμβάλει αποτελεσματικά στην προληπτική οργάνωση και το 

συντονισμό για την ετοιμότητα των εμπλεκομένων φορέων, καθώς και στην ευαισθητοποίηση 

των πολιτών για την αποτροπή έναρξης δασικών πυρκαγιών από αμέλεια. 

Ο Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, έχει ως κύριο στόχο να ενημερώσει 

τους φορείς που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, για τις περιοχές στις 

οποίες το επόμενο 24-ωρο είναι μεγάλη η επικινδυνότητα εκδήλωσης δασικών πυρκαγιών και σε 

καμία περίπτωση δεν προβλέπει την εξέλιξη μιας πυρκαγιάς σε πραγματικό χρόνο. 

Επίσης, λαμβάνοντας υπόψη ότι ένα μεγάλο ποσοστό των πυρκαγιών στη χώρα μας 

οφείλεται σε αμέλεια, ένας από τους βασικούς στόχους της έκδοσης του Ημερήσιου Χάρτη 

Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς είναι η αποτροπή ενεργειών που ενδέχεται να προκαλέσουν την 

έναρξη δασικής πυρκαγιάς από αμέλεια με τη συστηματική ενημέρωση των πολιτών μέσω δελτίων 

τύπου, που εκδίδονται με ευθύνη της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας. 

Τονίζεται ότι ο Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδεται από τη 

Γενική Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, δεν πρέπει να συγχέεται με τη χαρτογράφηση  

κινδύνου η οποία προσδιορίζεται στο Π.Δ.575/1980 (ΦΕΚ157 τευχ. Α) που εκδόθηκε σε εφαρμογή 

του αρθ.25 του Ν. 998/1979 (ΦΕΚ289 τευχ. Α). 
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Χάρτης 2 
 

 
 

 
 

 

Στον Ημερήσιο Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, θα διακρίνονται οι κατηγορίες 

κινδύνου, χαμηλή, μέση, υψηλή και πολύ υψηλή, βαθμολογούμενες αντίστοιχα με αριθμούς από 

το 1 έως το 4. Η κατηγορία με αριθμό 5, κατά κανόνα, εμφανίζεται σπάνια στο χάρτη. Η κατηγορία 

αυτή αντιστοιχεί με κατάσταση Συναγερμού. 

Ειδικότερα, οι κατηγορίες κινδύνου αναλύονται ως εξής: 

➢ Κατηγορία Κινδύνου 1 (Χαμηλή). Ο κίνδυνος είναι χαμηλός. Η πιθανότητα για εκδήλωση 

πυρκαγιάς δεν είναι ιδιαίτερα υψηλή. Εάν εκδηλωθεί πυρκαγιά, οι συνθήκες (κατάσταση 

καύσιμης ύλης, μετεωρολογικές συνθήκες) δεν θα ευνοήσουν τη γρήγορη εξέλιξή της. 

➢ Κατηγορία Κινδύνου 2 (Μέση). Ο κίνδυνος είναι συνήθης για τη θερινή περίοδο. Πυρκαγιές 

που ενδέχεται να εκδηλωθούν, αναμένεται να είναι μέσης δυσκολίας στην αντιμετώπισή τους. 



Σχέδιο - Μνημόνιο Ενεργειών 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Αυτοτελής Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 15 

 

 

 

➢ Κατηγορία Κινδύνου 3 (Υψηλή). Ο κίνδυνος είναι υψηλός. Είναι πιθανό να εκδηλωθεί 

αυξημένος αριθμός πυρκαγιών, αρκετές από τις οποίες θα είναι δύσκολο να αντιμετωπισθούν 

όταν οι τοπικές συνθήκες είναι ευνοϊκές (μορφολογία εδάφους, τοπικοί άνεμοι κλπ). 

➢ Κατηγορία Κινδύνου 4 (Πολύ Υψηλή). Ο κίνδυνος είναι ιδιαίτερα υψηλός. Ο αριθμός των 

πυρκαγιών που αναμένεται να εκδηλωθούν, πιθανόν να είναι μεγάλος αλλά, το κυριότερο, κάθε 

πυρκαγιά μπορεί να λάβει μεγάλες διαστάσεις εφόσον ξεφύγει από την αρχική προσβολή. 

➢ Κατηγορία Κινδύνου 5 (Κατάσταση ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΥ). Ο κίνδυνος είναι ακραίος. Ο αριθμός 

των πυρκαγιών που αναμένεται να εκδηλωθούν, πιθανόν να είναι πολύ μεγάλος. Όλες οι 

πυρκαγιές που ενδέχεται να εκδηλωθούν, μπορεί να λάβουν γρήγορα μεγάλες διαστάσεις και 

να αναπτύξουν ακραία συμπεριφορά αμέσως μετά την εκδήλωσή τους. Η δυσκολία ελέγχου 

αναμένεται να είναι πολύ μεγάλη μέχρι να μεταβληθούν οι συνθήκες κάτω από τις οποίες 

αναπτύσσονται οι πυρκαγιές. 

Η κατάταξη μιας περιοχής σε κατηγορία κινδύνου πολύ υψηλή (κατηγορία 4) ή κατάσταση 

συναγερμού, (κατηγορία 5), δεν σημαίνει κατ’ ανάγκη την εκδήλωση πυρκαγιάς στην περιοχή αυτή. 

Ειδικά όταν γίνεται συστηματική ενημέρωση των πολιτών μέσω δελτίων τύπου, μπορεί να 

αποτραπούν ενέργειες που ενδέχεται να προκαλέσουν πυρκαγιά από αμέλεια. Αυτό αποτελεί και 

έναν από τους στόχους αυτής της κατάταξης. Η κατάταξη επίσης μιας περιοχής σε κατηγορία 

χαμηλού κινδύνου δεν αποκλείει την πιθανότητα για εκδήλωση πυρκαγιάς. 

Για την πλήρη αξιοποίηση του Ημερήσιου Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, οι 

διαφορετικές κατηγορίες κινδύνου απαιτούν και αντίστοιχη κλιμάκωση ετοιμότητας και λήψη 

μέτρων από όλους τους εμπλεκομένους φορείς στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, κατά 

το μέρος που τους αφορά και εμπλέκονται. Η ενιαία αντιμετώπιση των διαφορετικών επιπέδων 

κινδύνου (ειδικά των κατηγοριών κινδύνου 1,2,3), χωρίς αντίστοιχη διαφοροποίηση των μέτρων 

και των δράσεων στο σχεδιασμό των εμπλεκομένων φορέων, αξιοποιεί μερικώς τις δυνατότητες 

του Ημερήσιου Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, ως υποστηρικτικού εργαλείου στη λήψη 

αποφάσεων και ενδεχομένως να οδηγήσει τους φορείς σε εσφαλμένη εκτίμηση του επιπέδου 

ετοιμότητας. 

Νοείται ότι η έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την υλοποίηση μέτρων και δράσεων με 

βάση την πρόβλεψη της επικινδυνότητας, όπως αυτή εκτιμάται από το Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου 

Πυρκαγιάς, αποτελεί ευθύνη των διοικήσεων των εμπλεκομένων φορέων, κατά το μέρος που τους 

αφορά και εμπλέκονται. 

Ο Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας, θα εκδίδεται από 1 Μαΐου έως 31 Οκτωβρίου 2025. Η εκπόνηση του Χάρτη θα 

ολοκληρώνεται μέχρι την 12:30 της προηγουμένης ημέρας από την ημέρα για την οποία αυτός θα 

ισχύει. Δηλαδή, ο Ημερήσιος Χάρτης Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς ισχύει για την επόμενη ημέρα 
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από την ημέρα έκδοσής του. 

Το ελάχιστο γεωγραφικό διαμέρισμα στο οποίο θα εκτιμάται ο κίνδυνος στον Ημερήσιο 

Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς θα είναι τα διοικητικά όρια των Δασικών Υπηρεσιών της 

χώρας, δεδομένου ότι συνδέονται με τα δασικά συμπλέγματα της Χώρας. Η παρουσίαση των 

στοιχείων σε μορφή χάρτη, έχει σαν σκοπό τη συγκριτική αξιολόγηση των διαφόρων περιοχών που 

απεικονίζονται. Η σύνταξη του Ημερήσιου Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς για το 2025 θα 

γίνεται από ομάδα έκδοσης του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, η οποία απαρτίζεται 

σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 6761/28-04-2023 απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής 

Προστασίας, από επιστήμονες με ειδικές γνώσεις και πολύχρονη εμπειρία στο αντικείμενο αυτό 

(Δασολόγοι, Μετεωρολόγοι). 

Η εκπόνηση του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς από την ομάδα έκδοσης, θα 

ολοκληρώνεται πριν την 12:30 της προηγουμένης ημέρας από την ημέρα για την οποία αυτός θα 

ισχύει και θα αναρτάται σε έγχρωμη έκδοση, στο δικτυακό τόπο του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας, από όπου θα μπορούν να ενημερώνονται άμεσα όλοι οι εμπλεκόμενοι 

φορείς και οι ενδιαφερόμενοι πολίτες (www.civilprotection.gov.gr). 

Η ομάδα έκδοσης του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς καθόλη τη διάρκεια έκδοσης, 

θα αποστέλλει τον Ημερήσιο Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς στη Μονάδα Εμπλεκομένων 

Φορέων (ΜΕΦ - UNIT-3) του ΕΣΚΕΔΙΚ, προκειμένου να τον προωθήσει στους εμπλεκόμενους 

φορείς. Νοείται ότι οι ανωτέρω φορείς θα ενημερώνουν άμεσα τις υφιστάμενες μονάδες τους, 

σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο σχεδιασμό τους. 

H Μονάδα Εμπλεκομένων Φορέων (ΜΕΦ - UNIT-3) του ΕΣΚΕΔΙΚ, μετά την παραλαβή του 

Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς σε έγχρωμη έκδοση (αρχείο pdf) από την ομάδα έκδοσης 

του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, θα είναι υπεύθυνο για την περαιτέρω προώθησή του 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε όλους τους επιχειρησιακά εμπλεκόμενους φορείς. 

Μετά την έκδοση και αποστολή του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που ισχύει για 

την επόμενη ημέρα, τα μέλη της ομάδας έκδοσης βρίσκονται σε συνεργασία και επικοινωνία με το 

Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ) του Πυροσβεστικού 

Σώματος καθώς και με άλλους φορείς Πολιτικής Προστασίας (Δασικές Υπηρεσίες, Διευθύνσεις 

Πολιτικής Προστασίας κλπ) και παρακολουθούν την τρέχουσα πορεία εξέλιξης των πυρκαγιών, για 

λόγους ανατροφοδότησης και αξιολόγησης των προβλέψεων του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου 

Πυρκαγιάς, καθώς και για στατιστικούς λόγους. 

Τα επίπεδα ετοιμότητας, οι συγκεκριμένες ενέργειες του κάθε επιχειρησιακά εμπλεκόμενου 

Φορέα σε κάθε επίπεδο και η λήψη πρόσθετων μέτρων σε συνάρτηση με το προβλεπόμενο επίπεδο 

κινδύνου καθορίζεται από τον επιχειρησιακό τους σχεδιασμό. 

Ειδικότερα, το ΕΣΚΕΔΙΚ/Μονάδα Χερσαίων και Θαλάσσιων Επιχειρήσεων θα διαχειρίζεται 

http://www.civilprotection.gov.gr/
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περαιτέρω τον Ημερήσιο Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς για την ενημέρωση των κατά 

τόπους Πυροσβεστικών Υπηρεσιών. 

Για τις περιοχές που η πρόβλεψη του κινδύνου εκτιμάται από πολύ υψηλή (κατηγορία 4) 

έως κατάσταση συναγερμού (κατηγορία 5), θα εκδίδεται επιπλέον, από τη Μονάδα Εμπλεκομένων 

Φορέων του ΕΣΚΕΔΙΚ ιδιαίτερο προειδοποιητικό σήμα προκειμένου οι φορείς να δρομολογήσουν 

δράσεις αυξημένης ετοιμότητας που προβλέπονται στο σχεδιασμό τους, λόγω αυξημένης 

επικινδυνότητας εκδήλωσης και εξάπλωσης δασικών πυρκαγιών. 

Το ανωτέρω ιδιαίτερο προειδοποιητικό σήμα, που εκδίδεται από τη Μονάδα Εμπλεκομένων 

Φορέων του ΕΣΚΕΔΙΚ στο πλαίσιο της αρμοδιότητας του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας 

για το συντονισμό του έργου πολιτικής προστασίας σε όλες τις φάσεις του κύκλου των 

καταστροφών και απειλών (άρθρο 30, παρ 2α΄ του Ν.4662/2020), αποτελεί επί σειρά ετών πάγια 

διοικητική πρακτική, αποδεκτή από το σύνολο της διοίκησης, στις περιπτώσεις κινδύνου λόγω 

δασικών πυρκαγιών. 

Περαιτέρω προώθηση του Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς καθώς και του ιδιαίτερου 

προειδοποιητικού σήματος προς τα Γραφεία Πολιτικής Προστασίας των Δήμων, θα γίνεται με 

ευθύνη των Δ/νσεων Πολιτικής Προστασίας των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. 

Νοείται ότι οι Διευθύνσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών θα ενημερώνουν αρμοδίως τον 

Περιφερειάρχη και θα αποστέλλουν το Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς και το ιδιαίτερο 

προειδοποιητικό σήμα στα τμήματα Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων και στους 

αρμόδιους Αντιπεριφερειάρχες. 

Ειδικότερα για τις περιοχές που η πρόβλεψη του κινδύνου εκτιμάται από πολύ υψηλή 

(κατηγορία 4) έως κατάσταση συναγερμού (κατηγορία 5), η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας θα εκδίδει κατά την κρίση 

της, προειδοποιητικές ανακοινώσεις με κατάλληλες οδηγίες, για ενημέρωση του κοινού που 

βρίσκεται σε αυτές τις περιοχές, με στόχο την αποφυγή ενεργειών που μπορεί να προκαλέσουν 

πυρκαγιά από αμέλεια. 

Για τις περιοχές που προβλέπεται πολύ υψηλός κίνδυνος (κατηγορίες κινδύνου 4 και 5) και 

εκτιμάται από την ομάδα έκδοσης ότι οι συνθήκες που προηγήθηκαν καθώς και αυτές που 

αναμένεται να επικρατήσουν τις επόμενες ημέρες είναι ευνοϊκές για την εκδήλωση πυρκαγιών που 

ενδέχεται να λάβουν μεγάλες διαστάσεις εφόσον ξεφύγουν από την αρχική προσβολή, ή και να 

αναπτύξουν ακραία συμπεριφορά, ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας δύναται να ζητήσει 

από τους φορείς πολιτικής προστασίας που εμπλέκονται στην αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών τη 

λήψη επιπλέον πρόσθετων μέτρων και δράσεων για τα επόμενα 24 ώρα πρόληψης και ετοιμότητας 

που απαιτεί ιδιαίτερο προγραμματισμό προσωπικού και μέσων. 

Το διάγραμμα ροής των ανωτέρω πληροφοριών από την Αυτοτελή Διεύθυνση Πολιτικής 
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Προστασίας της Π.ΣΤ.Ε. αποτυπώνεται ως εξής: 

1. Διάγραμμα ροής αποστολής καθημερινού Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς 

και Ιδιαίτερου προειδοποιητικού σήματος 
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2.4 Κατάσταση - Παραδοχές - Προϋποθέσεις - Παράμετροι 

Κατάσταση: 

Οι δασικές πυρκαγιές είναι ένα φαινόμενο που εντάσσεται στην κατηγορία των φυσικών 

καταστροφών. 

Είναι δυνατόν να προκληθούν από φυσικά αίτια (π.χ. κεραυνοί) ή από ανθρώπινες 

δραστηριότητες, όπως καύση υπολειμμάτων καλλιεργειών πλησίον δασικών εκτάσεων κατά τους 

θερινούς μήνες, χρήση τροχού ή άλλου εργαλείου που δημιουργεί σπινθήρες, κλπ. Στην Ελλάδα o 

κίνδυνος εκδήλωσης Δασικής Πυρκαγιάς από ανθρώπινες δραστηριότητες έχει διαπιστωθεί 

στατιστικά ότι είναι μεγάλος. 

Τα ευαίσθητα στις πυρκαγιές δασικά οικοσυστήματα στη χώρα μας εντοπίζονται κυρίως 

στην παραλιακή, λοφώδη και υποορεινή περιοχή, όπου κυριαρχούν ενώσεις φρυγάνων, διαπλάσεις 

αείφυλλων πλατύφυλλων και πευκοδάση. Οι περιοχές αυτές με υψόμετρο 0-600 μ. αποδεδειγμένα 

θεωρούνται ζώνες σημείων έναρξης των περισσότερων δασικών πυρκαγιών. Όμως, δεν αποκλείεται 

η εμφάνισή τους και σε περιοχές με μεγαλύτερα υψόμετρα (ορεινός όγκος), σε χρονιές με ευνοϊκές 

καιρικές συνθήκες (καύσωνες, παρατεταμένη ξηρασία, κλπ) ή οφειλόμενες σε πτώσεις κεραυνών. 

Οι δασικές πυρκαγιές με τη δημιουργία τοπίων καταστροφής επηρεάζουν αρνητικά την 

ανθρώπινη ψυχολογία, έχουν δυσμενείς επιπτώσεις στις ανθρώπινες δραστηριότητες, 

καταστρέφουν υποδομές και συμβάλλουν στην εκ των υστέρων δημιουργία καταστροφικών 

πλημμυρών με ταυτόχρονη παράσυρση των ορεινών εδαφών προκαλώντας σταδιακή ερημοποίηση 

των πληγέντων περιοχών. 

Παραδοχές: 

Οι δασικές πυρκαγιές δύναται να προκαλέσουν: 

• Τραυματισμούς και απώλειες ανθρώπινων ζωών και αίσθημα ανασφάλειας του πολίτη. 

• Άμεσες και έμμεσες οικονομικές απώλειες από καταστροφές στις περιουσίες των πολιτών, 

στον πρωτογενή τομέα (δασικά προϊόντα, γεωργία, κτηνοτροφία), σε διάφορες υποδομές 

της χώρας (δίκτυα ηλεκτρισμού, τηλεπικοινωνιών κλπ.), καθώς και συνέπειες στη δασική 

αναψυχή και τον τουρισμό εν γένει. 

• Διατάραξη οικολογικής ισορροπίας. 

 
Προϋποθέσεις: 

Προϋποθέσεις για την εφαρμογή του Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας 

Δασικών Πυρκαγιών είναι οι ακόλουθες: 

• Η αποσαφήνιση των ρόλων και των αρμοδιοτήτων όλων των εμπλεκομένων φορέων 

πολιτικής προστασίας ανά δράση, με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο 
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• Η αναθεώρηση – επικαιροποίηση - εναρμόνιση σχεδίων πολιτικής προστασίας των 

εμπλεκομένων φορέων σύμφωνα με το παρόν σχέδιο και σύνταξη ή επικαιροποίηση των 

αντίστοιχων μνημονίων ενεργειών 

• Ο προσδιορισμός του ανθρώπινου δυναμικού και μέσων που δύναται να διατεθούν σε 

Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο για την υποστήριξη του έργου του ΠΣ και την 

αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των συνεπειών εξαιτίας δασικών 

πυρκαγιών. 

• Η εξασφάλιση ετοιμότητας όλων των επιχειρησιακά εμπλεκομένων φορέων σε κάθε 

στάδιο επιχειρήσεων 

• Η διασφάλιση της επικοινωνίας μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την 

απρόσκοπτη ροή πληροφοριών. 

Παράμετροι Σχεδιασμού: 

Η ταυτόχρονη ύπαρξη επεισοδίων δασικών πυρκαγιών μεγάλης έκτασης. 

Με τον όρο δασικές πυρκαγιές μεγάλης έκτασης θεωρούνται τα επεισόδια αυτά, στα οποία 

δεν έχει περιορισθεί η πυρκαγιά στο αρχικό της στάδιο και λόγω των διαστάσεων που έχουν λάβει, 

για τη διαχείρισή τους, απαιτούνται πόροι που θα διατεθούν από όλα τα επίπεδα διοίκησης. 

2.5 ΙΔΕΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Στο πλαίσιο του παρόντος σχεδίου δρομολογούνται οι ακόλουθες κύριες δράσεις: 

1. Δράσεις αυξημένης ετοιμότητας ενόψει επαπειλούμενου κινδύνου για την εκδήλωση 

δασικών πυρκαγιών 

2. δράσεις υποστήριξης του πυροσβεστικού σώματος στο έργο της καταστολής δασικών 

πυρκαγιών 

3. δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και άμεσης/βραχείας διαχείρισης των συνεπειών 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών 

Βασική αρχή εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας 

Δασικών Πυρκαγιών και αναλογικά του παρόντος Σχεδίου σε επίπεδο Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

είναι η συνεργασία όλων των εμπλεκομένων Φορέων και η συντονισμένη δράση τους, όπως αυτή 

καθορίζεται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο. Οι εμπλεκόμενοι Φορείς ενεργοποιούνται σε κάθε Φάση 

του Συστήματος Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας (συνήθης ετοιμότητα, αυξημένη ετοιμότητα, 

άμεση κινητοποίηση-επέμβαση, αποκατάσταση) σύμφωνα με τα διαγράμματα ροής πληροφοριών 

του έκτου μέρους του παρόντος). 
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ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

ΡΟΛΟΙ, ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΚΥΡΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ 

ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 

3.1 Προπαρασκευαστικές δράσεις της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας 

 

Τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην 

ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι Περιφέρειες για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την 

εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, δρομολογούνται με εντολή Περιφερειαρχών ή των αρμόδιων 

Αντιπεριφερειαρχών που ενεργούν σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχουν 

οι Περιφερειάρχες, προσδιορίζονται θεματικά στις παρακάτω ενότητες: 

• Σύνταξη/επικαιροποίηση/αναθεώρηση του παρόντος σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών εξιτίας Δασικών Πυρκαγιών της Περιφέρειας, με βάση τις οδηγίες σχεδίασης της 

παραγράφου 15.1 του Γενικού Σχεδίου με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2». 

• Σύνταξη ή επικαιροποίηση των μνημονίων ενεργειών για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών 

από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους, από τη Δ/νση Πολιτικής 

Προστασίας της Περιφέρειας, βάσει των δράσεων που προβλέπονται στο Σχέδιο Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών της Περιφέρειας. Το ανωτέρω μνημόνιο 

ενεργειών προσαρτάται στο παρόν Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξ Αιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών της Περιφέρειας Μετά τη σύνταξη ή επικαιροποίηση των ανωτέρω μνημονίων 

ενεργειών, κρίνεται σκόπιμο για λόγους άμεσης κινητοποίησης να κοινοποιούνται στις 

Διοικήσεις των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών και των υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. σε επίπεδο 

Περιφέρειας 

• Συντήρηση εξοπλισμού και μέσων της Περιφέρειας (συμπεριλαμβανομένων και των οικείων 

Περιφερειακών Ενοτήτων) που θα χρησιμοποιηθούν για την υποστήριξη του έργου της 

καταστολής των δασικών πυρκαγιών που διενεργείται με ευθύνη του Π.Σ., καθώς και για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών λόγω 

δασικών πυρκαγιών. 

• Κατάρτιση μνημονίων συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων 

προς ενίσχυση του έργου τους στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 

συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών, καθώς και στην υποστήριξη του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών. 

• Ενημέρωση του κοινού για τη λήψη μέτρων πρόληψης και αυτοπροστασίας από κινδύνους που 

προέρχονται από δασικές πυρκαγιές 
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• Προπαρασκευαστική σύγκληση των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Συντονιστικών Οργάνων 

Πολιτικής Προστασίας (Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) των Περιφερειακών Ενοτήτων, με εντολή των 

Περιφερειαρχών και ευθύνη των Αντιπεριφερειαρχών σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην 

παράγραφο 3.2 του Γενικού Σχεδίου με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2» 

• Έκδοση απόφασης για την εφαρμογή του μέτρου της απαγόρευσης της κυκλοφορίας οχημάτων 

και παραμονής εκδρομέων σε εθνικούς δρυμούς, δάση και "ευπαθείς" περιοχές σε ημέρες και 

ώρες που θεωρούνται επικίνδυνες λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες που επικρατούν στην 

περιοχή ευθύνης τους 

• Διενέργεια ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας για την εκπαίδευση του προσωπικού και την 

αξιολόγηση της επιχειρησιακής ετοιμότητας των υπηρεσιών της Περιφέρειας έναντι δασικών 

πυρκαγιών, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες της ΓΓΠΠ (παράγραφος 3.2.1 του Γενικού 

Σχεδίου με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2»). 

Οι ανωτέρω δράσεις πολιτικής προστασίας έχουν ως στόχο την ετοιμότητα του μηχανισμού 

πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση 

των συνεπειών, καθώς και την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο 

και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών. 

Τονίζεται ότι στο πλαίσιο της προετοιμασίας, στην αρχή κάθε έτους οι Περιφερειάρχες με 

απόφασή τους, η οποία εκδίδεται κατ’ εξαίρεση όλων των υφισταμένων διατάξεων που αφορούν 

στην αντίστοιχη λειτουργία άλλων υπηρεσιών των Περιφερειών και συνοδεύεται από την πρόβλεψη 

για τη δέσμευση της σχετικής δαπάνης, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις (άρθρο 29 του Ν. 

4483/2017 – ΦΕΚ 107/Α΄/2017), θα καθορίζουν το ωράριο λειτουργίας των Διευθύνσεων Πολιτικής 

Προστασίας των Περιφερειών, ως προς την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών που προκύπτουν από 

φυσικά φαινόμενα ή τεχνολογικά συμβάντα, σε 24ωρη ή 12ωρη βάση κατά τις εργάσιμες ημέρες 

του έτους, τις Κυριακές και τις εξαιρέσιμες ημέρες του έτους (άρθρο 29 του Ν. 4483/2017 – ΦΕΚ 

107/Α΄/2017) 

3.2 Προπαρασκευαστική σύγκληση Περιφερειακών Επιχειρησιακών Συντονιστικών 

Οργάνων Πολιτικής Προστασίας (Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) των Περιφερειακών Ενοτήτων της 

Π.Στ.Ε. για την ετοιμότητα αντιμετώπισης κινδύνων από την εκδήλωση δασικών 

πυρκαγιών 

Με σκοπό την εξέταση της πορείας υλοποίησης των προπαρασκευαστικών μέτρων και 

δράσεων που συμβάλλουν στην προετοιμασία των Περιφερειών και των Περιφερειακών Ενοτήτων 

στην αντιμετώπιση κινδύνων που προέρχονται από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, κρίνεται 

απαραίτητο με εντολή των Περιφερειαρχών και ευθύνη των κατά τόπους αρμοδίων 

Αντιπεριφερειαρχών να συγκαλούνται ετησίως και πριν την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου από 

τους αρμόδιους Αντιπεριφερειάρχες τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Συντονιστικά Όργανα 
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Πολιτικής Προστασίας (Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) των Περιφερειακών Ενοτήτων. 

Στις συνεδριάσεις αυτές θα εξετασθούν θέματα σχετικά με: 

• την ετοιμότητα του δυναμικού και μέσων για διάθεση προς υποβοήθηση του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή δασικών πυρκαγιών, στα πλαίσια εφαρμογής του 

Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών 

• τα μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας κατά τις ημέρες υψηλής επικινδυνότητας βάσει του 

Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς, που εκδίδεται καθημερινά κατά τη διάρκεια της 

αντιπυρικής περιόδου από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 

• τη διασφάλιση της επικοινωνίας μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και οργάνων 

σε επίπεδο Περιφέρειας για την απρόσκοπτη ροή πληροφοριών 

• το συντονισμό σε περιφερειακό επίπεδο της αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και 

διαχείρισης των συνεπειών που προκαλούνται από τις δασικές πυρκαγιές, στο πλαίσιο 

εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών 

• τον σχεδιασμό υλοποίησης της δράσης της οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών, κατ' 

εφαρμογή του άρθρου 6, παρ. 5στ΄ του Ν.3013/2002 (όπως αυτό τροποποιήθηκε και ισχύει 

βάσει της παρ. 2 του άρθ. 18 του Ν 3613/2007 (ΦΕΚ 263/Α΄/2007) και του άρθ. 108 του 

Ν.4249/2014), σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες της Δ/νσης Σχεδιασμού 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ για την οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών για 

λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξ αιτίας δασικών 

πυρκαγιών Μέρος Έβδομο του παρόντος σχεδίου. 

• την αξιοποίηση των Εθελοντικών Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας που 

δραστηριοποιούνται σε επίπεδο Περιφέρειας σε δράσεις επιτήρησης δασών κατά τη διάρκεια 

της αντιπυρικής περιόδου καθώς και κάθε άλλο θέμα που κρίνεται απαραίτητο για την 

αντιμετώπιση κινδύνων που προέρχονται από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών. 

Επίσης, στις ανωτέρω συνεδριάσεις δύναται να εξετάζονται και επιμέρους θέματα που συνδέονται 

με έργα και δράσεις πρόληψης και αντιπυρικής προστασίας, όπως: 

• την υλοποίηση έργων και εργασιών προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης στο οδικό 

δίκτυο αρμοδιότητάς τους, καθώς και σε εγκαταστάσεις/υποδομές αρμοδιότητάς τους εντός 

ή πλησίον δασικών εκτάσεων σε συνεργασία με τις αρμόδιες κατά τόπους Δασικές Υπηρεσίες, 

όπου αυτό απαιτείται 

• τη συμβολή και συνεργασία των Ο.Τ.Α. στη συντήρηση και βελτίωση του δασικού οδικού 

δικτύου, με τις κατά τόπους αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. 

Στις συνεδριάσεις αυτές θα κληθούν να συμμετάσχουν όλοι οι φορείς που εμπλέκονται στην 
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πρόληψη και αντιμετώπιση των πυρκαγιών προκειμένου να καθορισθούν τυχόν συνέργειες μεταξύ 

τους καθώς και ο χρόνος υλοποίησης έργων πρόληψης και ετοιμότητας σε επίπεδο Περιφερειακής 

Ενότητας. Βασικός στόχος των συνεδριάσεων θα είναι ο συντονισμός και η συνεργασία των φορέων 

στην εκτέλεση των έργων και δράσεων πρόληψης και ετοιμότητας που έχουν άμεση και 

καθοριστική προτεραιότητα στην αντιμετώπιση κινδύνων λόγω των δασικών πυρκαγιών. 

Μετά τη σύγκληση των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής 

Προστασίας (Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) των Περιφερειακών Ενοτήτων, οι γραμματείς των Π.Ε.ΣΟ.Π.Π. θα 

κοινοποιήσουν άμεσα τα πρακτικά της συνεδρίασης στους αρμόδιους Αντιπεριφερειάρχες, στις 

οικείες Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών, καθώς και στους εκπροσωπούμενους στα 

ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. φορείς. 

Οι χωρικοί Αντιπεριφερειάρχες, βάσει των πρακτικών του οικείου ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. της Περιφερειακής 

Ενότητας, θα προχωρήσουν στην ιεράρχηση και δρομολόγηση, κατά το μέρος που τους αφορά, 

των μέτρων, έργων και δράσεων που προτάθηκαν στα ανωτέρω Συντονιστικά Όργανα, σύμφωνα 

με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχει ο Περιφερειάρχης. 

Οι Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών, μετά τη λήψη των πρακτικών των 

οικείων ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων και με βάση τα μέτρα, έργα και δράσεις που 

προτάθηκαν στα ανωτέρω Συντονιστικά Όργανα, θα προχωρήσουν στη διαμόρφωση του τελικού 

Περιφερειακού σχεδιασμού για πρόληψη και ετοιμότητα για την αντιμετώπιση κινδύνων που 

προέρχονται από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με τις υποδείξεις των οικείων 

Περιφερειαρχών. 

Αντίγραφο του ανωτέρω σχεδιασμού της Περιφέρειας θα κοινοποιηθεί και στο γραφείο του 

οικείου Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης, στην Περιφερειακή Διοίκηση της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας, καθώς και στους λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς σε επίπεδο Περιφέρειας. 

Οι εκπροσωπούμενοι στα ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. φορείς, βάσει των πρακτικών του οικείου 

ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. της Περιφερειακής Ενότητας, θα προχωρήσουν στη δρομολόγηση, κατά το μέρος που 

τους αφορά, των μέτρων, έργων και δράσεων που γνωστοποίησαν ότι θα υλοποιήσουν στα 

ανωτέρω Συντονιστικά Όργανα. 

Οι Συντονιστές των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων έχοντας υπόψη τον Περιφερειακό 

σχεδιασμό και την ολοκληρωμένη πρόταση της Δ/νσης Συντονισμού και Επιθεώρησης Δασών της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης για την εκτέλεση έργων και εργασιών αντιπυρικής προστασίας, θα 

προχωρήσουν άμεσα στη λήψη αποφάσεων σχετικών με το σχεδιασμό για την πρόληψη και 

αντιμετώπιση κινδύνων που προέρχονται από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών σε επίπεδο 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης. 

Επισημαίνεται ότι με την 7575/18-10-2016 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού 

Εσωτερικών (ΦΕΚ 3591/Β΄/4-11-2016, ΑΔΑ: 6ΖΞΖ465ΦΘΕ-ΚΜΤ) ρυθμίστηκαν θέματα λειτουργίας 
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των Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων, σύμφωνα με το άρθρο 12 του Ν.3013/2002 και 

το άρθρο 160 του Ν.3852/2010, όπως ισχύουν. 

Στο πλαίσιο εφαρμογής της ανωτέρω Υπουργικής Απόφασης, η Δ/νση Σχεδιασμού 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε το 8332/21-11-2016 έγγραφό της, με το 

οποίο καλούσε τους Περιφερειάρχες όπως με σχετική εντολή τους προς τις αυτοτελείς Δ/νσεις 

Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών, σε συνεργασία με τους αρμόδιους Αντιπεριφερειάρχες που 

προεδρεύουν των ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων, να συντάξουν τους κανονισμούς 

λειτουργίας όλων των ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων τους, λαμβάνοντας υπόψη την 

ανωτέρω Υπουργική Απόφαση, τις αποφάσεις συγκρότησης των αντίστοιχων Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π., καθώς 

και τις τοπικές ιδιαιτερότητες (νησιωτικότητα, κλπ). 

Ο Περιφερειάρχης Στ. Ελλάδας , σε εφαρμογή των ανωτέρω , με την υπ. Αριθμ. 203619/856 

της 12/9/2019 (ΑΔΑ : 9ΕΩΣ7ΛΗ-7ΞΦ) απόφασή του έχει εκδώσει και εγκρίνει τον κανονισμό 

λειτουργίας των ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο της Π.Στ.Ε. με την υπ. Αριθμ. 210/2019 (πρακτικό 7/30-9 

2019) με ΑΔΑ : ΩΞΝ47ΛΗ-Ρ5Ξ έχει προβεί στον ορισμό των μελών σύστασης των ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. των 

Περιφερειακών Ενοτήτων της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

 
 

3.3 Δράσεις αυξημένης ετοιμότητας Περιφέρειας Στ. Ελλάδας για τις περιοχές που το 

επόμενο 24-ωρο είναι μεγάλη η επικινδυνότητα εκδήλωσης και εξάπλωσης δασικών 

πυρκαγιών 

 
Η κατάσταση ετοιμότητας πολιτικής προστασίας λόγω τεκμηριωμένου κινδύνου ορίζεται με το 

άρθρο 2, παρ. 4α του Ν.3013/2002. Ειδικότερα, για τις περιοχές που το επόμενο 24-ωρο είναι 

μεγάλη η επικινδυνότητα εκδήλωσης και εξάπλωσης δασικών πυρκαγιών σύμφωνα με το Χάρτη 

Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει η ΓΓΠΠ, η αυξημένη ετοιμότητα των Περιφερειών 

αφορά κατά κύριο λόγο τις παρακάτω δράσεις: 

➢ Ετοιμότητα του προσωπικού και των μέσων της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας προκειμένου να 

υποστηρίξουν άμεσα το έργο του Πυροσβεστικού Σώματος στην καταστολή δασικών 

πυρκαγιών. Στην δράση αυτή τα Τμήματα Πολιτικής Προστασίας των Π.Ε. δύναται να 

θέσουν σε επιφυλακή μηχανήματα έργων ιδιωτών που συμπεριλαμβάνονται στο Μητρώο 

Μελών όπως προβλέπεται στο μέρος ΙΧ του Γενικού Σχεδίου, ανάλογα τον βαθμό 

επικινδυνότητας. 

➢ Εφαρμογή του μέτρου της προληπτικής απαγόρευσης της κυκλοφορίας οχημάτων και 

παραμονής εκδρομέων σε εθνικούς δρυμούς, δάση και "ευπαθείς" περιοχές, όπως αυτό 
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καθορίστηκε στις σχετικές συνεδριάσεις των ΠΕ.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων, με 

ευθύνη των χωρικών Αντιπεριφερειαρχών. 

➢ Ενημέρωση του κοινού σε τοπικό επίπεδο με μέριμνα της Αυτ/λους Δ/νσης Πολιτικής 

Προστασίας, βάσει των δελτίων τύπου που εκδίδονται από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας, για τις περιοχές που η πρόβλεψη του κινδύνου εκτιμάται από πολύ υψηλή 

(κατηγορία 4) έως κατάσταση συναγερμού (κατηγορία 5) με στόχο την αποφυγή ενεργειών 

που μπορεί να προκαλέσουν πυρκαγιά από αμέλεια. 

➢ Συμβολή στην ενημέρωση σε τοπικό επίπεδο, των αγροτών, κτηνοτρόφων και μελισσοκόμων 

για τον πολύ υψηλό κίνδυνο πυρκαγιάς, με σχετικές ανακοινώσεις που εκδίδονται με ευθύνη 

του Περιφερειάρχη ή του χωρικού Αντιπεριφερειάρχη ή της αρμόδιας Διεύθυνσης Αγροτικής 

Οικονομίας και Κτηνιατρικής της ΠΕ προς αποφυγή ενεργειών πρόκλησης πυρκαγιάς από 

αμέλεια οφειλόμενη σε εργασίες στην ύπαιθρο. 

 
 

3.4 Δράσεις Περιφέρειας Στ. Ελλάδας στην αντιμετώπιση κινδύνων λόγω δασικών 

πυρκαγιών μετά την εκδήλωσή τους 

Ο Περιφερειάρχης ή/και ο Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας ή ο χωρικός 

Αντιπεριφερειάρχης που ενεργούν σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχουν 

ο Περιφερειάρχης, ως Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας και στο πλαίσιο του θεσμικού 

τους ρόλου, όταν ενημερωθούν για την εκδήλωση της δασικής πυρκαγιάς από τις αρμόδιες Δ/νσεις 

Πολιτικής Προστασίας και αναλόγως της εξέλιξής της δρομολογούν δράσεις για την υποστήριξη του 

έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή της και για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών, σε συνεργασία με τον 

αρμόδιο Δήμαρχο ή Δημάρχους, στα διοικητικά όρια του οποίου ή των οποίων εξελίσσεται η 

πυρκαγιά. 

Ειδικότερα, ο Περιφερειάρχης ή/και ο Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας ή οι 

αρμόδιοι Αντιπεριφερειάρχες κινητοποιούν δια των Δ/νσεων Πολιτικής Προστασίας, το 

επιχειρησιακά εμπλεκόμενο δυναμικό και τα μέσα πολιτικής προστασίας της Περιφέρειας, 

προκειμένου να δρομολογήσουν δράσεις που συνδέονται με: 

➢ την περαιτέρω συλλογή πληροφοριών σχετικά με την επικρατούσα κατάσταση και τις 

επηρεαζόμενες περιοχές εντός των διοικητικών ορίων της Περιφέρειας σε επικοινωνία με τις 

κατά τόπους υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., του Π.Σ. και Ε.Κ.Α.Β. 

➢ την δρομολόγηση δράσεων για την υποστήριξη του έργου της καταστολής από το ΠΣ, με 

την διάθεση υδροφόρων οχημάτων, μηχανημάτων έργων, κλπ., εφόσον τούτο απαιτηθεί. 

Τα αιτήματα του Π.Σ. για υποστήριξη του έργου του, υποβάλλονται ως επί το πλείστον 
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τηλεφωνικά από το ΜΕΦ/ΕΣΚΕΔΙΚ της Γ.Γ.Π.Π. είτε από τα ΠΕ.ΚΕ του Π.Σ. ή από τις κατά 

τόπους ΔΙ.ΠΥ.Ν. 

➢ την ενεργοποίηση εφόσον συντρέχουν λόγοι, των μνημονίων συνεργασίας με ιδιωτικούς 

φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων για την υποστήριξη του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, κατόπιν 

σχετικού αιτήματος του ΠΣ απευθείας ή μέσω του ΜΕΦ/ΕΣΚΕΔΙΚ, καθώς και για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών, 

εφόσον συντρέχουν λόγοι λόγω αρμοδιότητας της Περιφέρειας ή της Π.Ε. , σε συνεργασία 

με τους Δήμους για την εφαρμογή της δράσης της οργανωμένης απομάκρυνσης πληθυσμού 

(σύμφωνα με το Μέρος 7 του παρόντος). 

➢ την υποβολή αιτήματος συνδρομής στο ΜΕΦ/ΕΣΚΕΔΙΚ με υλικά και μέσα προς ενίσχυση του 

έργου της Περιφέρειας στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των συνεπειών 

λόγω δασικών πυρκαγιών όταν η συνδρομή αφορά κυρίως φορείς της κεντρικής διοίκησης 

(Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, Υπουργείο Υγείας, κλπ) 

➢ την ενημέρωση του ΜΕΦ/ΕΣΚΕΔΙΚ σχετικά με τις δράσεις της Περιφέρειας για την 

υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των 

δασικών πυρκαγιών, καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση 

των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών 

➢ τη λήψη απόφασης για την οργανωμένη - προληπτική απομάκρυνση κατοίκων, όταν η 

καταστροφή έχει επηρεάσει πάνω από ένα Δήμο (άρθ. 108 του Ν.4249/2014), κατόπιν 

σχετικής εισήγησης από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικός του Πυροσβεστικού 

Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου 

➢ την σύγκληση των Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων, εφόσον κρίνεται αναγκαίο 

για την υποβοήθηση του έργου των αρμόδιων Αντιπεριφερειαρχών σύμφωνα με την 

παράγραφο 3.6 του παρόντος 

➢ την ενημέρωση κοινού για δράσεις πολιτικής προστασίας που δρομολογούνται από την 

Περιφέρεια για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των 

συνεπειών, καθώς και για τη λήψη μέτρων αυτοπροστασίας. Νοείται ότι η επίσημη 

ενημέρωση του κοινού σχετικά με θέματα που αφορούν τον έλεγχο και την καταστολή των 

δασικών πυρκαγιών, καθώς και των επιχειρήσεων έρευνας και διάσωσης λόγω δασικών 

πυρκαγιών αποτελεί αρμοδιότητα του Αρχηγείου του Π.Σ. 

➢ την ενημέρωση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας για τις δράσεις πολιτικής 

προστασίας που δρομολογούνται από την Περιφέρεια για την υποστήριξη του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς 
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και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών 

πυρκαγιών 

➢ τη γνωστοποίηση της καταστροφής (ημερομηνία εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς, πληγείσες 

περιοχές) στη Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. 

➢ Ό,τι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω δασικών 

πυρκαγιών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους 

 
3.5 Δράσεις Περιφέρειας Στ. Ελλάδας στην άμεση/βραχεία διαχείριση συνεπειών 

 

Η άμεση/βραχεία διαχείριση συνεπειών από τις Περιφέρειες συνδέεται με δράσεις που αφορούν: 

• την συνδρομή των Δήμων στην παροχή βοήθειας στους πληγέντες - προσωρινή διαμονή 

των πολιτών που λόγω καταστροφής η παραμονή στις κατοικίες τους έχει καταστεί αδύνατη, 

σε συνεργασία με τους οικείους Δήμους 

• την γνωστοποίηση μέσω ανακοινώσεων ή δελτίων τύπου στα τοπικά μέσα ενημέρωσης και 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, για τη λειτουργία τηλεφωνικής γραμμής στην οποία μπορούν 

να απευθύνονται οι πολίτες που οι ιδιοκτησίες τους έχουν πληγεί και χρειάζονται άμεση 

προσωρινή διαμονή, σε συνεννόηση με τους οικείους Δήμους 

• την ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας που δραστηριοποιούνται 

στην Περιφέρεια για υποστηρικτικές δράσεις στο έργο της Περιφέρειας 

• την υποβολή εισήγησης για κήρυξη των πληγέντων περιοχών σε Κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας, σύμφωνα με την υπ. αριθμ. Α2535/29-11-2022 

(Ψ3ΡΑ46ΝΠΙΘ-6ΑΚ) εγκύκλιο της Γ.Γ.Π.Π. για το θεσμικό πλαίσιο και τις κατευθυντήριες 

οδηγίες για την κήρυξη περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης Πολιτικής Προστασίας 

• την συγκρότηση συνεργείων από υπαλλήλους των Δ/νσεων Τεχνικών Έργων της 

Περιφέρειας προκειμένου να μεταβούν και να προβούν εντός της πληγείσας περιοχής σε 

άμεσο οπτικό έλεγχο υποδομών και τεχνικών έργων αρμοδιότητάς τους για τη διαπίστωση 

ζημιών που προκλήθηκαν από τη δασική πυρκαγιά και εκτίμηση του δυναμικού και των 

μέσων που απαιτούνται για την άμεση αποκατάσταση της λειτουργίας τους, 

• την ενημέρωση του Συντονιστή Αποκεντρωμένης Διοίκησης, στο πλαίσιο συντονισμού και 

ιεράρχησης δράσεων πολιτικής προστασίας στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών. 

• την υποβολή αιτήματος προς τη Δ.Α.Ε.Φ.Κ.- Κ.Ε. για οριοθέτηση της πληγείσας περιοχής, 

συνοδευόμενο από συγκεντρωτικές καταστάσεις των πορισμάτων των αυτοψιών ανά τοπική 

κοινότητα από τον Δήμο και την Περιφέρεια (για κατοικίες και επιχειρήσεις αντίστοιχα) 
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• Ότι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών λόγω 

δασικών πυρκαγιών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους 

Νοείται ότι η περαιτέρω μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη διαχείριση των συνεπειών, που 

έχει ως αντικείμενο τη λεπτομερή καταγραφή της έκτασης των ζημιών, τη χορήγηση δανείων και 

ενισχύσεων σε πληγέντες, την αποκατάσταση υποδομών (οδικό δίκτυο, κλπ), δρομολογείται από 

ειδικότερες νομοθεσίες, καθώς και κυβερνητικές αποφάσεις, όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο. 

 
 
 

3.6 Σύγκληση Περιφερειακών Επιχειρησιακών Συντονιστικών Οργάνων Πολιτικής 

Προστασίας (Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) Περιφερειακών Ενοτήτων μετά την εκδήλωση δασικής 

πυρκαγιάς, για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση 

των συνεπειών 

 
Μετά την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς, με βάση την ενημέρωση για την αναμενόμενη 

πορεία εξέλιξης του καταστροφικού φαινομένου από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του 

Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού 

έργου, οι αρμόδιοι Αντιπεριφερειάρχες, που ενεργούν σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις 

που τους παρέχουν ο Περιφερειάρχης ή/και ο Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας, 

δύναται προς υποβοήθηση του έργου τους να συγκαλούν τα Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) των οικείων 

Περιφερειακών Ενοτήτων με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται σε 

επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας σε δράσεις υποστήριξης του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος 

για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και σε δράσεις πολιτικής 

προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των 

συνεπειών 

Ειδικότερα, στα ανωτέρω Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π. των Περιφερειακών Ενοτήτων κρίνεται σκόπιμο να 

εξετάζονται κατά κύριο λόγο θέματα σχετικά: 

• με την παροχή στοιχείων από όλους τους αρμόδιους συμμετέχοντες φορείς για την πορεία 

εξέλιξης του καταστροφικού φαινομένου καθώς για τις συνέπειες του, κατά το μέρος που 

τους αφορά και εμπλέκονται 

• με την αμοιβαία ενημέρωση για την διαθεσιμότητα δυναμικού και μέσων των φορέων που 

εκπροσωπούνται σ’ αυτό για την υλοποίηση των δράσεων και μέτρων πολιτικής προστασίας 

για_την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών, 

καθώς και για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και 

την καταστολή των δασικών πυρκαγιών 

• με την διάθεση μέσων με βάση την ιεράρχηση που προτείνεται από το Π.Σ. για την 

υποστήριξη του έργου της καταστολής των δασικών πυρκαγιών 
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• με την διάθεση προσωπικού και μέσων για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών, σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, με βάση τις 

ανάγκες, όπως αυτές καταγράφονται και ιεραρχούνται από τους συμμετέχοντες στο 

Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π. 

• με τη συνδρομή των συμμετεχόντων φορέων στο Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π., εφόσον αποφασιστεί από 

τον Περιφερειάρχη ή τον αρμόδιο Ατνιπεριφερειάρχη η εφαρμογή του μέτρου της 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών από εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή εξ αιτίας δασικών πυρκαγιών, σύμφωνα με τα αναφερόμενα το ΜΕΡΟΣ Έβδομο 

του παρόντος 

• με τη συνδρομή των συμμετεχόντων φορέων στο Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π. στην παροχή βοήθειας 

στους πληγέντες 

• με ζητήματα που συνδέονται με προσωρινή διαμονή των πολιτών που λόγω της 

καταστροφής η παραμονή στις κατοικίες τους έχει καταστεί αδύνατη 

• με την ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων πολιτικής προστασίας που 

δραστηριοποιούνται στη Περιφέρεια για υποστηρικτικές δράσεις στο έργο της Περιφέρειας 

• με ζητήματα που συνδέονται με την επικοινωνία και την ροή πληροφοριών μεταξύ των 

εμπλεκομένων φορέων 

• ότι άλλο κρίνεται απαραίτητο για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την 

άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών πυρκαγιών 

 
 

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤ. ΕΛΛΑΔΑΣ 

Μετά την εκδήλωση μιας δασικής πυρκαγιάς οι φορείς πολιτικής προστασίας, στο πλαίσιο 

των αρμοδιοτήτων τους, κινητοποιούνται άμεσα και δρομολογούν σειρά δράσεων για την 

υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στον έλεγχο και την καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών, καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση 

των συνεπειών. Προϋπόθεση για την αποτελεσματική απόκριση των φορέων πολιτικής προστασίας 

της χώρας είναι η συνέργεια, η συνεργασία και η διαλειτουργικότητα σε όλα τα επίπεδα Διοίκησης. 

4.1 Διοίκηση, Έλεγχος & Συντονισμός επιχειρήσεων 

Για τις επιχειρήσεις καταστολής των Δασικών Πυρκαγιών, η Διοίκηση Έλεγχος & 

Συντονισμός των επιχειρήσεων γίνεται από τα αρμόδια όργανα του Πυροσβεστικού Σώματος και 

σύμφωνα με το επίπεδο κλιμάκωσης των επιχειρήσεων, όπως αυτό ορίζεται στα επιχειρησιακά του 

Σχέδια. 
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Για την υποστήριξη του έργου της καταστολής, το οποίο αποτελεί ευθύνη του 

Πυροσβεστικού Σώματος καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω Δασικών 

Πυρκαγιών και τη διαχείριση των συνεπειών (συμπεριλαμβανομένης της οργανωμένης 

απομάκρυνσης πολιτών και της άμεσης-βραχείας αποκατάστασης), η Διοίκηση, Έλεγχος & 

Συντονισμός των δράσεων πολιτικής προστασίας αποτελεί ευθύνη των οργάνων Πολιτικής 

Προστασίας (Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, Συντονιστής Αποκεντρωμένης Διοίκησης, 

Περιφερειάρχης ή/και τον Περιφερειακό συντονιστή πολιτικής προστασίας/ αρμόδιος 

Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) τα οποία αναλόγως της κλιμάκωσης υλοποιούν στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων τους δράσεις πολιτικής προστασίας, ενημερώνοντας ταυτόχρονα το ανώτερο 

διοικητικά Όργανο Πολιτικής Προστασίας. 

Επισημαίνεται ότι η καταστολή των δασικών πυρκαγιών διεξάγεται υπό την ευθύνη και τον 

επιχειρησιακό σχεδιασμό του Πυροσβεστικού Σώματος, σύμφωνα και με το άρθρο 1 παρ. β του 

άρθρου 63 του Ν. 4249/2014. Οι λοιποί εμπλεκόμενοι φορείς, όπως οι Περιφέρειες, οι Δήμοι, κλπ., 

έχουν υποστηρικτικό ρόλο στην καταστολή των δασικών πυρκαγιών και η συνδρομή στο έργο του 

Π.Σ. (ΚΥΑ.12030Φ.109.1/10-5-1999 – ΦΕΚ 713/Β΄/1999) πραγματοποιείται κατόπιν σχετικού 

αιτήματος του εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του Π.Σ. ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως 

συντονιστής του πυροσβεστικού έργου. 

Η Διοίκηση, ο Έλεγχος & ο Συντονισμός επιμέρους επιχειρησιακών δράσεων αναλαμβάνεται 

από τους καθ’ ύλη αρμόδιους φορείς. 

• Δράσεις ελέγχου και καταστολής των Δασικών Πυρκαγιών, διάσωσης καθώς και ενίσχυσης 

σε προσωπικό και μέσα του ΠΣ και λοιπών φορέων, αναλαμβάνονται και συντονίζονται από 

τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί ως 

συντονιστής του πυροσβεστικού έργου στην περιοχή του συμβάντος. 

• Δράσεις μέτρων τάξης και ασφάλειας, μέτρων τροχαίας, υποστήριξη μέτρων προστασίας 

πολιτών αναλαμβάνονται και συντονίζονται από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό της 

Ελληνικής Αστυνομίας και σε περίπτωση περιοχής αρμοδιότητας Λιμενικού Σώματος – 

Ελληνικής Ακτοφυλακής, από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Λιμενικού Σώματος 

– Ελληνικής Ακτοφυλακής. 

• Δράσεις έρευνας και διάσωσης στην χωρική αρμοδιότητα του Λιμενικού Σώματος – 

Ελληνικής Ακτοφυλακής (θαλάσσιος χώρος, αιγιαλός και παραλία) αναλαμβάνονται και 

συντονίζονται από τις εκάστοτε αρμόδιες αρχές του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ 

• Δράσεις ιατρικής υποστήριξης, διακομιδής τραυματιών-ασθενών και ενεργοποίησης των 

κατά τόπους μονάδων υγείας (νοσοκομεία, κέντρα υγείας, κλπ). αναλαμβάνονται και 

συντονίζονται από το ΕΚΑΒ (Κεντρική Υπηρεσία ή Παράρτημα ΕΚΑΒ). 
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4.2 Στάδια Επιχειρήσεων 

Για τις δασικές πυρκαγιές, τα στάδια των επιχειρήσεων από την εκδήλωση του φαινομένου 

ως και τον πλήρη έλεγχό του, προσδιορίσθηκαν ως εξής (5060/12-06-2008 έγγραφό μας): 

➢ Αναγγελία 

➢ Κινητοποίηση δυνάμεων – Αρχική Εκτίμηση Κατάστασης 

➢ Ανάπτυξη Δυνάμεων – Επέμβαση 

➢ Μερικός Έλεγχος 

➢ Έλεγχος – Φύλαξη 

➢ Πλήρης Κατάσβεση 

➢ Αποτίμηση 

Ειδικότερα, οι δράσεις πολιτικής προστασίας σε τακτικό επίπεδο ακολουθούν τις φάσεις 

εξέλιξης του καταστροφικού φαινομένου και εντάσσονται στα αντίστοιχα στάδια επιχειρήσεων. 

Με βάση τα ανωτέρω στάδια επιχειρήσεων, προσδιορίζονται με χρονική αλληλουχία ακολούθως οι 

κύριες δράσεις κατά αρμοδιότητα των Φορέων στην αντιμετώπιση Δασικών Πυρκαγιών και 

περιγράφεται η κλιμάκωση των ενεργειών. 

Συγκεκριμένα, στο στάδιο επιχειρήσεων «Αναγγελία» ορίζεται το σύνολο των ενεργειών της 

Διοίκησης για τη μεταβίβαση προς όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς της εξακριβωμένης 

πληροφορίας με την οποία περιγράφεται η θέση που εκδηλώθηκε η πυρκαγιά, η ώρα που έγινε 

αντιληπτή και το είδος της βλάστησης που καίγεται. 

Το στάδιο επιχειρήσεων «Κινητοποίηση Δυνάμεων-Αρχική Εκτίμηση Κατάστασης» 

συνδέεται με την κλιμάκωση δυναμικού και μέσων του Πυροσβεστικού Σώματος που απαιτείται, 

σύμφωνα με την πρώτη εκτίμηση του επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος ο 

οποίος μεταβαίνει στον τόπο του συμβάντος, για την αντιμετώπιση της πυρκαγιάς. Με βάση τη 

διαθεσιμότητα του αιτούμενου δυναμικού και μέσων ο επικεφαλής Αξιωματικός του Πυροσβεστικού 

Σώματος θα οδηγηθεί στην επιλογή του βέλτιστου Σχεδίου δράσης στο επόμενο στάδιο 

επιχειρήσεων. 

Στο στάδιο επιχειρήσεων «Ανάπτυξη Δυνάμεων – Επέμβαση» πραγματοποιείται από τα 

αρμόδια όργανα του Πυροσβεστικού Σώματος η επιλογή του βέλτιστου Σχεδίου δράσεως και 

υλοποιείται με την αντίστοιχη ανάπτυξη δυνάμεων και επέμβαση στον τόπο της πυρκαγιάς. Οι 

λοιποί εμπλεκόμενοι Φορείς συμμετέχουν είτε υποστηρικτικά στο έργο της κατάσβεσης της Δασικής 

Πυρκαγιάς, είτε στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω Δασικών Πυρκαγιών και διαχείριση 

των συνεπειών κατά το μέρος που τους αφορά λόγω αρμοδιότητας. 

Στο στάδιο επιχειρήσεων «Μερικός Έλεγχος» θεωρείται ότι, όταν λόγω των συνθηκών που 

επικρατούν, της διασποράς και του έργου των δυνάμεων πυρόσβεσης, έχει πλήρως κατασβεστεί 

το μεγαλύτερο μέρος της περιμέτρου μιας πυρκαγιάς και δεν αναμένεται μεγάλη αύξηση της 
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περιμέτρου της πυρκαγιάς. Το έργο της κατάσβεσης συνεχίζεται έτσι ώστε να οριοθετηθεί η 

περίμετρος. Στο στάδιο αυτό δεν προβλέπεται αποκλιμάκωση των Φορέων που συμμετέχουν στο 

έργο της από εδάφους κατάσβεσης. 

Στο στάδιο επιχειρήσεων «Έλεγχος - Φύλαξη» θεωρείται ότι η περίμετρος της πυρκαγιάς 

έχει πλήρως κατασβηστεί και πραγματοποιείται φύλαξη του χώρου για τυχόν αναζωπυρώσεις και 

μερική αποκλιμάκωση των διατιθέμενων μέσων κατόπιν εισήγησης του επικεφαλής Αξιωματικού 

του Π.Σ. Το χρονικό διάστημα για το οποίο διαρκεί η φύλαξη για τυχόν αναζωπυρώσεις συνδέεται 

κατά κανόνα με το είδος της καύσιμης ύλης που βρίσκεται στην περίμετρο της πυρκαγιάς, την 

έκταση της πυρκαγιάς, τη μορφολογία του εδάφους και τις εκάστοτε καιρικές συνθήκες. 

Στο στάδιο επιχειρήσεων «Πλήρης Κατάσβεση» θεωρείται ότι το συμβάν έχει λήξει και 

πραγματοποιείται πλήρης αποκλιμάκωση των διατιθέμενων για την κατάσβεση και για τη φύλαξη 

δυναμικού και μέσων μετά τη σχετική λήψη απόφασης του επικεφαλής Αξιωματικού του 

Πυροσβεστικού Σώματος που διοικεί το συμβάν. 

Στο στάδιο επιχειρήσεων «Αποτίμηση» όλοι οι φορείς-υπηρεσίες που ενεπλάκησαν στην 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών εξαιτίας δασικών πυρκαγιών 

προχωρούν σε αποτίμηση των δράσεων/ενεργειών τους βάσει του αντίστοιχου σχεδιασμού τους. 

Σκοπός της αποτίμησης είναι η αναγνώριση εκ μέρους των φορέων σημείων που χρήζουν 

βελτιώσεων στο σχεδιασμό τους, καθώς και στην ορθολογικότερη διαχείριση πόρων. Νοείται ότι 

για να είναι δυνατή η σύνταξη αποτίμησης, οι ανωτέρω φορείς οφείλουν να καταγράφουν με 

χρονολογική σειρά τις δράσεις/ενέργειες στις οποίες προέβησαν και τους αντίστοιχους πόρους που 

διέθεσαν, σε κάθε Φάση του Συστήματος Κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας. 

Διευκρινίζεται ότι η κλιμάκωση της κινητοποίησης του κάθε φορέα δεν πρέπει να συγχέεται 

με τη γενικότερη κλιμάκωση της κινητοποίησης του συνόλου του Μηχανισμού Πολιτικής 

Προστασίας (η οποία ορίζεται στο Ν.3013/2002, αρθ. 2) και είναι δυνατόν να λαμβάνει χώρα σε 

διαφορετικό χρόνο, όπως προκύπτει από το ρόλο και τις αρμοδιότητες του. 

 
4.3 Κινητοποίηση σε επίπεδο Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Η κινητοποίηση των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και καταστολή 

του φαινομένου αποφασίζεται από τα αρμόδια όργανα του ΠΣ, σύμφωνα με τον επιχειρησιακό 

σχεδιασμό του ΠΣ. 

Οι φορείς που ενημερώνονται από την αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία ή το οικείο 

Περιφερειακό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΠΕ.Κ.Ε.) του Π.Σ. για την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς σε 

περιοχή ευθύνης τους, κινητοποιούν το εμπλεκόμενο προσωπικό και τα μέσα που έχουν στη 

διάθεσή τους για την υλοποίηση δράσεων πολιτικής προστασίας που αφορούν: 
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➢ την υποστήριξη του έργου της καταστολής των δασικών πυρκαγιών, την κύρια ευθύνη του 

οποίου έχει το Πυροσβεστικό Σώμα, 

➢ την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω δασικών πυρκαγιών και τη διαχείριση των 

συνεπειών (συμπεριλαμβανομένης και της άμεσης/βραχείας αποκατάστασης από 

καταστροφές που έχουν προκληθεί από δασικές πυρκαγιές) 

Νοείται ότι το επίπεδο κλιμάκωσης και κινητοποίησης του εμπλεκομένου προσωπικού και 

μέσων δύναται να τροποποιηθεί, όταν αυτό απαιτηθεί, βάσει της αξιολόγησης των νεότερων 

δεδομένων που αφορούν την εξέλιξη και τις συνέπειες του καταστροφικού φαινομένου. Κριτήρια 

κλιμάκωσης θεωρούνται: 

➢ η αδυναμία αντιμετώπισης της καταστροφής από το κατώτερο διοικητικό επίπεδο λόγω 

ανεπάρκειας διατιθέμενων πόρων 

➢ η έκταση της καταστροφής 

➢ το μέγεθος των απωλειών ή ζημιών (ένταση της καταστροφής) 

Διευκρινίζεται ότι η κλιμάκωση της κινητοποίησης του κάθε φορέα δεν πρέπει να συγχέεται 

με τη γενικότερη κλιμάκωση της κινητοποίησης του συνόλου του Μηχανισμού Πολιτικής 

Προστασίας (η οποία ορίζεται στο Ν.3013/2002, αρθ. 2) και είναι δυνατόν να λαμβάνει χώρα σε 

διαφορετικό χρόνο όπως προκύπτει από το ρόλο και τις αρμοδιότητες του. 

Ο Περιφερειάρχης ή/και ο Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας ή ο χωρικός 

Αντιπεριφερειάρχης που ενεργούν σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχει 

ο Περιφερειάρχης, μετά την ενημέρωσή τους από την οικεία Δ/νση Πολιτικής Προστασίας για την 

εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς στην περιοχή ευθύνης τους, κινητοποιούν δια των Δ/νσεων Πολιτικής 

Προστασίας, το επιχειρησιακά εμπλεκόμενο δυναμικό και τα μέσα πολιτικής προστασίας της 

Περιφέρειας, προκειμένου να δρομολογήσουν δράσεις όπως αυτές αναφέρονται στις παραγράφους 

3.5 και 3.6 του παρόντος σχεδίου. 

Οι χωρικοί Αντιπεριφερειάρχες, που ενεργούν σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις 

που τους παρέχουν ο Περιφερειάρχης, με βάση την ενημέρωση για την αναμενόμενη πορεία 

εξέλιξης του καταστροφικού φαινομένου από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του 

Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού 

έργου, δύναται προς υποβοήθηση του έργου τους να συγκαλούν τα Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π. των οικείων 

Περιφερειακών Ενοτήτων με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται σε 

επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας σε δράσεις υποστήριξης του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος 

για τον έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και σε δράσεις πολιτικής 

προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των 

συνεπειών, σύμφωνα με τα αναφερόμενα στις παραγράφους 3.5 και 3.6 του παρόντος σχεδίου 

Νοείται ότι κατά προτεραιότητα εξετάζονται αιτήματα συνδρομής στο έργο διάσωσης και 
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απεγκλωβισμού, όπως και η διάθεση υδροφόρων οχημάτων, μηχανημάτων έργων, κλπ για την 

υποστήριξη του έργου της καταστολής από το ΠΣ. 

Εκπρόσωπος της Αυτ/λους Δ/νσης Π.Π. , κατά την κρίση του Προϊσταμένου της, μεταβαίνει 

στο ΠΕ.ΚΕ. Στερεάς Ελλάδας για λόγους αμεσότητας στην επικοινωνία, συντονισμού και 

υποστήριξης του έργου των επιχειρήσεων των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών. 

Για τους ίδιους ανωτέρω λόγους , εκπρόσωπος του/των τμημάτων Πολιτικής Προστασίας 

της/των Π.Ε. της Π.Στ.Ε. μεταβαίνουν άμεσα στην περιοχή εκδήλωσης της δασικής πυρκαγιάς με 

μέριμνα των Προϊσταμένων των Υπηρεσιών τους. 

Το/α Τμήμα/τα Π.Π της Π.Ε. αν κρίνεται απαραίτητο ανάλογα την έκταση του συμβάντος 

την επικινδυνότητα κα ενημερώνει τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες της ΠΕ (Διεύθυνση Δημόσιας 

Υγείας, Διεύθυνση Τεχνικών έργων - Τμήμα Μηχανολογικού Εξοπλισμού κα, Διεύθυνση Αγροτικής 

Οικονομίας και Κτηνιατρικής κα) προκειμένου να ενεργήσουν στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους. 

Η ενεργοποίηση των οργανικών μονάδων και των υπευθύνων τους προσδιορίζονται στο 

Παράρτημα Β του σχεδίου μας. 

Επίσης το Τμήμα Π.Π της Π.Ε. ενεργοποιεί τα ισχύοντα μνημόνια συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς 

για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων και αποκατάσταση των ζημιών σε δίκτυα υποδομών της 

Π.Στ.Ε.. 

Η ενεργοποίηση των μνημονίων συνεργασίας με τους ιδιωτικούς φορείς, επαγγελματίες κα 

για την παροχή υπηρεσίας , ειδών κλπ για την αντιμετώπιση των ζημιών που ενδεχομένως 

προκληθούν καθώς και για την άμεση αποκατάσταση αυτών θα γίνεται από τον Αντιπεριφερειάρχη 

της Π.Ε. ή τον Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδα ή/και τον Περιφερειακό συντονιστή πολιτικής 

προστασίας κατόπιν εισήγησης του Προϊσταμένου της Αυτ/λους Δ/νσης ή του Προϊσταμένου του 

Τμήματος Π.Π. των Π.Ε . 

Ειδικά για την ΠΕ Εύβοιας ενεργοποιείται ο κινητός θάλαμος επιχειρήσεων, ο οποίος είναι 

εξοπλισμένος με προηγμένες εφαρμογές πληροφορικής και παρακολούθησης των φαινομένων 

ώστε να παρέχει στα μέλη του Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π./Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π. χρήσιμες πληροφορίες για την εξέλιξη 

της πυρκαγιάς και για την αντιμετώπιση των κινδύνων 

 
4.4 Αρχική Ειδοποίηση – Αναγγελία 

 
Ο αρμόδιος φορέας για την έκδοση αρχικής ειδοποίησης – αναγγελίας σχετικά με την έναρξη 

δασικής πυρκαγιάς ορίζεται εκ του θεσμικού του πλαισίου το Πυροσβεστικό Σώμα. Οποιαδήποτε 

επιπλέον πληροφορία που προέρχεται από μη θεσμοθετημένους για το σκοπό αυτό φορείς αποτελεί 

χρήσιμη πρόσθετη πληροφορία για τα αρμόδια όργανα των διαφόρων επιπέδων. 

Διευκρινίζεται ότι ο σχεδιασμός για την ανάπτυξη μηχανισμού επιτήρησης των δασών και 

δασικών εκτάσεων κατά την αντιπυρική περίοδο, καθώς και της συλλογής πληροφοριών για την 
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αναγγελία εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς αποτελεί μέρος των Επιχειρησιακών Σχεδίων του 

Πυροσβεστικού Σώματος (Ν. 2612/1998 «Ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα 

και άλλες διατάξεις»). 

Εφόσον εξακριβωθεί η πληροφορία για έναρξη δασικής πυρκαγιάς από την αρμόδια 

Πυροσβεστική Υπηρεσία, αυτή ενημερώνει άμεσα το Περιφερειακό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΠΕ.Κ.Ε.) 

της οικείας Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης (ΠΕ.ΠΥ.Δ.) 

Εν συνεχεία, το Περιφερειακό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΠΕ.Κ.Ε.), στο πλαίσιο ενεργειών της 

αρχικής ειδοποίησης – αναγγελίας, επικοινωνεί τηλεφωνικά και ενημερώνει τις εξής εμπλεκόμενες 

Υπηρεσίες/Φορείς: 

• ΜΕΦ/ΕΣΚΕΔΙΚ 

• Δ/νση Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας/Τμήμα Π.Π. της Π.Ε. 

• Γραφείο Πολιτικής Προστασίας του οικείου Δήμου ή των Δήμων 

• Τοπική Αρμόδια Αστυνομική Αρχή 

• Τοπικό Παράρτημα του ΕΚΑΒ 

• Αρμόδια Δασική Υπηρεσία 

• Λοιπούς φορείς που δύναται να συνδράμουν υποστηρικτικά το έργο της κατάσβεσης του 

Π.Σ. (ΔΕΔΔΗΕ, κλπ.) 

Στη συνέχεια ο κάθε παραλήπτης της αρχικής ειδοποίησης αναλαμβάνει να ενημερώσει τις 

αρμόδιες επιχειρησιακά εμπλεκόμενες οργανικές μονάδες του φορέα του. 

Νοείται ότι, η Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας δια των 

Τμημάτων Π.Π των Π..Ε. ενημερώνουν άμεσα τον Περιφερειάρχη ή/και τον Περιφερειακό 

συντονιστή πολιτικής προστασίας και τον χωρικό Αντιπεριφερειάρχη αντίστοιχα και το Γραφείο 

Πολιτικής Προστασίας του Δήμου και τον οικείο Δήμαρχο αντίστοιχα, προκειμένου να υπάρξει εκ 

μέρους της Περιφέρειας ή του Δήμου, κινητοποίηση προσωπικού και μέσων για την υποστήριξη 

του έργου του Π.Σ. σύμφωνα με την χωρικό προσδιορισμό της εκδήλωσης της δασικής πυρκαγιάς 

καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των 

συνεπειών, εφόσον συντρέχουν λόγοι. (Ακολουθούν τα σχετικά διαγράμματα ροής) 

 
ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΚΑΙ ΡΟΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

5.1 Επικοινωνίες 

Οι επικοινωνίες μεταξύ των Φορέων για δράσεις υποστήριξης του έργου του ΠΣ στην 

καταστολή δασικών πυρκαγιών και στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω δασικών 

πυρκαγιών και διαχείριση των συνεπειών γίνονται κατά κανόνα με τη χρήση των δικτύων σταθερής 

και κινητής τηλεφωνίας σε όλα τα στάδια επιχειρήσεων. 
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Για τις ενδοεπικοινωνίες τους οι εμπλεκόμενοι φορείς δύναται να χρησιμοποιούν και δίκτυα 

ασύρματων επικοινωνιών, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον επιχειρησιακό σχεδιασμό τους. 

Η ανταλλαγή πληροφοριών, η αποστολή αιτημάτων, κλπ. που πραγματοποιούνται μέσω 

τηλεφωνικών επικοινωνιών, δύναται να ακολουθείται με την αποστολή μηνυμάτων ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου. 

Η αναγγελία των Δασικών Πυρκαγιών αποτελεί ευθύνη των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού 

Σώματος το οποίο και εξασφαλίζει σε 24ωρη βάση επικοινωνία με τους Φορείς που εμπλέκονται 

υποστηρικτικά στο έργο της κατάσβεσης των Δασικών Πυρκαγιών (ΚΥΑ 12030Φ.109.1/1999, 

αρθ.1, παρ.4, αρθ.3, παρ.2). 

Κατά την διάρκεια εκδήλωσης του συμβάντος σε κάθε Π.Ε. θα ενεργοποιηθεί από τον 

κατάλογο επικοινωνίας του παρόντος σχεδίου το τηλέφωνο επικοινωνίας του κέντρου επικοινωνίας 

ανά Περιφερειακή Ενότητα που αναφέρεται σε αυτό και θα ενεργοποιείται και θα στελεχώνεται με 

μέριμνα του Προϊσταμένου του Τμήματος Π.Π. της Π.Ε. 

Από το κέντρο επιχειρήσεων της κάθε Π.Ε. θα υλοποιούνται όλες οι δράσεις που συνδέονται 

με την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την διαχείριση των συνεπειών και μέσω αυτού θα 

διενεργείται η ροή πληροφοριών μεταξύ των εμπλεκόμενων οργανικών μονάδων κάθε Π.Ε. 

(Διεύθυνση Τεχνικών Έργων - Τμήμα Μηχανολογικού Εξοπλισμού κα, Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας 

και Κτηνιατρικής, Δ/νση Δημόσιας Υγείας κλπ) ,των οργάνων αυτής (Περιφερειάρχης, Εκτελεστικός 

Γραμματέας, Χωρικός Αντιπεριφερειάρχης, Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας, μέλη 

Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) καθώς λοιπών εμπλεκομένων φορέων (ΕΛ.ΑΣ. Π.Σ., Δήμοι κα) και φορείς όπως 

(Εθελοντικές Οργανώσεις, Τοπικούς Οργανισμούς Εγγείων Βελτιώσεων, ιδιώτες κλπ). 
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2. ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΧΙΚΗ ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ-ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΣΙΚΗΣ 

ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 
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3. ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗΣ 

ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 
 

  ΠΕ.Κ.Ε.  
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4. ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ 

ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΑΠΟ ΔΑΣΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ (ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΡΑΧΕΙΑΣ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ) 

 

 

των συνεπειών. Προϋπόθεση για την αποτελεσματική απόκριση των φορέων πολιτικής προστασίας 

της χώρας είναι η συνέργεια, η συνεργασία και η διαλειτουργικότητα σε όλα τα επίπεδα Διοίκησης. 

Στο παρόν μέρος που ακολουθεί δίνονται συντονιστικές οδηγίες για τη απόκριση όλων των 

εμπλεκόμενων φορέων για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στον έλεγχο 

και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και για την από κοινού αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση συνεπειών και την εξασφάλιση ενιαίας και 

συγχρονισμένης δράσης. 

ΜΕΡΟΣ ΕΚΤΟ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ - ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΕΣ 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Μετά την εκδήλωση μιας δασικής πυρκαγιάς οι φορείς πολιτικής προστασίας, στο πλαίσιο 

των αρμοδιοτήτων τους, κινητοποιούνται άμεσα και δρομολογούν σειρά δράσεων για την 

υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος στον έλεγχο και την καταστολή των δασικών 

πυρκαγιών, καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση 

 
ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ Δ/ΝΣΗ 

Π.Π. Π. ΣΤ.Ε. 
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6.1 Διοίκηση, Έλεγχος & Συντονισμός επιχειρήσεων 

Για τις επιχειρήσεις καταστολής των Δασικών Πυρκαγιών, η Διοίκηση Έλεγχος & 

Συντονισμός των επιχειρήσεων γίνεται από τα αρμόδια όργανα του Πυροσβεστικού Σώματος και 

σύμφωνα με το επίπεδο κλιμάκωσης των επιχειρήσεων, όπως αυτό ορίζεται στα επιχειρησιακά του 

Σχέδια. 

Για την υποστήριξη του έργου της καταστολής, το οποίο αποτελεί ευθύνη του 

Πυροσβεστικού Σώματος καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω Δασικών 

Πυρκαγιών και τη διαχείριση των συνεπειών (συμπεριλαμβανομένης της οργανωμένης 

απομάκρυνσης πολιτών και της άμεσης-βραχείας αποκατάστασης), η Διοίκηση, Έλεγχος & 

Συντονισμός των δράσεων πολιτικής προστασίας αποτελεί ευθύνη των οργάνων Πολιτικής 

Προστασίας (Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, Συντονιστής Αποκεντρωμένης Διοίκησης, 

Περιφερειάρχης/ Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας/ αρμόδιος Αντιπεριφερειάρχης, 

Δήμαρχος) τα οποία αναλόγως της κλιμάκωσης υλοποιούν στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους 

δράσεις πολιτικής προστασίας, ενημερώνοντας ταυτόχρονα το ανώτερο διοικητικά Όργανο 

Πολιτικής Προστασίας. 

Επισημαίνεται ότι η καταστολή των δασικών πυρκαγιών διεξάγεται υπό την ευθύνη και τον 

επιχειρησιακό σχεδιασμό του Πυροσβεστικού Σώματος, σύμφωνα και με το άρθρο 1 παρ. β του 

άρθρου 63 του Ν. 4249/2014. Οι λοιποί εμπλεκόμενοι φορείς, όπως οι Περιφέρειες, οι Δήμοι, κλπ., 

έχουν υποστηρικτικό ρόλο στην καταστολή των δασικών πυρκαγιών και η συνδρομή στο έργο του 

Π.Σ. (ΚΥΑ.12030Φ.109.1/10-5-1999 – ΦΕΚ 713/Β΄/1999) πραγματοποιείται κατόπιν σχετικού 

αιτήματος του εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του Π.Σ. ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως 

συντονιστής του πυροσβεστικού έργου. 

Η Διοίκηση, ο Έλεγχος & ο Συντονισμός επιμέρους επιχειρησιακών δράσεων αναλαμβάνεται 

από τους καθ’ ύλη αρμόδιους φορείς. 

Δράσεις ελέγχου και καταστολής των Δασικών Πυρκαγιών, διάσωσης καθώς και ενίσχυσης 

σε προσωπικό και μέσα του ΠΣ και λοιπών φορέων, αναλαμβάνονται και συντονίζονται από τον 

εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί ως συντονιστής 

του πυροσβεστικού έργου στην περιοχή του συμβάντος. 

• Δράσεις μέτρων τάξης και ασφάλειας, μέτρων τροχαίας, υποστήριξη μέτρων προστασίας 

πολιτών αναλαμβάνονται και συντονίζονται από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό της 

Ελληνικής Αστυνομίας και σε περίπτωση περιοχής αρμοδιότητας Λιμενικού Σώματος – 

Ελληνικής Ακτοφυλακής, από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Λιμενικού Σώματος 

– Ελληνικής Ακτοφυλακής. 
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• Δράσεις έρευνας και διάσωσης στην χωρική αρμοδιότητα του Λιμενικού Σώματος – 

Ελληνικής Ακτοφυλακής (θαλάσσιος χώρος, αιγιαλός και παραλία) αναλαμβάνονται και 

συντονίζονται από τις εκάστοτε αρμόδιες αρχές του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ 

• Δράσεις ιατρικής υποστήριξης, διακομιδής τραυματιών-ασθενών και ενεργοποίησης των 

κατά τόπους μονάδων υγείας (νοσοκομεία, κέντρα υγείας, κλπ). αναλαμβάνονται και 

συντονίζονται από το ΕΚΑΒ (Κεντρική Υπηρεσία ή Παράρτημα ΕΚΑΒ). 

6.2 Κινητοποίηση σε επίπεδο Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Η κινητοποίηση των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και καταστολή 

του φαινομένου αποφασίζεται από τα αρμόδια όργανα του ΠΣ, σύμφωνα με τον επιχειρησιακό 

σχεδιασμό του ΠΣ. 

Οι φορείς που ενημερώνονται από την αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία ή το οικείο 

Περιφερειακό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΠΕ.Κ.Ε.) του Π.Σ. για την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς σε 

περιοχή ευθύνης τους, κινητοποιούν το εμπλεκόμενο προσωπικό και τα μέσα που έχουν στη 

διάθεσή τους για την υλοποίηση δράσεων πολιτικής προστασίας που αφορούν: 

➢ την υποστήριξη του έργου της καταστολής των δασικών πυρκαγιών, την κύρια ευθύνη του 

οποίου έχει το Πυροσβεστικό Σώμα, 

➢ την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω δασικών πυρκαγιών και τη διαχείριση των 

συνεπειών (συμπεριλαμβανομένης και της άμεσης/βραχείας αποκατάστασης από 

καταστροφές που έχουν προκληθεί από δασικές πυρκαγιές) 

Νοείται ότι το επίπεδο κλιμάκωσης και κινητοποίησης του εμπλεκομένου προσωπικού και μέσων 

δύναται να τροποποιηθεί, όταν αυτό απαιτηθεί, βάσει της αξιολόγησης των νεότερων δεδομένων 

που αφορούν την εξέλιξη και τις συνέπειες του καταστροφικού φαινομένου. Κριτήρια κλιμάκωσης 

θεωρούνται: 

➢ η αδυναμία αντιμετώπισης της καταστροφής από το κατώτερο διοικητικό επίπεδο λόγω 

ανεπάρκειας διατιθέμενων πόρων 

➢ η έκταση της καταστροφής 

➢ το μέγεθος των απωλειών ή ζημιών (ένταση της καταστροφής) 

Διευκρινίζεται ότι η κλιμάκωση της κινητοποίησης του κάθε φορέα δεν πρέπει να συγχέεται 

με τη γενικότερη κλιμάκωση της κινητοποίησης του συνόλου του Μηχανισμού Πολιτικής 

Προστασίας (η οποία ορίζεται στο Ν.3013/2002, αρθ. 2) και είναι δυνατόν να λαμβάνει χώρα σε 

διαφορετικό χρόνο, όπως προκύπτει από το ρόλο και τις αρμοδιότητες του. 

Ο Περιφερειάρχης ή ο Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας ή οι αρμόδιοι 

Αντιπεριφερειάρχες που ενεργούν σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχει 

ο Περιφερειάρχης, εκτιμώντας τις επιπτώσεις, όπως αυτές διαμορφώνονται από τις πληροφορίες 
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που έχουν συλλέξει ή από νεότερες πληροφορίες που ακολουθούν την εξέλιξη του καταστροφικού 

φαινομένου, κινητοποιούν δια των Δ/νσεων Πολιτικής Προστασίας, το επιχειρησιακά εμπλεκόμενο 

δυναμικό και τα μέσα πολιτικής προστασίας της Περιφέρειας, προκειμένου να δρομολογήσουν 

δράσεις όπως αυτές αναφέρονται στις παραγράφους 6.5 και 6.6 του Γενικού Σχεδίου με την κωδική 

ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2». 

Νοείται ότι κατά προτεραιότητα εξετάζονται αιτήματα συνδρομής στο έργο διάσωσης και 

απεγκλωβισμού όπως και η διάνοιξη αποκλεισμένων δρόμων αρμοδιότητας των Δήμων και των 

Περιφερειών για τη διευκόλυνση της κίνησης των οχημάτων των σωστικών συνεργείων προς και 

από την πληγείσα περιοχή, τις νοσοκομειακές μονάδες, κλπ. 

Εκπρόσωπος της Αυτ/λους Δ/νσης Π.Π., κατά την κρίση του Προϊσταμένου της, μεταβαίνει 

στο ΠΕ.ΚΕ. Στερεάς Ελλάδας για λόγους αμεσότητας στην επικοινωνία, συντονισμού και 

υποστήριξης του έργου των επιχειρήσεων των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών. 

Για τους ίδιους ανωτέρω λόγους, εκπρόσωπος του/των τμημάτων Πολιτικής Προστασίας 

της/των Π.Ε. της Π.Στ.Ε. μεταβαίνουν άμεσα στην περιοχή εκδήλωσης της δασικής πυρκαγιάς με 

μέριμνα των Προϊσταμένων των Υπηρεσιών τους. 

Το/α Τμήμα/τα Π.Π της Π.Ε. αν κρίνεται απαραίτητο ανάλογα την έκταση του συμβάντος 

την επικινδυνότητα κα ενημερώνει τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες της ΠΕ (Διεύθυνση Δημόσιας 

Υγείας, Διεύθυνση Τεχνικών έργων - Τμήμα Μηχανολογικού Εξοπλισμού κα , Διεύθυνση Αγροτικής 

Οικονομίας και Κτηνιατρικής κα) προκειμένου να ενεργήσουν στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους. 

Η ενεργοποίηση των οργανικών μονάδων και των υπευθύνων τους προσδιορίζονται στο 

Παράρτημα Β του σχεδίου μας. 

Επίσης το Τμήμα Π.Π της Π.Ε. ενεργοποιεί τα ισχύοντα μνημόνια συνεργασίας με ιδιωτικούς 

φορείς για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων και αποκατάσταση των ζημιών σε δίκτυα υποδομών 

της Π.Στ.Ε.. 

Η ενεργοποίηση των μνημονίων συνεργασίας με τους ιδιωτικούς φορείς, επαγγελματίες κα 

για την παροχή υπηρεσίας, ειδών κλπ για την αντιμετώπιση των ζημιών που ενδεχομένως 

προκληθούν καθώς και για την άμεση αποκατάσταση αυτών θα γίνεται από τον Αντιπεριφερειάρχη 

της Π.Ε. ή τον Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδα ή/και τον Περιφερειακό συντονιστή πολιτικής 

προστασίας κατόπιν εισήγησης του Προϊσταμένου της Αυτ/λους Δ/νσης ή του Προϊσταμένου του 

Τμήματος Π.Π. των Π.Ε . 

6.3 Αρχική Ειδοποίηση – Αναγγελία 

 
Ο αρμόδιος φορέας για την έκδοση αρχικής ειδοποίησης – αναγγελίας σχετικά με την έναρξη 

δασικής πυρκαγιάς ορίζεται εκ του θεσμικού του πλαισίου το Πυροσβεστικό Σώμα. Οποιαδήποτε 

επιπλέον πληροφορία που προέρχεται από μη θεσμοθετημένους για το σκοπό αυτό φορείς αποτελεί 



Σχέδιο - Μνημόνιο Ενεργειών 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Αυτοτελής Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 44 

 

 

 

χρήσιμη πρόσθετη πληροφορία για τα αρμόδια όργανα των διαφόρων επιπέδων. 

Διευκρινίζεται ότι ο σχεδιασμός για την ανάπτυξη μηχανισμού επιτήρησης των δασών και 

δασικών εκτάσεων κατά την αντιπυρική περίοδο, καθώς και της συλλογής πληροφοριών για την 

αναγγελία εκδήλωσης δασικής πυρκαγιάς αποτελεί μέρος των Επιχειρησιακών Σχεδίων του 

Πυροσβεστικού Σώματος (Ν. 2612/1998 «Ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα 

και άλλες διατάξεις»). 

Εφόσον εξακριβωθεί η πληροφορία για έναρξη δασικής πυρκαγιάς από την αρμόδια 

Πυροσβεστική Υπηρεσία, αυτή ενημερώνει άμεσα το Περιφερειακό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΠΕ.Κ.Ε.) 

της οικείας Περιφερειακής Πυροσβεστικής Διοίκησης (ΠΕ.ΠΥ.Δ.) 

Εν συνεχεία, το Περιφερειακό Κέντρο Επιχειρήσεων (ΠΕ.Κ.Ε.), στο πλαίσιο ενεργειών της 

αρχικής ειδοποίησης – αναγγελίας, επικοινωνεί τηλεφωνικά και ενημερώνει τις εξής εμπλεκόμενες 

Υπηρεσίες/Φορείς: 

• ΜΕΦ/ΕΣΚΕΔΙΚ 

• Δ/νση Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας/Τμήμα Πολιτικής Προ. της ΠΕ 

• Γραφείο Πολιτικής Προστασίας του οικείου Δήμου ή των Δήμων 

• Τοπική Αρμόδια Αστυνομική Αρχή 

• Τοπικό Παράρτημα του ΕΚΑΒ 

• Αρμόδια Δασική Υπηρεσία 

• Λοιπούς φορείς που δύναται να συνδράμουν υποστηρικτικά το έργο της κατάσβεσης του 

Π.Σ. (ΔΕΔΔΗΕ, κλπ.) 

Στη συνέχεια ο κάθε παραλήπτης της αρχικής ειδοποίησης αναλαμβάνει να ενημερώσει τις 

αρμόδιες επιχειρησιακά εμπλεκόμενες οργανικές μονάδες του φορέα του. 

Νοείται ότι, η Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας δια των 

Τμημάτων Π.Π. των Π..Ε. ενημερώνουν άμεσα τον Περιφερειάρχη ή/και τον Περιφερειακό 

συντονιστή πολιτικής προστασίας και τον αρμόδιο Αντιπεριφερειάρχη αντίστοιχα και το Γραφείο 

Πολιτικής Προστασίας του Δήμου και τον οικείο Δήμαρχο αντίστοιχα, προκειμένου να υπάρξει εκ 

μέρους της Περιφέρειας ή του Δήμου, κινητοποίηση προσωπικού και μέσων για την υποστήριξη 

του έργου του Π.Σ. σύμφωνα με την χωρικό προσδιορισμό της εκδήλωσης της δασικής πυρκαγιάς 

καθώς και για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των 

συνεπειών, εφόσον συντρέχουν λόγοι. 

 
6.4 Επικοινωνίες 

Οι επικοινωνίες μεταξύ των Φορέων για δράσεις υποστήριξης του έργου του ΠΣ στην 

καταστολή δασικών πυρκαγιών και στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω δασικών 

πυρκαγιών και διαχείριση των συνεπειών γίνονται κατά κανόνα με τη χρήση των δικτύων σταθερής 
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και κινητής τηλεφωνίας σε όλα τα στάδια επιχειρήσεων. 

Για τις ενδοεπικοινωνίες τους οι εμπλεκόμενοι φορείς δύναται να χρησιμοποιούν και δίκτυα 

ασύρματων επικοινωνιών, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον επιχειρησιακό σχεδιασμό τους. 

Η ανταλλαγή πληροφοριών, η αποστολή αιτημάτων, κλπ. που πραγματοποιούνται μέσω 

τηλεφωνικών επικοινωνιών, δύναται να ακολουθείται με την αποστολή μηνύματος ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου. 

Η αναγγελία των Δασικών Πυρκαγιών αποτελεί ευθύνη των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού 

Σώματος το οποίο και εξασφαλίζει σε 24ωρη βάση επικοινωνία με τους Φορείς που εμπλέκονται 

υποστηρικτικά στο έργο της κατάσβεσης των Δασικών Πυρκαγιών (ΚΥΑ 12030Φ.109.1/1999, 

αρθ.1, παρ.4, αρθ.3, παρ.2). 

 

6.5 Κινητοποίηση σε τοπικό επίπεδο 

Ο Περιφερειάρχης /ή ο Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής προστασίας/ ή ο χωρικός 

Αντιπεριφερειάρχης που ενεργούν σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις που τους παρέχουν 

ο Περιφερειάρχης, μετά την ενημέρωσή τους από την οικεία Δ/νση Πολιτικής Προστασίας για την 

εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς στην περιοχή ευθύνης τους, κινητοποιούν δια των Δ/νσεων Πολιτικής 

Προστασίας, το επιχειρησιακά εμπλεκόμενο δυναμικό και τα μέσα πολιτικής προστασίας της 

Περιφέρειας, προκειμένου να δρομολογήσουν δράσεις όπως αυτές αναφέρονται στις παραγράφους 

6.4 και 6.5 του Γενικού Σχεδίου με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2». 

Ο χωρικός Αντιπεριφερειάρχης, που ενεργεί σύμφωνα με τις οδηγίες και τις κατευθύνσεις 

που τους παρέχει ο Περιφερειάρχης, με βάση την ενημέρωση για την αναμενόμενη πορεία εξέλιξης 

του καταστροφικού φαινομένου από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού 

Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου, δύναται 

προς υποβοήθηση του έργου τους να συγκαλούν τα Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π. των οικείων Περιφερειακών 

Ενοτήτων με σκοπό τον καλύτερο συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται σε επίπεδο 

Περιφερειακής Ενότητας σε δράσεις υποστήριξης του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον 

έλεγχο και την καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και σε δράσεις πολιτικής προστασίας για 

την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών, σύμφωνα 

με τα αναφερόμενα στη στις παραγράφους 6.4 και 6.5 του Γενικού Σχεδίου με την κωδική ονομασία 

«ΙΟΛΑΟΣ 2». 

Νοείται ότι κατά προτεραιότητα εξετάζονται αιτήματα συνδρομής στο έργο διάσωσης και 

απεγκλωβισμού, όπως και η διάθεση υδροφόρων οχημάτων, μηχανημάτων έργων, κλπ για την 

υποστήριξη του έργου της καταστολής από το ΠΣ. 
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6.5.1 Επιχειρήσεις Έρευνας, Διάσωσης 

Οι επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης δρομολογούνται άμεσα μόλις οι σχετικές πληροφορίες 

που αφορούν απεγκλωβισμό και διάσωση πολιτών που βρίσκονται σε επαφή, ή εντός του 

φλεγόμενου χώρου και η προσωπική τους ασφάλεια διατρέχει άμεσο και διαρκή κίνδυνο που απαιτεί 

την παροχή βοήθειας, διαβιβαστούν στις κατά τόπους αρμόδιες Πυροσβεστικές Υπηρεσίες. Κατά 

προτεραιότητα αποτελεί υποχρέωση, όλων των υπηρεσιών ή φορέων οι οποίοι λαμβάνουν σχετικές 

πρωτογενείς πληροφορίες, να ενημερώνουν άμεσα την αρμόδια κατά τόπους Υπηρεσία του 

Πυροσβεστικού Σώματος, το οποίο είναι θεσμικά αρμόδιο για έρευνα και διάσωση στο χερσαίο 

χώρο (Ν. 3512/2006, ΦΕΚ 258/Α΄/2006, όπως τροποποιήθηκε από το Ν. 4249/2014 – ΦΕΚ 

73/Α’/2014). 

Ο επικεφαλής της κατά τόπου αρμόδιας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας αξιολογεί τις σχετικές με 

έρευνα και διάσωση πληροφορίες και κινητοποιεί τους διαθέσιμους πόρους του για την άμεση 

μετάβασή τους στα σημεία των συμβάντων. Σύμφωνα με τις πληροφορίες που λαμβάνει από τα 

σημεία των συμβάντων προβαίνει σε ιεράρχηση των συμβάντων και ενίσχυση των δυνάμεων, όπου 

αυτό απαιτείται. 

Στις επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης επικεφαλής των επιχειρήσεων τίθεται αξιωματικός 

του ΠΣ, ο οποίος αξιολογώντας την κατάσταση από τον τόπο της καταστροφής δύναται να αιτηθεί 

τη συνδρομή και άλλων φορέων και υπηρεσιών για τη διευκόλυνση του έργου του. 

Τα ανωτέρω αιτήματα προς συνδρομή του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος, οφείλουν 

να τα εξετάζουν κατά προτεραιότητα οι αρμόδιοι φορείς. 

Η παροχή προνοσοκομειακής περίθαλψης και μεταφοράς διασωθέντων τραυματιών λόγω 

δασικών πυρκαγιών σε υγειονομικά κέντρα είναι αρμοδιότητα του ΕΚΑΒ (Ν. 1579/85, ΦΕΚ 

217/Α΄/1985). 

Διευκρινίζεται ότι οι επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης αφορούν πολίτες που βρίσκονται σε 

επαφή, ή εντός του φλεγόμενου χώρου και η προσωπική τους ασφάλεια διατρέχει άμεσο και διαρκή 

κίνδυνο και απαιτεί την άμεση παροχή βοήθειας ώστε να μην υπάρξουν απώλειες, σε αντίθεση με 

την εφαρμογή του μέτρου της οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών που αφορά πολίτες που 

βρίσκονται σε κίνδυνο εξ αιτίας της παραμονής τους πλησίον της περιοχής που εξελίσσεται μια 

δασική πυρκαγιά, ή σε κάποια απόσταση από την πορεία εξέλιξής της και ο κίνδυνος παραμονής 

τους σε οικισμούς, τμήματα πολεοδομικών συγκροτημάτων, κλπ, είναι μεγαλύτερος σε σχέση με 

τον κίνδυνο μετακίνησης, στον οποίο δύναται να εκτεθούν κατευθυνόμενοι προς ασφαλή χώρο. 

Κατά συνέπεια, η διάσωση είναι δράση υποχρεωτική και κατά κανόνα αφορά μικρές ομάδες 

πολιτών, ή μεμονωμένα άτομα σε συγκεκριμένο και περιορισμένο χώρο, σε επαφή, ή εντός της 

φλεγόμενης ζώνης μιας δασικής πυρκαγιάς, ενώ η δράση της οργανωμένης απομάκρυνσης 

εξετάζεται ως μέτρο που δρομολογείται για την προληπτική προστασία των πολιτών κάτω από 
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ορισμένες προϋποθέσεις και περιορισμούς και έχει χαρακτήρα μη υποχρεωτικό. 

Τέλος επιχειρήσεις έρευνας και διάσωσης στην χωρική αρμοδιότητα του Λιμενικού Σώματος 

- Ελληνικής Ακτοφυλακής (θαλάσσιος χώρος, αιγιαλός και παραλία) αναλαμβάνονται και 

συντονίζονται από τις εκάστοτε αρμόδιες αρχές του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ. 

6.5.2 Έλεγχος και Καταστολή Επαγόμενων Φαινομένων 

Η εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς δύναται να προκαλέσει επαγόμενες καταστροφές, όπως 

πυρκαγιές σε βιομηχανικές εγκαταστάσεις, διαρροή επικίνδυνων υλικών, κλπ. 

Η διαχείριση εκτάκτων αναγκών λόγω των επαγόμενων από τη δασική πυρκαγιά 

καταστροφών, καθώς και ο έλεγχος και καταστολή τους, δύναται να προηγείται ή να επιτελείται 

ταυτόχρονα με τις λοιπές δράσεις διαχείρισης εκτάκτων αναγκών λόγω της δασικής πυρκαγιάς. 

Στο στάδιο αυτό, εφόσον οι επαγόμενες από τη δασική πυρκαγιά καταστροφές 

εκδηλωθούν, αξιολογούνται και αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση και εφαρμόζονται τα ειδικότερα 

σχέδια αντιμετώπισής τους όταν αυτό απαιτηθεί (ΣΑΤΑΜΕ, κλπ). 

Αιτήματα συνδρομής στο έργο της αντιμετώπισης των επαγόμενων φυσικών ή 

τεχνολογικών καταστροφών από άλλες υπηρεσίες και φορείς (ΕΛ.ΑΣ., Περιφέρειες, Δήμους, κλπ), 

πρέπει να συναξιολογούνται, βάσει των επιπτώσεων των επαγομένων καταστροφών, της 

επικρατούσας κατάστασης καθώς και των επιχειρησιακών αναγκών και προτεραιοτήτων τους στην 

αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών λόγω των δασικών πυρκαγιών. 

6.5.3 Άμεση παροχή βοήθειας και υποστήριξη των πληγέντων 

Η παροχή βοήθειας και υποστήριξη των πληγέντων τα πρώτα 24-ωρα μετά την εκδήλωσή 

δασικής πυρκαγιάς με καταστροφικές συνέπειες είναι δράσεις πολιτικής προστασίας με βαρύνουσα 

σημασία και δρομολογούνται αρχικά σε τοπικό επίπεδο από τους αρμόδιους Δημάρχους με την 

συνδρομή του Περιφερειάρχη ή του χωρικού Αντιπεριφερειάρχη, στο πλαίσιο του θεσμικού τους 

ρόλου ως Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας, δια των αρμοδίων υπηρεσιών τους και 

υποστηρίζονται άμεσα από φορείς της κεντρικής διοίκησης, με βάση το μέγεθος των συνεπειών 

που προκλήθηκαν από την εκδήλωση του καταστροφικού φαινομένου. 

Οι ανωτέρω δράσεις άμεσης παροχής βοήθειας και υποστήριξης των πληγέντων συνδέονται 

πρωτίστως με την εξασφάλιση άμεσης προσωρινής διαμονής των πολιτών που η κατοικία τους έχει 

πληγεί από τη δασική πυρκαγιά και χρειάζονται άμεση προσωρινή φιλοξενία, καθώς και με την 

μεταφορά και κάλυψη των στοιχειωδών αναγκών των πολιτών που έχουν προσωρινά απομακρυνθεί 

από περιοχή που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή, για την προστασία της ζωής και της υγείας τους, στο πλαίσιο εφαρμογής του άρθ. 18 

του Ν.3613/2007. 

Οι δράσεις αυτές κατά κύριο λόγο απαιτούν τη συνέργεια και τη συνεργασία των υπηρεσιών 



Σχέδιο - Μνημόνιο Ενεργειών 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Αυτοτελής Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 48 

 

 

 

των Δήμων και της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας, βάσει του προσωπικού και των μέσων που άμεσα 

διαθέτουν. 

 
6.5.4 Λήψη μέτρων διασφάλισης της Δημόσιας Υγείας σε περιπτώσεις δασικών 

πυρκαγιών 

Για τη διασφάλιση της ποιότητας του πόσιμου νερού και της ποιότητας των τροφίμων σε 

περιπτώσεις φυσικών καταστροφών όπως οι δασικές πυρκαγιές, το Υπουργείο Υγείας έχει εκδώσει 

την Δ1(δ)/ ΓΠ οικ. 56070/29-07-2019 Εγκύκλιο με θέμα «Λήψη μέτρων διασφάλισης της Δημόσιας 

Υγείας σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών όπως οι πυρκαγιές» (ΑΔΑ: 7ΖΒΔ465ΦΥΟ-ΕΑΧ). 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το ανωτέρω έγγραφο για τη διασφάλιση της ποιότητας του 

πόσιμου νερού οι ΟΤΑ και οι φορείς ύδρευσης που είναι υπεύθυνοι για την παροχή υγιεινού πόσιμου 

νερού, σε συνεργασία με τις Δ/νσεις Δημόσιας Υγείας της Περιφέρειας Στ. Ελλάδας και άλλων 

συναρμόδιων φορέων, θα πρέπει να διενεργήσουν υγειονομικό έλεγχο λειτουργίας των 

συστημάτων ύδρευσης (γεώτρηση ή πηγή υδροληψίας, δεξαμενές, εγκαταστάσεις, δίκτυο 

διανομής) και αποχέτευσης. 

6.5.5 Αποκλιμάκωση 

Η αποκλιμάκωση των εμπλεκομένων φορέων που έχουν αναλάβει δράσεις για την 

υποστήριξη του έργου της καταστολής, για την οποία αρμόδιο είναι το Πυροσβεστικό Σώμα, γίνεται 

μετά από σχετική απόφαση του Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος 

ενεργεί ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου στην περιοχή του συμβάντος. 

Όσον αφορά το έργο Πολιτικής Προστασίας για δράσεις που αφορούν: 

▪ την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω Δασικών Πυρκαγιών και διαχείριση συνεπειών, 

συμπεριλαμβανομένης και της οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών, 

▪ την άμεση – βραχεία αποκατάσταση από καταστροφές που προκλήθηκαν εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών, τα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, 

Συντονιστής Αποκεντρωμένης Διοίκησης, Περιφερειάρχης/Περιφερειακός συντονιστής 

πολιτικής προστασίας/χωρικός Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) τα οποία έχουν το 

συντονισμό του έργου Πολιτικής Προστασίας είναι αρμόδια για να αποφασίσουν την 

αποκλιμάκωση δυναμικού και μέσων. 

Κάθε εμπλεκόμενος φορέας σε δράσεις πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών λόγω Δασικών Πυρκαγιών και τη διαχείριση των συνεπειών είναι υπεύθυνος για την 

αποκλιμάκωση του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτει ή έχει ενεργοποιήσει. 

6.5.6 Ενημέρωση κοινού σχετικά με θέματα που αφορούν τον έλεγχο και την 
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καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και επιχειρήσεων έρευνας και διάσωσης. 

Η επίσημη ενημέρωση του κοινού σχετικά με θέματα που αφορούν τον έλεγχο και την 

καταστολή των δασικών πυρκαγιών, καθώς και των επιχειρήσεων έρευνας και διάσωσης λόγω 

δασικών πυρκαγιών αποτελεί αρμοδιότητα του Αρχηγείου του Π.Σ. 

Η επίσημη ενημέρωση του κοινού σχετικά με θέματα που αφορούν δράσεις έρευνας και 

διάσωσης στην χωρική αρμοδιότητα του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής (θαλάσσιος 

χώρος, αιγιαλός και παραλία), αποτελεί αρμοδιότητα του Αρχηγείου του ΛΣ-ΕΛΑΚΤ. 

6.5.7 Ενημέρωση κοινού για δράσεις που δρομολογούνται για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών λόγω δασικών 

πυρκαγιών. 

Η ενημέρωση της κοινής γνώμης και η παροχή οδηγιών σε κεντρικό επίπεδο, με στόχο την 

αντιμετώπιση των καταστροφών και την ελαχιστοποίηση των συνεπειών τους, αποτελούν 

αρμοδιότητα του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας ή του Κεντρικού Συντονιστικού 

Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (Κ.Σ.Ο.Π.Π.) (αρθ. 5, Ν. 3013/2002), εφόσον τούτο συγκληθεί. 

Η ενημέρωση του κοινού για ζητήματα που αφορούν δράσεις πολιτικής προστασίας των 

Περιφερειών στη διαχείριση των συνεπειών (αντιμετώπιση - βραχεία αποκατάσταση), αποτελούν 

ευθύνη του Περιφερειάρχη/ ή του θεματικού Αντιπεριφερειάρχη σε επίπεδο Περιφέρειας ή του 

αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, σύμφωνα με τις οδηγίες και τις 

κατευθύνσεις που τους παρέχει ο Περιφερειάρχης/ Περιφερειακός συντονιστής πολιτικής 

προστασίας/ αρμόδιος Αντιπεριφερειάρχης, που έχουν την αρμοδιότητα συντονισμού του έργου 

πολιτικής προστασίας. 

Η ενημέρωση του κοινού για ζητήματα που αφορούν δράσεις πολιτικής προστασίας των 

Δήμων στη διαχείριση των συνεπειών (αντιμετώπιση - βραχεία αποκατάσταση), αποτελούν ευθύνη 

του Δημάρχου που έχει την αρμοδιότητα συντονισμού του έργου πολιτικής προστασίας σε επίπεδο 

Δήμου. 

Η ενημέρωση του κοινού για λήψη μέτρων προστασίας της υγείας, στις περιπτώσεις που 

προκύπτουν ζητήματα δημόσιας υγείας λόγω δασικών πυρκαγιών (έκθεση σε προϊόντα καύσης, 

κλπ), καθώς και για τις επιπτώσεις των δασικών πυρκαγιών στην υγεία των πολιτών (αριθμός 

τραυματιών, θανόντων, κλπ) αποτελούν ευθύνη του ΕΚΑΒ σε συνεργασία με τη Διεύθυνση 

Επιχειρησιακής Ετοιμότητας Εκτάκτων Καταστάσεων Δημόσιας Υγείας (Δ4) του Υπουργείου Υγείας. 

Η ταυτοποίηση τραυματιών πολιτών, συμπεριλαμβανομένων των αλλοδαπών πολιτών, 

λόγω δασικών πυρκαγιών, αποτελεί αρμοδιότητα της προανακριτικής αρχής (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ.) σε 

συνεργασία με το ΕΚΑΒ. Η ενημέρωση για την κατάσταση της υγείας των τραυματιών, καθώς ο 

αριθμός και οι ιατρικές μονάδες στις οποίες νοσηλεύονται, αποτελούν ευθύνη του ΕΚΑΒ. 
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Η ταυτοποίηση θανόντων πολιτών, συμπεριλαμβανομένων των αλλοδαπών πολιτών, λόγω 

δασικών πυρκαγιών, αποτελεί αρμοδιότητα της προανακριτικής αρχής (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ.) σε συνεργασία 

με τις Ιατροδικαστικές Υπηρεσίες. 

Σε περιπτώσεις που από την εξέλιξη του καταστροφικού φαινομένου μεταξύ των 

τραυματιών ή των θανόντων υπάρχουν αλλοδαποί πολίτες, οι Πρεσβείες των αλλοδαπών πολιτών 

ενημερώνονται από το ΥΠ.ΕΞ. 

 
6.5.8 Ενεργοποίηση του Ειδικού Σχεδίου Διαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών (ΣΔΑΑ) 

Ως συμβάν με πολλούς θανόντες ορίζεται κάθε συμβάν κατά το οποίο προκαλούνται 

πολυάριθμοι θάνατοι, εστιασμένοι χρονικά ή/και χωρικά, και η διαχείρισή του υπερβαίνει τις 

δυνατότητες της καθημερινής λειτουργίας των κατά τόπον αρμόδιων Ιατροδικαστικών Αρχών και 

των λοιπών εμπλεκομένων φορέων. 

Σε ένα τέτοιο συμβάν ανάλογα με την ένταση και την έκτασή του, θα απαιτηθεί η χρήση 

πόρων, πέραν των κατά τόπους υφιστάμενων, γεγονός που αυξάνει τις απαιτήσεις συντονισμένης 

συνέργειας όλων των εμπλεκομένων φορέων. 

Για το σκοπό αυτό καταρτίστηκε από την Δ/νση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών της ΓΓΠΠ, σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς το Ειδικό Σχέδιο 

Διαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών (ΣΔΑΑ). 

Το Ειδικό Σχέδιο Διαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών (ΣΔΑΑ) καθορίζει ένα σύστημα για την 

κατάλληλη οργάνωση και συντονισμό των εμπλεκόμενων φορέων και υπηρεσιών, για την 

αποτελεσματική διαχείριση συμβάντων με πολυάριθμους θανόντες. 

Ο συντονισμός αυτός αφορά τη διασύνδεση επιμέρους δράσεων μεταξύ των 

Αρχών/Φορέων που εμπλέκονται στη διαχείριση των συνεπειών, και της αρμόδιας, καθ’ ύλη και 

κατά τόπο, 

Προανακριτικής Αρχής (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΛΣ/ΕΛ.ΑΚΤ, ανάλογα με το είδος και τον τόπο του 

συμβάντος) και την εύρεση και διάθεση πρόσθετων πόρων. 

Η ενεργοποίηση του ΣΔΑΑ γίνεται από το Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, μετά 

από σχετικό αίτημα της φυσικής ηγεσίας της καθ’ ύλη και κατά τόπο αρμόδιας Προανακριτικής 

Αρχής (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΛΣ/ΕΛ.ΑΚΤ, ανάλογα με το είδος και τον τόπο του συμβάντος). 

Το Ειδικό Σχέδιο Διαχείρισης Ανθρώπινων Απωλειών δύναται να εφαρμοστεί ταυτόχρονα ή 

παράλληλα με κάθε ειδικό σχέδιο αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών ανά κατηγορία καταστροφής. 

Αντίγραφο της 4ης έκδοσης του ΣΔΑΑ βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα της ΓΓΠΠ 

(www.civilprotection.gov.gr). 

http://www.civilprotection.gov.gr/
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ΜΕΡΟΣ ΕΒΔΟΜΟ 

 
ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΛΟΓΩ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ 

Μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται για την προστασία της ζωής και της υγείας των πολιτών, 

είναι και η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους από την περιοχή που τεκμηριωμένα 

εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή. 

Στο πλαίσιο αυτό θεσμοθετήθηκε το άρθ. 18 του Ν.3613/2007 προκειμένου να προσδιορισθεί 

το αρμόδιο αποφασίζον όργανο για την εφαρμογή του μέτρου και να υπάρξει διαδικασία στη λήψη 

της απόφασης που συνδέεται με την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση των πολιτών από 

εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή. 

Η δράση της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, ως μέτρο προστασίας της ζωής 

και της υγείας των πολιτών δύναται να εφαρμόζεται εγκαίρως σε περιοχές που αναμένεται να 

απειληθούν από την εξέλιξη ενός καταστροφικού φαινομένου και ο κίνδυνος παραμονής των 

πολιτών εντός των περιοχών που αναμένεται να απειληθούν, είναι μεγαλύτερος σε σχέση με τον 

κίνδυνο μετακίνησης, στον οποίο δύναται να εκτεθούν κατευθυνόμενοι προς ασφαλή χώρο. 

Στο πλαίσιο εφαρμογής του άρθ. 18 του Ν.3613/2007, και ειδικότερα για λόγους προστασίας 

από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξ αιτίας δασικών πυρκαγιών, η Δ/νση Σχεδιασμού και 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), 

εξέδωσε το 2008 και το 2011 κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών. Οι ανωτέρω οδηγίες είχαν ενσωματωθεί στο Παράρτημα ΣΤ΄ (Προσθήκη 

ΣΤ2΄) των προηγούμενων εκδόσεων του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών 

εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών. 

Το 2014, μετά από σειρά ετών εφαρμογής του ανωτέρω θεσμικού πλαισίου, το άρθ. 18 του 

Ν.3613/2007 αναθεωρήθηκε με το άρθρο 108 του Ν.4249/2014. 

Σε εφαρμογή του άρθ. 108 του Ν.4249/2014, η Δ/νση Σχεδιασμού και Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, εξέδωσε το 2015 επικαιροποιημένες 

κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών, οι οποίες ενσωματώθηκαν στο 

Μέρος ΧΙ της 4ης Έκδοσης του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας 

Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία “ΙΟΛΑΟΣ”. 

Το έτος 2020, με τον Ν.4662/20 «Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης 

Κινδύνων, αναδιάρθρωση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αναβάθμιση συστήματος 

εθελοντισμού πολιτικής προστασίας, αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού και άλλες διατάξεις» 

(σχετικό 3) το άρθρο 108 του Ν.4249/2014 καταργήθηκε σύμφωνα με το άρθρο 182 του 

Ν.4662/2020. 

Στο πλαίσιο αυτό κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση των κατευθυντήριων οδηγιών που 
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εκδοθήκαν το 2015 και το 2023 εκδόθηκαν νεότερες κατευθυντήριες οδηγίες με βάση το νεότερο 

θεσμικό πλαίσιο, στο οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται η σύνταξη ειδικών σχεδίων για την 

οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση των πολιτών από τους Δήμους και τις Περιφέρειες 

(Α1161/18-04-2023 έγγραφο ΓΓΠΠ «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξαιτίας 

δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 

23 παρ. 4 Ν. 4662/2020» (ΑΔΑ: 6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738)). 

Σύμφωνα με το νεότερο θεσμικό πλαίσιο, με το άρθρ. 1, παρ.13, του Ν.4662/2020 ορίζεται ότι 

η 

«Οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών (Evacuation): περιλαμβάνει το σύνολο των 

ενεργειών για την προληπτική απομάκρυνση των πολιτών που βρίσκονται σε κίνδυνο εξαιτίας της 

παραμονής τους πλησίον περιοχής που απειλείται από ένα καταστροφικό φαινόμενο που είναι σε 

εξέλιξη». 

Ειδικότερα σύμφωνα με το άρθρο 27 του Ν. 4662/2020 

• Η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών από μια περιοχή (ολική ή μερική) 

αποτελεί προληπτικό μέτρο πολιτικής προστασίας και οργανώνεται για την προστασία της ζωής και 

της υγείας των πολιτών, όταν τεκμηριωμένα μία περιοχή εκτιμάται ότι, απειλείται από εξελισσόμενη 

ή επικείμενη καταστροφή και ο κίνδυνος λόγω της παραμονής των πολιτών σε αυτή είναι σοβαρός. 

• Η απόφαση για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών λαμβάνεται, σύμφωνα 

με το άρθρο 29 του Ν. 4662/2020 και σύμφωνα με το κείμενο θεσμικό πλαίσιο, τις κατευθυντήριες 

οδηγίες, εγκυκλίους και κανονιστικές πράξεις της διοίκησης αναφορικά με αυτή και το οποίο 

παραμένει σε ισχύ και μετά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου. 

Τυχόν ειδικότερα ζητήματα, που δεν συμπεριλαμβάνονται στα ανωτέρω, ρυθμίζονται με κοινή 

απόφαση του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και των εκάστοτε 

συναρμόδιων Υπουργών, μετά από εισήγηση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας 

Συγκεκριμένα, με το άρθρο 29 παρ. 4στ΄ του Ν. 4662/2020 αναφέρεται πλέον ρητά ότι: 

• Η λήψη της απόφασης για την οργανωμένη απομάκρυνση των πολιτών αποτελεί ευθύνη 

των κατά τόπους Δημάρχων, οι οποίοι έχουν τον συντονισμό του έργου πολιτικής προστασίας για 

την αντιμετώπιση της καταστροφής σε τοπικό επίπεδο. 

• Όταν η εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή μπορεί να επηρεάσει πάνω από έναν (1) 

Δήμο, η απόφαση λαμβάνεται από τον αρμόδιο Περιφερειάρχη, ο οποίος μπορεί να εξουσιοδοτήσει 

σχετικώς τον οικείο χωρικό Αντιπεριφερειάρχη. 

Όταν η εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή μπορεί να επηρεάσει πάνω από μία Περιφέρεια, 

η ανωτέρω απόφαση λαμβάνεται από τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, ή, σε 

περίπτωση απουσίας ή κωλύματός του, από τον νόμιμο Αναπληρωτή του στο Περιφερειακό 
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Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας, τον Διοικητή του Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π., και εκτελείται από 

τους αρμόδιους Περιφερειάρχες και Δημάρχους. 

• Η λήψη των ως άνω αποφάσεων οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών, βασίζεται στις 

εισηγήσεις των φορέων που, κατά περίπτωση, έχουν την ευθύνη περιορισμού των επιπτώσεων 

από την εξέλιξη της καταστροφής. 

Στην προκειμένη περίπτωση έχοντας ως δεδομένο ότι ο κίνδυνος για τους πολίτες προκαλείται 

από την εκδήλωση και εξέλιξη δασικής πυρκαγιάς, αρμόδιο όργανο για 

• να εισηγηθεί το μέτρο της οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών, είναι ο εκάστοτε 

Επικεφαλής Αξιωματικός του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως 

συντονιστής του πυροσβεστικού έργου και 

• να αποφασίσει τη λήψη του μέτρου είναι ο κατά τόπο αρμόδιος Δήμαρχος ή 

Περιφερειάρχης, ή χωρικός Αντιπεριφερειάρχης, κ.λπ.., σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στο 

άρθρο 29 παρ. 4στ΄ του Ν.4662/2020 όπως ισχύει. 

Επισημαίνεται ότι η δράση της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης που δρομολογείται 

ως μέτρο για την προστασία των πολιτών, έχει χαρακτήρα μη υποχρεωτικό, βασιζόμενη στην 

έγκαιρη ενημέρωσή τους για τον κίνδυνο και τις πιθανές συνέπειες που έχει η παραμονή τους στο 

χώρο για τον οποίο έχει ληφθεί η απόφαση της απομάκρυνσης τους για προληπτικούς λόγους. 

Τέλος σύμφωνα με το αρθ. 23 παρ. 4, του Ν 4662/2020) προβλέπεται : 

Στα Περιφερειακά και Τοπικά Σχέδια των Περιφερειών και των Δήμων, συμπεριλαμβάνονται 

Ειδικά Σχέδια για την προληπτική οργανωμένη απομάκρυνση των πολιτών, τα οποία καταρτίζονται 

με τη συνδρομή των κατά τόπους αρμόδιων αστυνομικών, πυροσβεστικών, υγειονομικών και 

λιμενικών αρχών. Ειδικότερα, τα ανωτέρω σχέδια περιλαμβάνουν, ιδίως,: 

• Διαδικασίες για τη λήψη απόφασης οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών για λόγους 

προστασίας της ζωής ή της υγείας τους, από εν εξελίξει ή από επαπειλούμενο κίνδυνο ή απειλή. 

• Εναλλακτικές οδεύσεις απομάκρυνσης και μέτρα εξασφάλισής της, όπως ενδεικτικά η 

προσωρινή μονοδρόμηση οδών διπλής κατεύθυνσης. 

• Τρόπους και δυνατότητες μεταφοράς πολιτών, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης μέσων 

μαζικής μεταφοράς. 

• Διαδικασίες για την ενημέρωση του κοινού πριν και κατά τη διάρκεια της οργανωμένης 

απομάκρυνσης, συμπεριλαμβανομένων και των ατόμων με κινητικές δυσκολίες ή ειδικές ανάγκες. 

• Δράσεις για την εύρεση θέσεων κατάλληλων χώρων υποδοχής, προσωρινής καταφυγής, 

στέγασης και παροχής διοικητικής μέριμνας. 

Πλέον των ανωτέρω και αναφορικά με το ειδικό σχέδιο προληπτικής οργανωμένης 

απομάκρυνσης των πολιτών που προβλέπεται να καταρτισθεί από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, 

διευκρινίζεται ότι εφόσον θεσμικά προβλέπεται να συμπεριλαμβάνεται στα Περιφερειακά και Τοπικά 
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σχέδια των Περιφερειών και των Δήμων, είναι προφανές ότι το ειδικό σχέδιο θα αποτελεί 

παράρτημα των Σχεδίων των Περιφερειών και των Δήμων που έχουν ήδη συνταχθεί για την 

Αντιμετώπιση Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία “ΙΟΛΑΟΣ”. 

Σχετικά με το περιεχόμενο των ειδικών σχεδίων που σύμφωνα με αρθ. 23 παρ. 4 του 

Ν.4662/2020 καταρτίζονται και συντάσσονται με τη συνδρομή των κατά τόπους αρμόδιων 

Αστυνομικών, Πυροσβεστικών, Υγειονομικών και Λιμενικών αρχών, παρέχονται οδηγίες στο 

Α1161/18-04-2023 έγγραφο ΓΓΠΠ καθώς και στο Μέρος XV του παρόντος. 

Σημειώνεται ότι η κατάρτιση ενός τέτοιου σχεδίου θα συμβάλει στον εκ των προτέρων 

σχεδιασμό για την έγκαιρη εφαρμογή του μέτρου, χωρίς να χάνεται πολύτιμος χρόνος για τη 

συλλογή πληροφοριών που κρίνονται απαραίτητες στη λήψη των αποφάσεων, λαμβάνοντας υπόψη 

και σχετικούς περιορισμούς με κυριότερο τον περιορισμό ότι είναι δύσκολη η εκ των προτέρων η 

γνώση και επακριβής περιγραφή σε ένα σχέδιο των συνθήκων κάτω από τις οποίες μπορεί να 

εκδηλωθεί και εξελιχθεί μια δασική πυρκαγιά στο μέλλον η οποία ενδέχεται να απειλήσει τη ζωή, 

την υγεία και τη περιουσία των πολιτών. 

Σε αντίθετη περίπτωση, η απουσία εκ των προτέρων σχεδιασμού και η έλλειψη πληροφοριών 

που κρίνονται απαραίτητες στη λήψη των αποφάσεων, ενδέχεται να οδηγήσει σε αντίθετο από το 

αναμενόμενο αποτέλεσμα κατά την εφαρμογή του μέτρου. 

 
 

7.1 Εισήγηση για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών λόγω δασικών 

πυρκαγιών. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, αρμόδιο όργανο για την 

εισήγηση του μέτρου της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης των πολιτών από 

εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξ αιτίας δασικής πυρκαγιάς είναι ο εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικός του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του 

πυροσβεστικού έργου. 

Στο πλαίσιο αυτό και υπό την προϋπόθεση ότι μια δασική πυρκαγιά που έχει εκδηλωθεί έχει 

εκφύγει της αρχικής προσβολής και της δυνατότητας αμέσου περιορισμού και ελέγχου και σύμφωνα 

με την αναμενόμενη εξέλιξή της, κινείται προς κατοικημένες περιοχές (οικισμοί, πολεοδομικά 

τμήματα πόλεων), η εισήγηση από τον Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος ο 

οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου για την οργανωμένη 

προληπτική απομάκρυνση πολιτών, θα πρέπει να εξετάζεται εγκαίρως ως προληπτικό μέτρο για την 

προστασία της ζωής και της υγείας τους και να προτείνονται στο αρμόδιο όργανο (Δήμαρχος, κλπ.) 

τα όρια της περιοχής ή των περιοχών που θα χρειαστεί να υλοποιηθεί. Δηλαδή το μέτρο αυτό, 

δύναται να εφαρμοστεί στις περιοχές που ενδέχεται να απειληθούν από την εξέλιξη 
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μιας δασικής πυρκαγιάς (επερχόμενη πυρκαγιά) και ο κίνδυνος παραμονής των πολιτών στις 

περιοχές αυτές (περιοχές που κατοικούνται) εκτιμάται ότι είναι μεγάλος. 

Σε κάθε περίπτωση η εισήγηση για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών, 

δεδομένων και των κινδύνων που διατρέχουν οι πολίτες κατά την υλοποίησή της, θα πρέπει να 

βασίζεται σε συγκεκριμένα κριτήρια που αφορούν την αναμενόμενη εξέλιξη της δασικής πυρκαγιάς 

και τις δυνατότητες περιορισμού και ελέγχου της. 

Η εισήγηση από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος 

ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου προς το κατά τόπο αρμόδιο 

όργανο (Δήμαρχο, κλπ) για τη λήψη της απόφασης που αφορά την εφαρμογή του μέτρου της 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει και μια εκτίμηση 

της πορείας και της κατεύθυνσης που αναμένεται να ακολουθήσει η δασική πυρκαγιά κινουμένη 

προς την κατοικημένη περιοχή, καθώς και μια εκτίμηση του χρόνου προσέγγισης της πυρκαγιάς 

στην κατοικημένη περιοχή (δηλαδή μια εκτίμηση ότι η πυρκαγιά π.χ. θα προσεγγίσει τον οικισμό 

σε δυο ώρες από την βόρεια πλευρά του). 

Η εκτίμηση αυτή αποτελεί κριτήριο προκειμένου να γνωρίζει το κατά τόπο αρμόδιο όργανο 

(Δήμαρχος, κλπ) εγκαίρως τα όρια της περιοχής ή των περιοχών που ενδεχομένως θα χρειαστεί να 

υλοποιηθεί η δράση της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών καθώς και τα χρονικά 

περιθώρια που έχει στη διάθεση του προκειμένου να λάβει αποφάσεις και να δρομολογήσει τις 

ενδεικνυόμενες δράσεις πολιτικής προστασίας έχοντας υπόψη το Ειδικό Σχέδιο το οποίο θα έχει 

καταρτισθεί προκειμένου να συμβάλει στον σχεδιασμό για την έγκαιρη εφαρμογή του μέτρου. 

Υπενθυμίζεται ότι η εισήγηση βασίζεται στα δεδομένα που έχει στη διάθεσή του ο επικεφαλής 

του Π.Σ. τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή και ότι η συμπεριφορά μίας δασικής πυρκαγιάς είναι ένα 

πολύ δυναμικό και ευμετάβλητο φαινόμενο εξαρτώμενο κυρίως από το συνδυασμό συνεχώς 

μεταβαλλόμενων παραγόντων του φυσικού περιβάλλοντος μέσα στο οποίο εξελίσσεται, τους 

οποίους, κατά την εξέλιξής της, δύναται να τροποποιεί. 

Η εισήγηση από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, προς το 

κατά τόπο αρμόδιο όργανο (Δήμαρχο, κλπ) μπορεί να γίνει δια ζώσης ή/και τηλεφωνικά. Σε κάθε 

περίπτωση, πρέπει να έχει επίσημα καθοριστεί, ένα τηλέφωνο έκτακτης ανάγκης που θα λειτουργεί 

και απαντά όλες τις ημέρες της εβδομάδας (7/7) σε 24ώρη βάση κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής 

περιόδου μέσω του οποίου ο εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικός του Πυροσβεστικού Σώματος, θα 

μπορεί να εισηγείται την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση μέσω του Περιφερειακού Κέντρου 

Επιχειρήσεων του Πυροσβεστικού Σώματος (ΠΕΚΕ), όπως επίσης και μια δ/νση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου του Δήμου και Περιφέρειας στην οποία εφόσον συντρέχουν λόγοι θα αποστέλλονται 
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σχετικά αιτήματα κλπ, μέσω του ΠΕΚΕ. 

 

 
7.2 Λήψη απόφασης για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών όταν η 

εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή λόγω δασικών πυρκαγιών επηρεάζει έναν (1) 

Δήμο 

Σύμφωνα με το άρθρο 29 παρ. 4στ΄ του Ν.4662/2020, όταν μια εξελισσόμενη ή επικείμενη 

δασική πυρκαγιά μπορεί να επηρεάσει κατοικημένες περιοχές όπως οικισμούς, πολεοδομικά 

τμήματα πόλεων κλπ., εντός ενός (1) Δήμου, η λήψη της απόφασης για την οργανωμένη 

προληπτική απομάκρυνση των πολιτών κατόπιν σχετικής εισήγησης από τον εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του 

πυροσβεστικού έργου, αποτελεί ευθύνη του κατά τόπον αρμόδιου Δημάρχου, ο οποίος έχει τον 

συντονισμό του έργου πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών σε τοπικό 

επίπεδο. 

Ζητήματα που συνδέονται με τη λήψη ή μη της απόφασης προληπτικής απομάκρυνσης ατόμων 

που ευρίσκονται εντός υποδομών ή εγκαταστάσεων που τελούν υπό την εποπτεία φορέων, ή 

διέπονται από ειδικότερες νομοθεσίες και της δρομολόγησης δράσεων για την υλοποίησής της, 

αποτελούν αρμοδιότητα των υπευθύνων λειτουργίας τους. 

Στην ανωτέρω κατηγορία υποδομών και εγκαταστάσεων υπάγονται Νοσοκομεία, Νοσηλευτικά 

Ιδρύματα, Παιδικές Κατασκηνώσεις, Camping, Ιερές Μονές, Αρχαιολογικοί χώροι, Ξενοδοχειακές 

μονάδες, Εγκαταστάσεις Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφάλειας, Δομές φιλοξενίας 

προσφυγών Καταστήματα κράτησης/Φυλακές, κλπ. Νοείται ότι οι εγκαταστάσεις αυτές για να 

απειλούνται από την εξέλιξη μιας δασικής πυρκαγιάς και να συντρέχουν λόγοι προληπτικής 

απομάκρυνσης των ατόμων που ευρίσκονται εντός τους, θα πρέπει να συνορεύουν με δάση ή 

δασικές εκτάσεις και να έχουν μεγάλη εγγύτητα με καύσιμα δασικής προέλευσης. 

Στην παράγραφο 11.9 του Γενικού Σχεδίου αναφέρονται ζητήματα που αφορούν την 

προληπτική απομάκρυνση ατόμων που ευρίσκονται εντός υποδομών και εγκαταστάσεων που 

τελούν υπό την εποπτεία φορέων, ή διέπονται από ειδικότερες νομοθεσίες. 

 
 

7.3 Κατευθυντήριες οδηγίες για τη λήψη της απόφασης για την μερική οργανωμένη 

προληπτική απομάκρυνση πολιτών λόγω δασικών πυρκαγιών από τον κατά τόπο 

αρμόδιο Δήμαρχο 

Μια πρώτη προσέγγιση του κινδύνου εξαιτίας δασικών πυρκαγιών που πιθανά διατρέχουν, ή δεν 

διατρέχουν τα κτίρια που συγκροτούν έναν οικισμό1, ή ένα πολεοδομικό τμήμα πόλης και οι πολίτες 

που διαβιούν /βρίσκονται σ΄ αυτά, αποτελεί η εγγύτητα τους με καύσιμα δασικής προέλευσης, η 
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βρίσκονται σε κτίσματα περιμετρικά του οικισμού ή τους πολίτες που διαβιούν ή βρίσκονται σε 

οικοδομικά τετράγωνα που έχουν μεγάλη εγγύτητα με δάσος ή δασική έκταση. (Εικόνα 1). 

Εικόνα 1. Η δομημένη περιοχή που συνορεύει περιμετρικά με δάσος ή δασική έκταση και δεν υπάρχει 

συνέχεια σε καύσιμα δασικής προέλευσης μεταξύ των κτιρίων που την συγκροτούν. 

Στην περίπτωση αυτή, είναι δυνατή η λήψη της απόφασης από το αρμόδιο όργανο (Δήμαρχος, 

κλπ.), για την εφαρμογή του μέτρου της μερικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνση πολιτών 

 

οποία μπορεί να καταγραφεί στο Ειδικό Σχέδιο και να αποτελέσει κριτήριο που θα πρέπει να λάβει 

υπόψη του το αρμόδιο όργανο (Δήμαρχος, κλπ.) προκειμένου να αποφασίσει την εφαρμογή του 

μέτρου της μερικής ή ολικής προληπτικής απομάκρυνσης των πολιτών, σύμφωνα με το νεότερο 

θεσμικό πλαίσιο. 

Πιο συγκεκριμένα σε κατοικημένες περιοχές όπως οικισμοί πολεοδομικά τμήματα πόλεων, κλπ., που 

συνορεύουν περιμετρικά με δάσος ή δασική έκταση και δεν υπάρχει εντός του δομημένου 

περιβάλλοντος συνέχεια σε καύσιμα δασικής προέλευσης, το μέτρο της οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών που διαβιούν ή βρίσκονται σ΄ αυτές, από δασική πυρκαγιά που εξελίσσεται 

προς την κατοικημένη περιοχή, ενδέχεται να αφορά κατά κύριο λόγο τους πολίτες που διαβιούν ή 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

(άρθρο 27, παρ. 1 του Ν 4662/2020). 

Τα προληπτικά μέτρα προστασίας των πολιτών, που θα δρομολογηθούν στις περιπτώσεις αυτές, 

αφορούν κυρίως την έγκαιρη ενημέρωση και απομάκρυνση τους από τα περιμετρικά κτίρια που 

έχουν μεγάλη εγγύτητα με δάσος ή δασική έκταση και την προσωρινή συγκέντρωση τους σε κτίρια 

(χώροι καταφυγής) εντός του δομημένου περιβάλλοντος των οικισμών ή των πολεοδομικών 

τμημάτων πόλεων μέχρι να παρέλθει ο κίνδυνος. 

Τα κτίρια που θα επιλεγούν και θα καταγραφούν στο ειδικό σχέδιο του Δήμου ως χώροι καταφυγής 

των πολιτών σε περίπτωση δασικής πυρκαγιάς που εξελίσσεται πλησίον ή στα όρια μιας 
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κατοικημένης περιοχής που συνορεύει περιμετρικά με δάσος ή δασική έκταση και δεν υπάρχει εντός 

του δομημένου περιβάλλοντος συνέχεια με καύσιμα δασικής προέλευσης, θα πρέπει σε κάθε 

περίπτωση να παρέχουν προστασία από θερμά αέρια, καπνό και παράγωγα καύσης που εκλύονται 

και διαχέονται στην ατμόσφαιρα από επερχόμενη δασική πυρκαγιά. Η πρόσβαση των πολιτών σε 

αυτά όπως επίσης και των οχημάτων φορέων έκτακτης ανάγκης (ΕΛΑΣ, ΠΣ,ΕΚΑΒ) θα πρέπει να 

είναι ευχερής. 

Με βάση τα ανωτέρω και εφόσον ο Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος 

εισηγηθεί την προληπτική απομάκρυνση πολιτών κατοικημένης περιοχής που συνορεύει 

περιμετρικά με δάσος ή δασική έκταση, ο αρμόδιος Δήμαρχος, έχοντας υπόψη: 

• τη σχετική εισήγηση στην οποία θα συμπεριλαμβάνεται και μια εκτίμηση της πορείας και 

της κατεύθυνσης που αναμένεται να ακολουθήσει η δασική πυρκαγιά κινουμένη προς την 

κατοικημένη περιοχή, όπως επίσης και το χρονικό διάστημα που δυνητικά θα έχει στη διάθεση του 

για να οργανώσει την προληπτική απομάκρυνση πολιτών 

• ότι η κατοικημένη περιοχή που απειλείται δεν ευρίσκεται εντός δάσους ή δασικής έκτασης 

αλλά συνορεύει και δεν υπάρχει εντός του δομημένου περιβάλλοντος συνέχεια σε καύσιμα δασικής 

προέλευσης καθορίζει άμεσα, σημείο συγκέντρωσης (σε ασφαλή χώρο), στον οποίο οφείλουν να 

προσέλθουν, μετά από σχετική ενημέρωση, οι επικεφαλής των φορέων που κύρια εμπλέκονται 

(ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΕΚΑΒ, υπεύθυνος Πολιτικής Προστασίας του Δήμου), ή εάν αυτό δεν είναι άμεσα 

εφικτό, οι αναπληρωτές τους, οι οποίοι θα πρέπει να είναι σε συνεχή επικοινωνία με τους 

επικεφαλής τους. 

*Ως οικισμός νοείται κάθε διακεκριμένο οικιστικό σύνολο το οποίο αναφέρεται στην τελευταία απογραφή ως οικισμός με πληθυσμό 

μέχρι και 2.000 κατοίκους ανεξάρτητα εάν ο ∆ήμος ή η Κοινότητα στον οποίο υπάγονται έχουν πληθυσμό μεγαλύτερο από 2.000 

κατοίκους. Σύμφωνα με το αρθ. 3 του Ν. 4772/2021 περί απογράφης κτιρίων και πληθυσμού κατοικιών (ΚΠΚ) αυτοτελής οικισμός είναι 

ένα σύνολο κτιρίων που γειτονεύουν και απέχουν μεταξύ τους μέχρι διακόσια (200) μέτρα, εάν δεν υπάρχει εγκεκριμένο σχέδιο πόλεως, 

και μέχρι χίλια (1.000) μέτρα, εάν υπάρχει, και περιλαμβάνουν τουλάχιστον δέκα (10) κατοικίες νοικοκυριών ή μία (1) συλλογική κατοικία 

ή κατοικίες νοικοκυριών και συλλογικές κατοικίες, στις οποίες μπορούν να κατοικήσουν κανονικά τουλάχιστον πενήντα (50) άτομα, 

ανεξάρτητα εάν αυτά κατοικούν όλο το έτος ή ορισμένη εποχή. Μικροί οικισμοί θεωρούνται όσοι κατά την τελευταία απογραφή είχαν 

σαν πληθυσμό μέχρι και 200 κατοίκους, ή μέχρι 100 οικοδομές. Μεσαίοι οικισμοί θεωρούνται όσοι είχαν κατά την τελευταία απογραφή 

πληθυσμό 201-1000 κατοίκους ή μέχρι 500 οικοδομές. Μεγάλοι οικισμοί θεωρούνται όσοι κατά την τελευταία απογραφή είχαν πληθυσμό 

από 1001 - 2.000 κατοίκους (Π.Δ 24.4/3.5.1985 (ΦΕΚ 181Δ΄) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει). 

Η ενέργεια αυτή, η οποία συνιστά Στοιχείο Διοίκησης για την λήψη της απόφασης και την 

υλοποίηση της δράσης της μερικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, κρίνεται 

απαραίτητη προκειμένου να εξασφαλιστεί, η μεταξύ τους επικοινωνία, η συλλογή και ανταλλαγή 

πληροφοριών σχετικών με την τρέχουσα κατάσταση, και ο συντονισμός τους. 

Επισημαίνεται ότι σε κάθε περίπτωση, η φυσική παρουσία του αρμοδίου Δημάρχου στον τόπο που 

εξελίσσεται το καταστροφικό φαινόμενο κρίνεται απαραίτητη πριν λάβει την οποιαδήποτε 

απόφαση, προκειμένου να έχει ιδία αντίληψη της περιοχής που απειλείται, σύμφωνα με την 

εισήγηση του Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος, και αφού συγκροτήσει άμεσα 
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το Στοιχείο Διοίκησης ή συγκαλέσει, χωρίς αυτό να είναι προϋπόθεση, το Τοπικό Επιχειρησιακό 

Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προστασίας (Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) του Δήμου, εφόσον η εξέλιξη της 

πυρκαγιάς του παρέχει τα χρονικά περιθώρια, να λάβει τις ενδεικνυόμενες αποφάσεις. Η σύγκληση 

του ΣΤΟ δεν αποτελεί προϋπόθεση για τη λήψη της απόφασης ή την υλοποίηση της δράσης της 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Σε περίπτωση κωλύματος ή αδυναμίας του να βρεθεί άμεσα στον τόπο που εξελίσσεται το 

καταστροφικό φαινόμενο, θα πρέπει εκ των προτέρων για τις περιπτώσεις αυτές, να έχει με 

εξουσιοδοτική πράξη ορίσει αναπληρωτή του έτσι ώστε να εξασφαλισθεί άμεσα η φυσική παρουσία 

του αρμοδίου οργάνου στον τόπο που εξελίσσεται το καταστροφικό φαινόμενο, προκειμένου να 

λάβει τις ενδεικνυόμενες αποφάσεις. 

Στις περιπτώσεις που για την οργανωμένη ολική προληπτική απομάκρυνση των πολιτών, κρίνεται 

αναγκαία η χρήση πλωτών θαλασσίων μέσων, η παρουσία και η συμβολή των κατά τόπους 

Λιμενικών Αρχών αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση και η παρουσία εκπροσώπου τους, στο Στοιχείο 

Διοίκησης ή στο Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π. που θα συγκαλέσει ο Δήμαρχος για την λήψη της απόφασης ή την 

υλοποίηση της δράσης, κρίνεται απαραίτητη. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμαρχος επικοινωνεί με την 

οικεία Λιμενική Αρχή για την διάθεση εκπροσώπου της στο Στοιχείο Διοίκησης ή στο Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π. 

(Ν.Δ. 444/1970, Ν.4150/2013, όπως ισχύουν). 

Στο πλαίσιο αυτό ο αρμόδιος Δήμαρχος υποστηριζόμενος από το Στοιχείο Διοίκησης, αφού 

συγκεντρώσει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικές: 

• με την κατοικημένη περιοχή που απειλείται σύμφωνα με την εισήγηση του Επικεφαλής 

Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος, 

• το προσδιορισμό επακριβώς των όριων της περιοχής που θα πρέπει να δρομολογηθεί το 

μέτρο της μερικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, 

• τον προσδιορισμό των ασφαλών οδών διαφυγής όπως επίσης και των χώρων καταφυγής 

των πολιτών, όπως αυτά έχουν προσδιορισθεί στο ειδικό σχέδιο του Δήμου, θα προχωρήσει, 

εφόσον συντρέχουν λόγοι στη λήψη της απόφασης, για την εφαρμογή του μέτρου. 

 
*Τα κτίρια που θα επιλέγουν ως χώροι καταφυγής θα πρέπει να πληρούν όλους τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας των χώρων που 

προορίζονται για συνάθροιση πολιτών. Εκκλησίες, Σχολικές μονάδες, Κλειστές δημοτικές αθλητικές εγκαταστάσεις, Δημοτικά κτίρια που 

διαθέτουν αίθουσες για συνάθροιση πολιτών κλπ, θα μπορούσαν να επιλέγουν ως χώροι καταφυγής ωστόσο η επιλογή των χώρων 

καταφυγής πολιτών εντός του δομημένου περιβάλλοντος θα πρέπει να εξετάζεται κατά περίπτωση στα ειδικά σχέδια των Δήμων 

λαμβάνοντας υπόψη τις δυνατότητες που υπάρχουν σε κάθε περιοχή για το προσδιορισμό τους. 

 
Στις περιπτώσεις που προκύψει ανάγκη να χρησιμοποιηθούν τα κτίρια που έχουν επιλεγεί ως χώροι 

καταφυγής πολιτών από επερχόμενη δασική πυρκαγιά, επιβάλλεται η διακοπή λειτουργίας του 

συστήματος εξαερισμού και κλιματιστικών τους μέχρι να παρέλθει ο κίνδυνος, όπως επίσης και το 

κλείσιμο των παραθύρων και θυρών τους, λαμβάνοντας υπόψη ότι ιδιαίτερα ευάλωτοι στις 
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επιπτώσεις του καπνού από μια δασική πυρκαγιά είναι τα άτομα με αναπνευστικά προβλήματα ή 

άσθμα, οι πάσχοντες από υπερευαισθησία της αναπνευστικής οδού, άτομα με καρδιοαγγειακές 

ασθένειες, οι ηλικιωμένοι, τα παιδιά, τα βρέφη και οι έγκυες γυναίκες. 

Στη περίπτωση που ο Δήμαρχος λάβει τη σχετική απόφαση για να δρομολογήσει το μέτρο της 

μερικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, με την συνδρομή των αστυνομικών 

δυνάμεων της ΕΛΑΣ θα πρέπει να ενημερώσει άμεσα τους πολίτες που διαβιούν ή βρίσκονται σε 

κτίσματα περιμετρικά του οικισμού ή τους πολίτες που διαβιούν ή βρίσκονται σε οικοδομικά 

τετράγωνα που έχουν μεγάλη εγγύτητα με δάσος ή δασική έκταση, πόρτα πόρτα με διερχόμενα 

οχήματα της ΕΛΑΣ ή και του Δήμου, προκειμένου να απομακρυνθούν προληπτικά μέχρι να παρέλθει 

ο κίνδυνος, από ασφαλείς διαδρομές προς ασφαλείς χώρους προσωρινής καταφυγής οι οποίοι θα 

υποδεικνύονται κατά την ενημέρωση τους. 

Σε κάθε περίπτωση με εισήγηση του Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος θα 

πρέπει όταν σε μια περιοχή που διοικητικά υπάγεται σε ένα Δήμο εξελίσσεται μια δασική πυρκαγιά 

που έχει εκφύγει της αρχικής προσβολής και της δυνατότητας αμέσου περιορισμού και ελέγχου της 

και στην περιοχή αυτή υπάρχουν οικισμοί, ή πολεοδομικά τμήματα πόλεων ή υποδομές και 

εγκαταστάσεις, όπως αυτές προσδιορίζονται στη παράγραφο 11.3 του παρόντος, με εγγύτητα σε 

δάση και δασικές εκτάσεις, να εκδοθεί μήνυμα μαζικής γεωστοχευμένης ειδοποίησης πολιτών 

(μήνυμα έκτακτης ανάγκης 112) με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας ως 

αρμόδιο όργανο για την εντολή μαζικής και γεωστοχευμένης προειδοποίησης πολιτών που 

βρίσκονται σε περιοχές που απειλούνται από ή όπου εξελίσσονται καταστροφές, μέσω του Εθνικού 

Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) προκειμένου να 

ενημερωθούν εγκαίρως όλοι οι πολίτες που διαβιούν ή βρίσκονται στη περιοχή όπως επίσης και οι 

υπεύθυνοι υποδομών και εγκαταστάσεων ότι στην περιοχή τους έχει εκδηλωθεί δασική πυρκαγιά 

που είναι σε εξέλιξη. 

Σε δεύτερο χρόνο και εφόσον ο Επικεφαλής Αξιωματικός του Πυροσβεστικού Σώματος έχει 

εισηγηθεί την προληπτική απομάκρυνση πολιτών κατοικημένης περιοχής που συνορεύει 

περιμετρικά με δάσος ή δασική έκταση και εφόσον ο αρμόδιος Δήμαρχος λάβει την απόφαση 

εφαρμογής του μέτρου της μερικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών και εφόσον 

έχουν διευκρινισθεί στο Στοιχείο Διοίκησης η περιοχή για την οποία έχει ληφθεί η απόφαση, οι 

ασφαλείς οδοί διαφυγής των πολιτών και οι χώροι καταφυγής των πολιτών, ο αρμόδιος Δήμαρχος 

ενημερώνει άμεσα τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας και συνεργάζεται μαζί του 

προκειμένου να προσδιορισθεί η περιοχή και το περιεχόμενο του δευτέρου κατά σειρά μηνύματος 

για την άμεση αποστολή μαζικής γεωστοχευμένης ειδοποίησης πολιτών (μηνύμα έκτακτης ανάγκης 

112) μέσω του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων 

(Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) αναφορικά με την συγκεκριμένη δράση της προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 
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Παράλληλα και ταυτόχρονα με την αποστολή όλων των ανωτέρω μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης 

112, ο Δήμος θα πρέπει με κάθε πρόσφορο να ενημερώσει τους πολίτες ( ενημέρωση πόρτα–πόρτα 

με διερχόμενο όχημα, μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, κλπ.) για την απόφαση του Δημάρχου περί 

εφαρμογής του μέτρου της μερικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Η ενημέρωση αυτή θα πρέπει να περιέχει τις εξής βασικές πληροφορίες: 

• Να προσδιορίζει τα όρια της περιοχής μέσα από την οποία οι πολίτες θα πρέπει να 

απομακρυνθούν. 

• Να προσδιορίζει εάν συντρέχει λόγος απομάκρυνσης όλων των πολιτών από την 

συγκεκριμένη περιοχή για την οποία έχει ληφθεί η απόφαση του Δημάρχου, ή συγκεκριμένων 

ομάδων τις οποίες θα προσδιορίζει κατά προτεραιότητα (άτομα με αναπνευστικά προβλήματα, 

άτομα παιδικής ηλικίας, ηλικιωμένοι, κλπ.). 

• Να κατονομάζει τα ασφαλή οδικά δρομολόγια καθώς και τυχόν μονοδρομήσεις που μπορούν 

να ακολουθήσουν σε περίπτωση απομάκρυνσης με δικά τους μέσα (οδεύσεις ασφαλούς διαφυγής). 

• Να προσδιορίζει τους χώρους προσωρινής καταφυγής 

• Να αναφέρει οδηγίες για προστασία της περιουσίας των πολιτών που απομακρύνονται π.χ. 

κλείσιμο πόρτες, παράθυρα και όλων των πιθανών εισόδων σε ένα κτίριο για λόγους προστασίας 

από παράγωγα καύσης όπως καύτρες, κλπ. 

Επίσης, στη ανακοίνωση του Δήμου θα συμπεριλαμβάνεται και ότι άλλο κρίνεται κατά περίπτωση 

αναγκαίο όπως π.χ. να φροντίσουν οι πολίτες κατά την απομάκρυνση τους να απομακρύνουν μαζί 

και τα κατοικίδια τους στα πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 47 παρ. 5 του Ν. 4830/2021, κλπ. 

Νοείται ότι σε περιοχές που διαβιούν Ευάλωτες Ομάδες (ΑμεΑ, κλπ) θα πρέπει να υπάρχει μέριμνα 

από πλευράς Δήμου για την έγκαιρη ενημέρωση τους ή μέριμνα έγκαιρης ενημέρωσης των 

προσωπικών βοηθών τους, ή των άμεσα συγγενικών τους προσώπων, εφόσον διαβιούν σε περιοχή 

για την οποία έχει ληφθεί απόφαση εφαρμογής του μέτρου της οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών. 

*Υπ. αριθμ. 29190 οικ. Φ.109.1(ΦΕΚ 3005 τ.Β/ 20-07-2020) Απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας «Κανονισμός 

Οργάνωσης και Λειτουργίας του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.), ρύθμιση 

θεμάτων διάρθρωσης, στελέχωσης και λοιπές διατάξεις». 

 
Στην παράγραφο 11.9 του Γενικού Σχεδίου αναφέρονται πιο αναλυτικά ζητήματα και διαδικασίες 

που αφορούν την έγκαιρη ενημέρωση των ατόμων αυτών που ανήκουν σε Ευάλωτες Ομάδες 

(ΑμεΑ, κλπ). 

Στις περιπτώσεις που εκδοθεί δεύτερο μήνυμα μαζικής και γεωστοχευμένης προειδοποίησης 

πολιτών (μηνύματα έκτακτης ανάγκης 112) ενημέρωσης των πολιτών για τη λήψη απόφασης 

μερικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, ο αρμόδιος Δήμαρχος θα πρέπει να 

ενημερώσει τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας σχετικά με τη λήξη του μέτρου της 
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οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, προκειμένου εφόσον συντρέχουν λόγοι να 

εκδοθεί τρίτο κατά σειρά μήνυμα ενημέρωσης των πολιτών (μήνυμα έκτακτης ανάγκης 112) για 

την ασφαλή επιστροφή στις οικίες τους. 

Νοείται ότι η έγκαιρη ενημέρωση των πολιτών για τον κίνδυνο που διατρέχουν εξ αιτίας 

επερχόμενης δασικής πυρκαγιάς δεν μπορεί σε κάθε περίπτωση να βασίζεται αποκλειστικά στη 

αποστολή μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης 112 αλλά σε μια σειρά μέτρων και δράσεων που θα έχουν 

εκ των προτέρων καθορισθεί στα ειδικά σχέδια του Δήμου και της Περιφέρειας, προκειμένου να 

δρομολογηθούν, εφόσον συντρέχουν λόγοι, από τους αρμόδιους φορείς σε τοπικό επίπεδο. 

 

7.4 Κατευθυντήριες οδηγίες για τη λήψη της απόφασης για την ολική οργανωμένη 

προληπτική απομάκρυνση πολιτών λόγω δασικών πυρκαγιών από τον κατά τόπο 

αρμόδιο Δήμαρχο. 

Στις περιπτώσεις που δομημένες περιοχές όπως οικισμοί, επεκτάσεις σχεδίων πόλεως, κλπ, που 

κατά το παρελθόν έχουν αναπτυχθεί εντός δάσους ή δασικής έκτασης και τα κτίσματα που τις 

συγκροτούν έχουν μεγάλη εγγύτητα με καύσιμα δασικής προέλευσης, το μέτρο της οργανωμένης 

προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών ενδέχεται να αφορά το σύνολο των πολιτών που διαβιούν σε 

ολόκληρο τον οικισμό ή όλους τους πολίτες που διαβιούν ή βρίσκονται στα πολεοδομικά τμήματα 

που απειλούνται από την εξέλιξη μιας επερχόμενης δασικής πυρκαγιάς που κατευθύνεται προς την 

περιοχή τους. (Εικόνα 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 2. Δομημένη περιοχή που κατά το παρελθόν έχει αναπτυχθεί εντός δάσους ή δασικής έκτασης και τα κτίσματα 

που την συγκροτούν έχουν μεγάλη εγγύτητα με καύσιμα δασικής προέλευσης. 

 
Στην περίπτωση αυτή, η λήψη της απόφασης από το αρμόδιο όργανο (Δήμαρχος, κλπ.) αφορά 

την εφαρμογή του μέτρου της ολικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών (άρθρο 
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27, παρ. 1 του Ν 4662/2020). Νοείται ότι οι περιοχές αυτές θα πρέπει κατά προτεραιότητα να έχουν 

προσδιορισθεί και καταγραφεί στο Ειδικό Σχέδιο του Δήμου και της Περιφέρειας ως περιοχές πολύ 

υψηλού κινδύνου. 

Τα προληπτικά μέτρα προστασίας των πολιτών, που θα δρομολογηθούν αφορούν κυρίως την 

έγκαιρη ενημέρωση και απομάκρυνση τους, από ασφαλείς διαδρομές διαφυγής οι οποίες θα 

προσδιορισθούν κυρίως με βάση την εκτίμηση της πορείας και της κατεύθυνσης που αναμένεται 

να ακολουθήσει η δασική πυρκαγιά κινουμένη προς την κατοικημένη περιοχή, καθώς και την 

εκτίμηση του χρόνου προσέγγισης της 

Στα Ειδικά Σχέδια των Δήμων και των Περιφερειών θα πρέπει να έχουν προσδιορισθεί για τις 

περιοχές αυτές και οι πιθανοί οδοί διαφυγής των πολιτών σε περίπτωση επερχόμενης δασικής 

πυρκαγιάς, έτσι ώστε αναλόγως την εκτίμηση της κατεύθυνσης που θα ακολουθήσει η δασική 

πυρκαγιά κινουμένη προς τις περιοχές αυτές, όπως αυτή θα προσδιορισθεί από τον Επικεφαλής 

Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος, να γνωρίζει ο Δήμος και οι κατά τόπους αρμόδιες 

Αστυνομικές Αρχές τις πιθανές ασφαλείς διαδρομές διαφυγής των πολιτών προκειμένου να λάβουν 

εγκαίρως μέτρα ρύθμισης της κυκλοφορίας των οχημάτων. Νοείται, όπως έχει ήδη αναφερθεί, ότι 

ουδείς μπορεί να γνωρίζει εκ των προτέρων και να περιγράψει επακριβώς σε ένα σχέδιο τις 

συνθήκες κάτω από τις οποίες μπορεί στο μέλλον να εκδηλωθεί και να εξελιχθεί μια δασική 

πυρκαγιά. 

Επίσης, θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι το μέτρο της ολικής οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών μπορεί να εφαρμοσθεί μόνο όταν ο χρόνος προσέγγισης μιας επερχόμενης 

πυρκαγιάς σε κατοικημένη περιοχή με τα ανωτέρω χαρακτηριστικά παρέχει περιθώρια έγκαιρης 

ενημέρωσης και απομάκρυνσης τους, δηλαδή όταν οι πολίτες βρίσκονται σε απόσταση από την 

πορεία εξέλιξής της. 

Σε αντίθετη περίπτωση δηλαδή όταν οι πολίτες βρίσκονται σε επαφή, ή εντός του φλεγόμενου 

χώρου που εξελίσσεται μια πυρκαγιά, δρομολογούνται δράσεις που αφορούν επιχειρήσεις 

διάσωσης, οι οποίες εκτελούνται με ευθύνη του εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του 

Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου. 

Έχοντας συνεπώς ως δεδομένο ότι ο σχεδιασμός προληπτικής προστασίας των πολιτών από 

επερχόμενη δασική πυρκαγιά βασίζεται στην έγκαιρη ενημέρωση τους, όπως έχει ήδη αναφερθεί, 

με ευθύνη του εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος θα πρέπει όταν σε 

μια περιοχή που διοικητικά υπάγεται σε ένα Δήμο εξελίσσεται μια δασική πυρκαγιά που έχει εκφύγει 

της αρχικής προσβολής και της δυνατότητας αμέσου περιορισμού και ελέγχου της και στην περιοχή 

αυτή υπάρχουν οικισμοί, ή πολεοδομικά τμήματα πόλεων ή υποδομές και εγκαταστάσεις, όπως 

αυτές προσδιορίζονται στην παράγραφο 11.3 του παρόντος, με εγγύτητα σε δάση και δασικές 

εκτάσεις, να εκδοθεί εγκαίρως μήνυμα μαζικής γεωστοχευμένης ειδοποίησης πολιτών (μήνυμα 
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έκτακτης ανάγκης 112) μέσω του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και Διαχείρισης 

Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) προκειμένου να ενημερωθούν εγκαίρως όλοι οι πολίτες που διαβιούν, ή 

βρίσκονται στην περιοχή όπως επίσης και οι υπεύθυνοι υποδομών και εγκαταστάσεων ότι στην 

περιοχή τους έχει εκδηλωθεί δασική πυρκαγιά που είναι σε εξέλιξη. 

Εν συνεχεία και εφόσον ο Επικεφαλής Αξιωματικός του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος 

ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου εισηγηθεί την προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών κατοικημένης περιοχής που είναι δομημένη εντός δάσους ή δασικής έκτασης, 

ο αρμόδιος Δήμαρχος, έχοντας υπόψη τη σχετική εισήγηση στην οποία θα πρέπει να 

συμπεριλαμβάνεται και μια εκτίμηση της πορείας και της κατεύθυνσης που αναμένεται να 

ακολουθήσει η δασική πυρκαγιά κινουμένη προς την κατοικημένη περιοχή, όπως επίσης και το 

χρονικό διάστημα που έχει στη διάθεση του, προκειμένου να λάβει αποφάσεις, καθορίζει άμεσα, 

σημείο συγκέντρωσης (σε ασφαλή χώρο), στον οποίο οφείλουν να προσέλθουν, μετά από σχετική 

ενημέρωση, οι επικεφαλής των φορέων που κύρια εμπλέκονται (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΕΚΑΒ, υπεύθυνος 

Πολιτικής Προστασίας του Δήμου), ή εάν αυτό δεν είναι άμεσα εφικτό, οι αναπληρωτές τους, οι 

οποίοι θα πρέπει να είναι σε συνεχή επικοινωνία με τους επικεφαλής τους. 

Η ενέργεια αυτή, η οποία συνιστά Στοιχείο Διοίκησης για την λήψη της απόφασης και την 

υλοποίηση της δράσης της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, κρίνεται 

απαραίτητη προκειμένου να εξασφαλιστεί, η μεταξύ τους επικοινωνία, η συλλογή και ανταλλαγή 

πληροφοριών σχετικών με την τρέχουσα κατάσταση, καθώς και ο συντονισμός τους. 

Η συγκρότηση Στοιχείου Διοίκησης από τον αρμόδιο Δήμαρχο κρίνεται απαραίτητη προκειμένου 

να εξασφαλισθεί η διατήρηση της συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκομένων φορέων για τη 

διασφάλιση ενιαίας και συγχρονισμένης δράσης σε τοπικό επίπεδο. Επίσης παρέχει τη δυνατότητα 

για την άμεση επιλογή σχεδίου δράσης που οφείλουν να ακολουθήσουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 

φορείς στην περίπτωση που ληφθεί θετική απόφαση από τον Δήμαρχο για τη δρομολόγηση του 

μέτρου της ολικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Στις περιπτώσεις που η εξέλιξη του καταστροφικού φαινόμενου παρέχει χρονικά περιθώρια 

σύμφωνα με τις εκτιμήσεις από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, 

ο Δήμαρχος μπορεί να συγκαλεί άμεσα στον τόπο που εξελίσσεται το καταστροφικό φαινόμενο, το 

Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π. για την υποβοήθηση του έργου του, στο οποίο θα μετέχουν κατά κύριο λόγο 

εκπρόσωποι των φορέων που συμμετέχουν ενεργά στην υλοποίηση της δράσης για την 

οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών. 

Η σύγκληση του ΣΤΟ δεν αποτελεί προϋπόθεση για τη λήψη της απόφασης ή την υλοποίηση 

της δράσης της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Στις περιπτώσεις που για την οργανωμένη ολική προληπτική απομάκρυνση των πολιτών, 

κρίνεται αναγκαία η χρήση πλωτών θαλασσίων μέσων, η παρουσία και η συμβολή των κατά τόπους 
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Λιμενικών Αρχών αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση και η παρουσία εκπροσώπου τους, στο Στοιχείο 

Διοίκησης ή στο Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π. που θα συγκαλέσει ο Δήμαρχος για την λήψη της απόφασης ή την 

υλοποίηση της δράσης, κρίνεται απαραίτητη. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμαρχος επικοινωνεί με την 

οικεία Λιμενική Αρχή για την διάθεση εκπροσώπου της στο Στοιχείο Διοίκησης ή στο Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π.) 

(ΝΔ 444/1970, Ν.4150/2013, όπως ισχύουν). 

Κρίνεται σκόπιμο ωστόσο να επαναληφθεί ότι σε κάθε περίπτωση, η φυσική παρουσία του 

αρμοδίου Δημάρχου στον τόπο που εξελίσσεται το καταστροφικό φαινόμενο κρίνεται απαραίτητη 

πριν λάβει την οποιαδήποτε απόφαση, προκειμένου να έχει ιδία αντίληψη της περιοχής που 

απειλείται, σύμφωνα με την εισήγηση του Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος, 

και αφού συγκροτήσει άμεσα το Στοιχείο Διοίκησης ή συγκαλέσει το ΣΤΟ εφόσον η εξέλιξη της 

πυρκαγιάς του παρέχει τα χρονικά περιθώρια, να λάβει τις ενδεικνυόμενες αποφάσεις. 

Σε περίπτωση κωλύματος ή αδυναμίας του να βρεθεί άμεσα στον τόπο που εξελίσσεται το 

καταστροφικό φαινόμενο, θα πρέπει εκ των προτέρων για τις περιπτώσεις αυτές, να έχει με 

εξουσιοδοτική πράξη ορίσει αναπληρωτή του και ακόμα καλυτέρα αναπληρωτή του αναπληρωτή 

του έτσι ώστε να εξασφαλισθεί άμεσα η φυσική παρουσία του αρμοδίου οργάνου στον τόπο που 

εξελίσσεται το καταστροφικό φαινόμενο, προκειμένου να λάβει τις ενδεικνυόμενες αποφάσεις. 

Με βάση τα ανωτέρω, ο Δήμαρχος, πλαισιωμένος από τους επικεφαλής των φορέων ή 

εκπροσώπους τους που εμπλέκονται, πριν λάβει την απόφαση, πρέπει εγκαίρως να εκτιμήσει ή 

εξασφαλίσει για τις κατοικημένες περιοχές που απειλούνται τα εξής: 

• Εκτίμηση του αριθμού των ατόμων που πρέπει να απομακρυνθούν στην περιοχή που έχει 

προσδιορισθεί στο Στοιχείο Διοίκησης ή στο ΣΤΟ με βάση την εισήγηση του εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος και τον κίνδυνο όπως αυτός εκτιμάται και προσδιορίζεται 

στην εισήγηση. Η εκτίμηση αυτή μπορεί κατ’ αρχήν να βασιστεί σε δημογραφικά στοιχεία όπως 

αυτά θα έχουν καταγραφεί και θα αναφέρονται στο ειδικό σχέδιο του Δήμου, ή σε άλλες 

πληροφορίες που έχει στη διάθεση του και γνωρίζει ο Δήμος που σχετίζονται με τον αριθμό των 

πολιτών που διαβιούν ή βρίσκονται στη περιοχή για διαφόρους λόγους (π.χ. παραθεριστές, κλπ.). 

• Τον προσδιορισμό των μέσων μεταφοράς με βάση τον αριθμό των ατόμων που πρέπει να 

απομακρυνθούν και τη διαθεσιμότητά τους κατά το χρόνο που θα δοθεί η εντολή υλοποίησης της 

δράσης, εφόσον χρειάζονται μεταφορά. 

Η έγκαιρη εξασφάλιση των μέσων απομάκρυνσης αποτελεί κρίσιμη παράμετρο στη λήψη της 

απόφασης. Επίσης μια άλλη παράμετρος που πρέπει να εξεταστεί είναι και η δυνατότητα 

απομάκρυνσης των πολιτών με δικά τους μέσα, από καθορισμένα ασφαλή δρομολόγια στα οποία 

έχει εξασφαλιστεί ο έλεγχος της κυκλοφορίας. 

Επισημαίνεται ότι η εξασφάλιση μέσων για την μετακίνηση πολιτών μπορεί να γίνει με τα μέσα 

που διαθέτει ο Δήμος (Δημοτική συγκοινωνία) ή με τη συνδρομή μέσων άλλων φορέων του 
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δημοσίου ή του ιδιωτικού τομέα, τα οποία είναι άμεσα διαθέσιμα σε τοπικό επίπεδο. 

Στο πλαίσιο αυτό, η οργανική μονάδα αρμόδια για την Πολιτική Προστασία του Δήμου θα πρέπει 

να γνωρίζει εκ των προτέρων τα μέσα που μπορούν να διαθέσουν οι φορείς σε τοπικό επίπεδο, 

στην περίπτωση έκτακτης ανάγκης κατά την οποία υπάρχει το ενδεχόμενο υλοποίησης μιας τέτοιας 

δράσης. 

Επίσης, θα πρέπει να γνωρίζει τη διαδικασία διάθεσής τους, όταν πρόκειται για φορείς του 

Δημοσίου, καθώς και τη διαδικασία διάθεσής τους, μέσω ενός μνημονίου συνεργασίας όταν 

πρόκειται για φορείς του ιδιωτικού τομέα, ή μέσω ενός μητρώου εργοληπτών (εταιριών ή φυσικών 

προσώπων) που αποδέχονται άμεσα να παρέχουν μέσα σύμφωνα με τους όρους που έχει εκ των 

προτέρων θέσει ο Δήμος σε καταστάσεις εκτάκτων αναγκών19 

Στις περιπτώσεις που για την απομάκρυνση των πολιτών, κρίνεται αναγκαία η χρήση πλωτών 

θαλασσίων μέσων, η συμβολή των κατά τόπους Λιμενικών Αρχών κρίνεται απαραίτητη και η 

δυνατότητα διάθεσης τους εξετάζεται εγκαίρως και δρομολογείται με συνδρομή της οικείας 

Λιμενικής Αρχής. 

• Τον αρχικό χώρο συγκέντρωσης των πολιτών ή τα σημεία συγκέντρωσης τους για την εν 

συνεχεία οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους, εφόσον χρειάζονται μεταφορά. 

• Το χρονικό διάστημα που απαιτείται για την ειδοποίηση των πολιτών εντός των ορίων της 

περιοχής που θα χρειαστεί να υλοποιηθεί η δράση, καθώς και τον τρόπο εντοπισμού και 

ειδοποίησής τους (ειδοποίησης πολιτών μέσω μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης 112, πόρτα–πόρτα, 

ανακοινώσεις σε μέσα μαζικής ενημέρωσης, σε τοπικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς, κλπ.). 

*Είναι απαραίτητο να αναφερθεί ότι η εξεύρεση μέσων με τη διαδικασία της επίταξης, δεν είναι άμεσα εφικτή, εάν 

δεν προηγηθεί σχετική απόφαση σύμφωνα με τα οριζόμενα στο αρθ. 1 του Ν.4325/2015(ΦΕΚ 47 Α). Δηλαδή απαιτείται 

απόφαση Πρωθυπουργού μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του Υπουργού στην αρμοδιότητα του οποίου ανήκει η 

αντιμετώπιση της αιτίας που προκάλεσε ανάγκη από τις αναφερόμενες στην παράγραφο 1 του αρθ. 1 του 

Ν.4325/2015(ΦΕΚ 47 Α) . 

*Λεπτομέρειες αναφορικά με ζητήματα που συνδέονται με τη διάθεση επιπλέον πόρων αναφέρονται στο ΜΕΡΟΣ ΙΧ 

του παρόντος 

 

Σε περιοχές που διαβιούν Ευάλωτες Ομάδες (ΑμεΑ, κλπ.) θα πρέπει να υπάρχει μέριμνα από 

πλευράς Δήμου για την έγκαιρη ενημέρωση τους ή μέριμνα έγκαιρης ενημέρωσης των προσωπικών 

βοηθών τους, ή των άμεσα συγγενικών τους προσώπων, εφόσον διαβιούν σε περιοχή για την οποία 

έχει ληφθεί απόφαση εφαρμογής του μέτρου της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης 

πολιτών. 

Στο τρίτο μέρος του παρόντος εγγράφου αναφέρονται πιο αναλυτικά ζητήματα και διαδικασίες 

που αφορούν την έγκαιρη ενημέρωση των ατόμων αυτών που ανήκουν σε Ευάλωτες Ομάδες 

(ΑμεΑ, κλπ). 
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• Τη δυνατότητα ελέγχου και διαχείρισης της κυκλοφορίας από την αρμόδια Αστυνομική Αρχή 

στο οδικό δίκτυο που θα χρησιμοποιηθεί για την ασφαλή διαφυγή των πολιτών έχοντας υπόψη την 

κατεύθυνση που αναμένεται να ακολουθήσει η δασική πυρκαγιά κινουμένη προς την κατοικημένη 

περιοχή, όπως αυτή προσδιορίζεται από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού 

Σώματος ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του πυροσβεστικού έργου, ώστε να 

μην υπάρχει κίνδυνος εγκλωβισμού τους. 

Η δυνατότητα αυτή για την ασφαλή διαφυγή των πολιτών αφορά το οδικό δίκτυο που θα 

χρησιμοποιηθεί, τόσο από τα μέσα μαζικής μεταφοράς των πολιτών, όσο και από τα ίδια μέσα που 

ενδέχεται να χρησιμοποιήσουν οι πολίτες που απομακρύνονται μετά τη λήψη και δημοσιοποίηση 

της σχετικής απόφασης. 

Το οδικό δίκτυο που έχει προσδιορισθεί για την ασφαλή διαφυγή των πολιτών στο Στοιχείο 

Διοίκησης, με βάση την εισήγηση του εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού 

Σώματος, σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να παρενοχλεί την κίνηση των πυροσβεστικών οχημάτων, 

καθώς και οχημάτων άλλων φορέων που σπεύδουν να ενισχύσουν το έργο της καταστολής και 

αντιμετώπισης έκτακτων αναγκών (υδροφόρες, ασθενοφόρα ΕΚΑΒ, κλπ). 

• Τη διασφάλιση επικοινωνιών μεταξύ των αρμόδιων φορέων που εμπλέκονται στην 

υλοποίηση της δράσης έτσι ώστε να εξασφαλίζεται ο συντονισμός τους, καθώς και η παροχή 

πληροφοριών σχετικών με την τρέχουσα και αναμενομένη εξέλιξη της πυρκαγιάς, γεγονός που 

επιβάλει τη συγκρότηση Στοιχείου Διοίκησης. 

• Την υποδοχή / καταγραφή και φροντίδα των πολιτών που απομακρύνονται σε επιλεγμένους 

ασφαλείς χώρους προσωρινής καταφυγής στους οποίους θα πρέπει να συμπεριλαμβάνεται ιατρική 

βοήθεια και εφόσον είναι εφικτό και ψυχοκοινωνική υποστήριξη. 

Νοείται ότι σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να συντρέξουν λόγοι εκ νέου απομάκρυνσης των 

πολιτών στους χώρους που θα επιλεγούν ως ασφαλείς χώροι προσωρινής καταφυγής τους, 

οφειλόμενοι στην μεταγενέστερη εξέλιξη του καταστροφικού φαινομένου. 

• Το χρονικό διάστημα που απαιτείται να απομακρυνθούν από την περιοχή μέχρι να 

ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος για τον οποίο απομακρύνονται (π.χ. για πέντε (5) ώρες). Η εκτίμηση 

αυτή αφορά κυρίως τους πολίτες που διαμένουν μόνιμα ή προσωρινά στη περιοχή. 

• Τη φροντίδα για την επιστροφή των πολιτών που απομακρύνθηκαν και διαμένουν μόνιμα 

ή προσωρινά στην περιοχή. 

• Την ύπαρξη τηλεφωνικού αριθμού του Δήμου εφόσον είναι άμεσα εφικτό, στο οποίο οι 

πολίτες μπορούν να απευθύνονται για παροχή πληροφοριών και διευκρινήσεων. 

Τέλος, είναι σκόπιμο να αναφερθεί ότι η δράση της ολικής οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών θα πρέπει να πραγματοποιείται κατά προτίμηση εντός των διοικητικών 

ορίων του οργάνου που έλαβε την απόφαση, δηλαδή εντός του Δήμου που πλήττεται. Η απαίτηση 
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αυτή, εφόσον είναι εφικτή, αποβλέπει στη διαλειτουργικότητα κατά το στάδιο εκτέλεσης - 

υλοποίησης της δράσης, δεδομένου ότι δύναται να δρομολογείται από το ίδιο τοπικό όργανο που 

γνωρίζει καλά τις ιδιαιτερότητες της περιοχής. 

 
7.5 Σχέδιο δράσης για την υλοποίηση της ολικής οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών 

Οι δράσεις που προοδευτικά υλοποιούνται σε μια ολική οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση 

πολιτών περιγράφονται ως εξής : 

1. Εκτίμηση της κατάστασης και εισήγηση από τον εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικό του 

Πυροσβεστικού Σώματος, προς τον αρμόδιο Δήμαρχο, με βάση την αναμενομένη συμπεριφορά και 

πορεία εξέλιξης της δασικής πυρκαγιάς με εκτίμηση του χρόνου προσέγγισης της πυρκαγιάς στην 

κατοικημένη περιοχή. 

2. Άμεσος καθορισμός από τον Δήμαρχο σημείου συγκέντρωσης των επικεφαλής των φορέων 

που κύρια εμπλέκονται (ΕΛΑΣ, ΠΣ, ΕΚΑΒ, υπεύθυνος Πολιτικής Προστασίας του Δήμου και ΛΣ- 

ΕΛΑΚΤ εφόσον συντρέχουν λόγοι ), ή εάν αυτό δεν είναι άμεσα εφικτό, οι αναπληρωτές τους οι 

οποίοι θα πρέπει να είναι σε συνεχή επικοινωνία με τους επικεφαλής τους (συγκρότηση Στοιχείου 

Διοίκησης). 

Επισημαίνεται ότι η ενέργεια αυτή, δεν αποκλείει την επιτόπου σύγκληση του Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π. από 

το Δήμαρχο, εφόσον η εξέλιξη του φαινόμενου το επιτρέπει. 

3. Λήψη και έκδοση απόφασης από τον αρμόδιο Δήμαρχο, σχετική με την εφαρμογή του 

μέτρου της ολικής προληπτικής οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών 

4. Άμεση ενημέρωση πολιτών, εφόσον ληφθεί απόφαση για την απομάκρυνσής τους με 

Δημόσια ανακοίνωση της απόφασης από τον Δήμαρχο. Η ανακοίνωση πρέπει να περιέχει τις εξής 

βασικές πληροφορίες : 

• Να προσδιορίζει με σαφή τρόπο τα όρια της περιοχής μέσα από την οποία θα πρέπει να 

απομακρυνθούν όλοι οι πολίτες και τον κίνδυνο που διατρέχουν εάν παραμείνουν σε αυτή. 

• Να προσδιορίζει πού και πότε θα συγκεντρωθούν (σημεία συγκέντρωσης) οι πολίτες, 

εφόσον χρειάζονται μεταφορά, καθώς και τα προσωπικά αντικείμενα που μπορούν να έχουν μαζί 

τους. 

• Να κατονομάζει τα ασφαλή οδικά δρομολόγια καθώς και τυχόν μονοδρομήσεις που μπορούν 

να ακολουθήσουν σε περίπτωση απομάκρυνσης με δικά τους μέσα (οδεύσεις ασφαλούς διαφυγής). 
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• Να προσδιορίζει τον τόπο προσωρινού προορισμού (χώρο ή χώρους καταφυγής πολιτών). 

 
• Να αναφέρει οδηγίες για προστασία της περιουσίας των πολιτών που απομακρύνονται π.χ. 

κλείσιμο πόρτες, παράθυρα και όλων των πιθανών εισόδων σε ένα κτίριο για λόγους προστασίας 

από παράγωγα καύσης όπως καύτρες, κλπ. 

Επίσης, στη ανακοίνωση του Δήμου θα συμπεριλαμβάνεται και ότι άλλο κρίνεται κατά 

περίπτωση αναγκαίο όπως πχ να φροντίσουν οι πολίτες κατά την απομάκρυνση τους, να 

απομακρύνουν μαζί και τα κατοικίδια τους, κλπ. Νοείται ότι σε περιοχές που διαβιούν Ευάλωτες 

Ομάδες (ΑμεΑ, κλπ.) θα πρέπει να υπάρχει μέριμνα από πλευράς Δήμου για την έγκαιρη ενημέρωση 

τους ή μέριμνα έγκαιρης ενημέρωσης των προσωπικών βοηθών τους, ή των άμεσα συγγενικών 

τους προσώπων, εφόσον διαβιούν σε περιοχή για την οποία έχει ληφθεί απόφαση εφαρμογής του 

μέτρου της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Στις περιπτώσεις που κρίνεται αναγκαίο να εκδοθεί μήνυμα μαζικής γεωστοχευμένης 

ειδοποίησης πολιτών (μηνύματα έκτακτης ανάγκης 112) ο αρμόδιος Δήμαρχος ενημερώνει άμεσα 

τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας (ως αρμόδιο όργανο για την εντολή μαζικής και 

γεωστοχευμένης προειδοποίησης πολιτών που βρίσκονται σε περιοχές που απειλούνται από ή όπου 

εξελίσσονται καταστροφές), μέσω του Εθνικού Συντονιστικού Κέντρου Επιχειρήσεων και 

Διαχείρισης Κρίσεων (Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) και συνεργάζεται προκειμένου να προσδιορισθεί η περιοχή και 

το περιεχόμενο του μηνύματος που θα αποσταλεί. 

Σε περιοχές που υπάρχει παρουσία αλλοδαπών πολιτών (τουριστικά θέρετρα, κλπ.), θα πρέπει 

να υπάρξει μέριμνα από τον Δήμαρχο ξενόγλωσσης ανακοίνωσης για την ενημέρωσή τους η οποία 

μπορεί να δρομολογηθεί και μέσω μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης 112 από το Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ στην 

Αγγλική. 

Ειδικότερα για τις Ευάλωτες Ομάδες πολιτών (ΑμεΑ, κλπ.) η ενημέρωση θα δρομολογηθεί με 

βάση το μητρώο για την έγκαιρη ενημέρωση και ειδοποίηση τους, όπως αυτό έχει συνταχθεί από 

τις δημοτικές αρχές σύμφωνα με το Μέρος Τρίτο του παρόντος. 

Ωστόσο πέραν των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης τοπικής ή πανελλαδικής εμβελείας που θα 

αναμεταδώσουν την ανακοίνωση και των μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης 112, η κύρια δράση της 

ενημέρωσης του κοινού για τη λήψη απόφασης και την έναρξη της διαδικασίας προληπτικής 

απομάκρυνσής του, θα πρέπει να βασίζεται κατά κύριο λόγο σε μεθόδους και πρακτικές που 

εξασφαλίζουν σε τοπικό επίπεδο περισσότερο τον εντοπισμό και εν συνεχεία την ενημέρωση των 

πολιτών για τον κίνδυνο που διατρέχουν στην περίπτωση που παραμείνουν στην περιοχή, όπως 

ενημέρωση πόρτα–πόρτα με διερχόμενο όχημα που παρέχει τις απαιτούμενες πληροφορίες 
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σχετικές με ασφαλείς διαδρομές προς ασφαλείς χώρους προσωρινής καταφυγής οι οποίοι θα 

υποδεικνύονται κατά την ενημέρωση τους. 

Στην περίπτωση αυτή, τον κύριο λόγο για την υλοποίηση της δράσης έχουν οι κατά τόπους 

Αστυνομικές Αρχές, το έργο των οποίων μπορεί να υποστηριχτεί από δημοτικούς υπάλληλους και 

εθελοντικές οργανώσεις, εφόσον αυτές έχουν ενεργοποιηθεί και συντονίζονται από τον οικείο 

αρμόδιο Δήμαρχο. 

Ένα άλλο πλεονέκτημα που παρέχει η ενημέρωση με τις μεθόδους αυτές, είναι και η δυνατότητα 

άμεσης καταγραφής των πολιτών που επιθυμούν να απομακρυνθούν αλλά δεν διαθέτουν δικά τους 

μέσα, ή χρειάζονται ειδική μετακίνηση (ασθενείς, άτομα με κινητικά προβλήματα, κλπ). Οι 

πληροφορίες αυτές θα οδηγήσουν σε ορθολογικότερη επανεκτίμηση των μέσων που απαιτούνται 

κατά την υλοποίηση για την ολική οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση των πολιτών. 

5. Εκτέλεση/δρομολόγηση επιμέρους ενεργειών και δράσεων, βάσει των αποφάσεων που 

έχουν καθορισθεί στο Στοιχείο Διοίκησης, ή στο Τ.Ε.Σ.Ο.Π.Π., να δρομολογήσουν οι επιμέρους 

εμπλεκόμενοι φορείς, υπό τον γενικό συντονισμό του Δημάρχου. 

Επισημαίνεται ότι δράσεις που αφορούν την τήρηση της τάξης, τη ρύθμιση της κυκλοφορίας 

κατά την απομάκρυνση, καθώς και την πρόληψη και καταστολή τυχόν εγκλημάτων κατά της 

περιουσίας των πολιτών που απομακρύνονται από την περιοχή, αποτελούν αρμοδιότητα των κατά 

τόπους Αστυνομικών Αρχών. 

6. Τερματισμός επιμέρους δράσεων και αποκλιμάκωση εμπλεκομένων φορέων, μετά από 

σχετική απόφαση του Δημάρχου. 

Στις περιπτώσεις που εκδοθεί μήνυμα μαζικής και γεωστοχευμένης προειδοποίηση πολιτών 

(μηνύματα έκτακτης ανάγκης 112) ενημέρωσης των πολιτών για τη λήψη απόφασης οργανωμένης 

προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, ο αρμόδιος Δήμαρχος θα πρέπει να ενημερώνει τον Γενικό 

Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας σχετικά με τη λήξη του μέτρου της οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών, προκειμένου για την έκδοση δεύτερου αντίστοιχου μηνύματος 

ενημέρωσης των πολιτών (μήνυμα έκτακτης ανάγκης 112) για την ασφαλή επιστροφή στις οικίες 

τους. 

7. Καταγραφή και αποτίμηση έργου, από την οργανική μονάδα Πολιτικής Προστασίας του 

Δήμου. Είναι προφανές ότι η επιλογή του σχεδίου δράσης που θα ακολουθήσουν οι εμπλεκόμενοι 

φορείς, αποτελεί διαδικασία που υπαγορεύεται κυρίως από την αναμενόμενη εξέλιξη της πυρκαγιάς, 

τις ιδιαιτερότητες της περιοχής, καθώς και τους πόρους που είναι διαθέσιμοι για την υλοποίηση της 

δράσης. 
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7.6 Εναλλακτικά μέτρα σε περίπτωση αδυναμίας έγκαιρης οργάνωσης και 

δρομολόγησης του μέτρου της ολικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης των 

πολιτών. 

Στις περιπτώσεις όπου ο εκτιμώμενος χρόνος προσέγγισης μιας επερχόμενης δασικής πυρκαγιάς 

σε κατοικημένη περιοχή, που κατά το παρελθόν έχει δομηθεί/ αναπτυχθεί εντός δάσους ή δασικής 

έκτασης και τα κτίσματα που την συγκροτούν έχουν μεγάλη εγγύτητα με καύσιμα δασικής 

προέλευσης και με βάση την αναμενομένη εξέλιξη της, όπως αυτή εκτιμάται από τον εκάστοτε 

Επικεφαλής Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, δεν επαρκεί, 

• είτε γιατί ο Δήμαρχος ως αποφασίζον όργανο για τη λήψη της απόφασης κατόπιν σχετικής 

εισήγησης και εξέτασης των προϋποθέσεων, έχοντας υπόψη τον αριθμό των κατοίκων που διαβιούν 

ή βρίσκονται στην περιοχή, διαπιστώνει ότι τα χρονικά περιθώρια που έχει στη διάθεση του δεν 

επαρκούν για την έγκαιρη οργάνωση και ασφαλή δρομολόγηση του μέτρου της ολικής 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης των πολιτών, 

• είτε γιατί στο μεσοδιάστημα που ακολούθησε από την αρχική εισήγηση προς τον αρμόδιο 

Δήμαρχο για τη λήψη της απόφασης, οι συνθήκες βάσει των οποίων εκτιμήθηκε η αναμενομένη 

εξέλιξη της δασικής πυρκαγιάς προς την κατοικημένη περιοχή τροποποιήθηκαν και τα νέα χρονικά 

περιθώρια που έχει στη διάθεση του ο Δήμαρχος, μετά από σχετική ενημέρωση, μειώθηκαν και δεν 

επαρκούν πλέον για την έγκαιρη οργάνωση και ασφαλή δρομολόγηση του μέτρου της ολικής 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης των πολιτών, 

• είτε γιατί οι αρχικά προβλεπόμενες οδεύσεις διαφυγής των πολιτών όπως αυτές 

προσδιορίστηκαν στο Στοιχείο Διοίκησης με βάση την αρχική εισήγηση προς τον Δήμαρχο δεν 

εξασφαλίζουν πλέον την ασφαλή μετακίνησή τους, 

Ο αρμόδιος Δήμαρχος, μη έχοντας τις προϋποθέσεις για την έγκαιρη οργάνωση και ασφαλή 

δρομολόγηση του μέτρου της ολικής οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης των πολιτών και 

έχοντας την ευθύνη του έργου πολιτικής προστασίας, ζητά από τον εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος που έχει και την ευθύνη για τη διεξαγωγή των 

πυροσβεστικών- διασωστικών επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας, όπως επίσης και από όλους 

τους λοιπούς εμπλεκομένους φορείς εκτάκτων αναγκών που επιχειρούν σε τοπικό επίπεδο με βάση 

τις αρμοδιότητες τους, τη λήψη εναλλακτικών μέτρων και την άμεση κλιμάκωση των δράσεων τους 

με ενισχυμένο προσωπικό και μέσα, για την προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών 

και εφόσον συντρέχουν λόγοι για την κατά περίπτωση διάσωση τους, από την επικείμενη εξέλιξη 

της δασικής πυρκαγιάς στην περιοχή. 

Στις περιπτώσεις αυτές, τα εναλλακτικά μέτρα προστασίας των πολιτών που ενδέχεται να 
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ληφθούν εφόσον κριθεί αναγκαίο ενδεικτικά και χωρίς να έχουν δεσμευτικό χαρακτήρα μπορεί να 

είναι : 

• η ενημέρωση/ειδοποίηση τους, μέσω μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης 112 από το 

Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. που συνδέονται με την προστασία της ζωής τους από την επικείμενη εξέλιξη της 

δασικής πυρκαγιάς στη περιοχή, 

• η ενημέρωση τους για τη λήψη μέτρων αυτοπροστασίας, όπως η παραμονή τους εντός των 

κατοικιών τους ή κτιρίων, αν η διαφυγή τους δεν είναι πλήρως εξασφαλισμένη, 

• η συγκέντρωσή τους σε κτίρια (χώροι καταφυγής) που έχουν προσδιορισθεί εκ των 

προτέρων στα ειδικά σχέδια των Δήμων και των Περιφερειών και κρίνεται ασφαλής η μετάβαση 

τους στη προκείμενη περίπτωση, με βάση την εξέλιξη της δασικής πυρκαγιάς στη συγκεκριμένη 

περιοχή. 

• συνδυασμός όλων των ανωτέρω, ή όποιο άλλο εναλλακτικό μέτρο προσδιορισθεί ad hoc 

από τους φορείς εκτάκτων αναγκών που επιχειρούν σε τοπικό επίπεδο 

Νοείται ότι τα μέτρα προστασίας της ζωής των πολιτών, που ενδέχεται να ληφθούν εναλλακτικά 

σε περίπτωση αδυναμίας έγκαιρης οργάνωσης και δρομολόγησης του μέτρου της ολικής 

οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης των πολιτών, από επερχόμενη δασική πυρκαγιά, ιδίως 

σε κατοικημένες περιοχές που κατά το παρελθόν έχουν δομηθεί εντός δάσους ή δασικής έκτασης, 

θα πρέπει να εξετασθούν κατά προτεραιότητα στα ειδικά σχέδια για την προληπτική οργανωμένη 

απομάκρυνση των πολιτών που υποχρεούνται να συντάξουν οι Δήμοι και οι Περιφέρειες με τη 

συνδρομή των κατά τόπους αρμόδιων Αστυνομικών, Πυροσβεστικών, Υγειονομικών και Λιμενικών 

Αρχών. 

Στο πλαίσιο αυτό η διερεύνηση και καταγραφή πιθανών χώρων καταφυγής των πολιτών που 

παρέχουν προστασία από επερχόμενη δασική πυρκαγιά, σύμφωνα με τα όσα ενδεικτικά 

αναφέρονται για το θέμα αυτό στην παράγραφο 11.3 του Γενικού Σχεδίου, θα συμβάλει στον εκ 

των προτέρων σχεδιασμό εναλλακτικών μέτρων προστασίας της ζωής των πολιτών από τον κίνδυνο 

των δασικών πυρκαγιών. 
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5. ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΚΑΤΑ ΤΟΠΟ ΑΡΜΟΔΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ. 

 

 

 
 

 

 
 

*Σύμφωνα με τι ισχύον θεσμικό πλαίσιο στους φορείς που συμμετέχουν στην αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών από την 

εκδήλωση καταστροφών ανήκει το Πυροσβεστικό Σώμα που έχει την ευθύνη για τη διεξαγωγή των πυροσβεστικών- 

διασωστικών επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας (Ν.4662/2020), η Ελληνική Αστυνομία (Ν 4249/1014), το ΕΚΑΒ 

(Ν.4633/2019), οι Δήμοι και οι Περιφέρειες (Ν.3013/2002,Ν.3852/2010,Ν.4662/2020) και το Λιμενικό Σώμα/Ελληνική  

Ακτοφυλακή εφόσον συντρέχουν λόγοι (Ν. 4150/2013) 
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7.7 Κατευθυντήριες οδηγίες για τη λήψη της απόφασης για την οργανωμένη 

προληπτική απομάκρυνση πολιτών λόγω δασικών πυρκαγιών, όταν η εξελισσόμενη ή 

επικείμενη καταστροφή μπορεί να επηρεάσει πάνω από έναν (1) Δήμο. 

Στο άρθρο 29 παρ. 4στ΄ του Ν.4662/2020 αναφέρεται ότι όταν η εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή μπορεί να επηρεάσει πάνω από έναν (1) Δήμο, η απόφαση λαμβάνεται από τον 

αρμόδιο Περιφερειάρχη, ο οποίος μπορεί να εξουσιοδοτήσει σχετικώς τον οικείο χωρικό 

Αντιπεριφερειάρχη. 

Στο πλαίσιο εφαρμογής της ανωτέρω διάταξης και έχοντας υπόψη την έκταση που 

καταλαμβάνουν οι σημερινοί Δήμοι της χώρας μετά την συνένωση τους (Ν.3852/2010 και 

Ν.4555/2018), για να πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρμογής της ανωτέρω γενικής διάταξης θα 

πρέπει μια δασική πυρκαγιά να εξελίσσεται πλησίον των διοικητικών όριων δυο όμορων Δήμων και 

να απειλεί ταυτόχρονα και άμεσα κατά την εξέλιξη της, κατοικημένες περιοχές των οποίων ο 

οικιστικός τους ιστός διαμοιράζεται μεταξύ των διοικητικών ορίων των δυο όμορων Δήμων, δηλαδή 

όταν η εξελισσόμενη, ή επικείμενη καταστροφή επηρεάζει την ίδια χρονική στιγμή πάνω από έναν 

(1) Δήμο (Σχέδιο 1). 

 

*Το έτος 2007 που θεσμοθετήθηκε το άρθ. 18 του Ν.3613/2007 προκειμένου να προσδιορισθεί το αρμόδιο όργανο που θα αποφασίζει 

για την εφαρμογή του μέτρου της οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή, 910 Δήμοι 

αποτελούσαν τον Πρώτο Βαθμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ν.2539/1997, Ν.2218/1994, Ν.3463/2006). 

Το έτος 2010 οι 910 Δήμοι αρχικά συνενώνονται με το Ν.3852/2010 και μεταγενέστερα τροποποιούνται με τον Ν.4555/2018 και 

συστήνονται τελικά 332 νέοι Δήμοι, καταργούνται οι 124 Κοινότητες και ταυτόχρονα συστήνονται 13 αιρετές Περιφέρειες, οι οποίες 

διαιρούνται σε 74 Περιφερειακές Ενότητες. Στους 332 νέους Δήμους και στις 13 αιρετές Περιφέρειες αποδίδονται με τον Ν.3852/2010 

μεταξύ άλλων και αρμοδιότητες πολιτικής προστασίας ανάλογες με αυτές που ασκούσαν πριν την συνένωση τους, οι Δήμοι και οι άλλοτε 

Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. 

Το έτος 2014 με το άρθρο 108 του Ν.4249/2014 αναθεωρήθηκε το άρθ. 18 του Ν.3613/2007 στο πλαίσιο εναρμόνισης του με το 

Ν.3852/2010 και η λήψη της απόφασης για την οργανωμένη απομάκρυνση των πολιτών όταν η εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή 

μπορεί να επηρεάσει πάνω από ένα Δήμο, λαμβάνεται πλέον από τον αρμόδιο αιρετό Περιφερειάρχη, ο οποίος μπορεί να εξουσιοδοτήσει 

σχετικώς τον οικείο Αντιπεριφερειάρχη. 

Το έτος 2020 με το Ν.4662/2020 περί Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων, η παραπάνω αναφερομένη 

αρμοδιότητα, δηλαδή όταν η εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή μπορεί να επηρεάσει πάνω από ένα Δήμο, παρέμεινε στο αρμόδιο 

κατά τόπο αιρετό Περιφερειάρχη, ο οποίος μπορεί να εξουσιοδοτήσει σχετικώς τον οικείο χωρικό Αντιπεριφερειάρχη 
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Σχέδιο 1. Κατοικημένες περιοχές των οποίων ο οικιστικός τους ιστός διαμοιράζεται μεταξύ των διοικητικών 

ορίων των δυο όμορων Δήμων 

 
Στην περίπτωση αυτή οι αρμόδιοι Δήμαρχοι ενημερώνουν σχετικά τον εκάστοτε Επικεφαλής 

Αξιωματικό του Πυροσβεστικού Σώματος, ο οποίος ενεργεί σε τοπικό επίπεδο ως συντονιστής του 

πυροσβεστικού έργου ότι θα πρέπει να απευθύνει τη σχετική εισήγηση άμεσα στον οικείο 

Περιφερειάρχη, ή τον οικείο χωρικό Αντιπεριφερειάρχη, ως αρμόδιο όργανο προκειμένου να λάβει 

την απόφαση για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών. Νοείται ότι η σχετική 

εισήγηση προς τον οικείο Περιφερειάρχη, ή τον οικείο χωρικό Αντιπεριφερειάρχη, θα πρέπει να 

συμπεριλαμβάνει τα όσα αναφέρονται με λεπτομέρεια στην παράγραφο 2.1. του Γενικού Σχεδίου, 

δηλαδή μια εκτίμηση της πορείας και της κατεύθυνσης που αναμένεται να ακολουθήσει η δασική 

πυρκαγιά κινουμένη προς την κατοικημένη περιοχή, καθώς και μια εκτίμηση του χρόνου 

προσέγγισης της πυρκαγιάς στην κατοικημένη περιοχή, για την οποία εισηγείται την υλοποίηση της 

δράσης της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών. 

Η απόφασή του Περιφερειάρχη, ή του οικείου χωρικού Αντιπεριφερειάρχη, εκτελείται με την 

συμμετοχή όλων των φορέων που προβλέπεται να συμμετέχουν ενεργά στην υλοποίηση της 

δράσης, όπως επίσης και με την συνδρομή των δυο όμορων αρμοδίων Δημάρχων, οι οποίοι έχουν 

την ευθύνη του έργου πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών σε τοπικό 

επίπεδο, υπό τον συντονισμό και την άμεση συνδρομή της Περιφέρειας σε προσωπικό και μέσα, 

όπου τούτο απαιτείται και είναι αναγκαίο για την υλοποίησή της. Οι κατευθυντήριες οδηγίες για την 

λήψη της απόφασης, όπως επίσης και το σχέδιο δράσης, που αναφέρονται στο παρόν έγγραφο για 

το Δήμαρχο ισχύουν κατ’ αναλογία και στις περιπτώσεις που η απόφαση για την οργανωμένη 

προληπτική απομάκρυνση πολιτών λαμβάνεται από τον Περιφερειάρχη ή τον οικείο χωρικό 

Αντιπεριφερειάρχη. 

Ωστόσο πρέπει να διευκρινιστεί ότι σε κάθε άλλη περίπτωση όταν η εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή δεν επηρεάζει την ίδια χρονική στιγμή πάνω από ένα (1) Δήμο αλλά η δασική πυρκαγιά 
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που αρχικά έχει εκδηλωθεί εντός των διοικητικών ορίων ενός Δήμου απειλεί κατοικημένες περιοχές 

του οικείου Δήμου και εν συνέχεια κατά την εξέλιξη της σε μεταγενέστερη χρονική στιγμή ξεπερνά 

τα διοικητικά όρια του Δήμου που έχει αρχικά εκδηλωθεί και απειλεί εκ νέου κατοικημένες περιοχές 

που υπάγονται στα διοικητικά όρια άλλου όμορου Δήμου, τότε αρμόδια όργανα για την λήψη της 

απόφασης της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών παραμένουν οι κατά τόπους 

αρμόδιοι οικείοι Δήμαρχοι κατά τον χρόνο που απειλούνται οι κατοικημένες περιοχές που υπάγονται 

εντός των διοικητικών τους ορίων, καθώς δεν στοιχειοθετείται η επίκληση και εφαρμογή του 

άρθρου 29 παρ. 4στ΄ του Ν.4662/2020 περί λήψης της σχετικής απόφασης από τον Περιφερειάρχη. 

(Σχέδιο 2) 

 
 

Σχέδιο 2 Δασική πυρκαγιά που αρχικά έχει εκδηλωθεί εντός των διοικητικών ορίων ενός Δήμου απειλεί κατοικημένες 
περιοχές του οικείου Δήμου και εν συνέχεια κατά την εξέλιξη της σε μεταγενέστερη χρονική στιγμή ξεπερνά τα διοικητικά 
όρια του Δήμου που έχει αρχικά εκδηλωθεί και απειλεί εκ νέου κατοικημένες περιοχές που υπάγονται στα διοικητικά όρια 
άλλου όμορου Δήμου 

 
Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση που εκδηλώνονται σε διαφορετικό τόπο (σημείο έναρξης) και 

χρόνο δασικές πυρκαγιές σε Δήμους της ίδιας Περιφέρειας, οι οποίες κατά την πορεία εξέλιξης τους 

ενδεχομένως να απειλούν κατοικημένες περιοχές των Δήμων στους οποίους αρχικά έχουν 

εκδηλωθεί και πιθανώς σε μεταγενέστερη χρονική στιγμή κατά την πορεία εξέλιξης τους, να 

απειλούν κατοικημένες περιοχές άλλων όμορων Δήμων των οποίων ο οικιστικός τους ιστός δεν 

διαμοιράζεται μεταξύ των διοικητικών τους ορίων. 

Συμπληρωματικά προς τα ανωτέρω, θα πρέπει στις περιπτώσεις που ο Περιφερειάρχης έχει 

μεταβιβάσει με σχετική εξουσιοδοτική πράξη την αρμοδιότητα λήψης της απόφασης για την 

οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών στους Αντιπεριφερειάρχες των οικείων 

Περιφερειακών Ενοτήτων, θεωρείται σκόπιμο οι Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών 

να έχουν μεριμνήσει και για την έκδοση, πριν την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, σχετικής 

εξουσιοδοτικής πράξης, η οποία θα καθιστά τα Τμήματα Πολιτικής Προστασίας των αντίστοιχων 
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Περιφερειακών Ενοτήτων υπεύθυνα για την άμεση υποστήριξη του έργου του Αντιπεριφερειάρχη. 

Τέλος, στα ειδικά σχέδια για την προληπτική οργανωμένη απομάκρυνση των πολιτών που 

υποχρεούνται να συντάσσουν οι Δήμοι και οι Περιφέρειες με τη συνδρομή των κατά τόπους 

αρμόδιων Αστυνομικών, Πυροσβεστικών, Υγειονομικών και Λιμενικών Αρχών ( άρθ. 23 παρ.4 

Ν.4662/2020) θα πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια από τις οργανικές μονάδες 

Πολιτικής Προστασίας των Δήμων και των Περιφερειών, προκειμένου να προσδιορισθούν εκ των 

προτέρων οι περιοχές στις οποίες η απόφαση λαμβάνεται από τον αρμόδιο Περιφερειάρχη ή τον 

οικείο χωρικό Αντιπεριφερειάρχη, ειδικά πλησίον των μεγάλων πολεοδομικών συγκροτημάτων των 

Αθηνών και της Θεσσαλονίκης. 

Δηλαδή θα πρέπει να καταγραφούν και αποτυπωθούν ποιες είναι οι κατοικημένες περιοχές των 

οποίων ο οικιστικός τους ιστός διαμοιράζεται μεταξύ των διοικητικών ορίων των δυο όμορων 

Δήμων, ώστε να είναι εκ των προτέρων γνωστό και αποσαφηνισμένο ποιο είναι το αρμόδιο όργανο 

για τη λήψη της σχετικής απόφασης της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών κατόπιν 

της εισήγησης του εκάστοτε Επικεφαλής Αξιωματικού του Πυροσβεστικού Σώματος. 

 
7.8 Κατευθυντήριες οδηγίες για τη λήψη της απόφασης για την οργανωμένη 

προληπτική απομάκρυνση πολιτών λόγω δασικών πυρκαγιών, όταν η εξελισσόμενη ή 

επικείμενη καταστροφή μπορεί να επηρεάσει πάνω από μία Περιφέρεια 

Στο άρθρο 29 παρ. 4 στ΄ του Ν.4662/2020 προβλέπεται ότι όταν η εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή μπορεί να επηρεάσει πάνω από μία Περιφέρεια, η ανωτέρω απόφαση λαμβάνεται από 

τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, ή σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματός του, από τον 

νόμιμο Αναπληρωτή του στο Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π., τον Διοικητή του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής 

Προστασίας, και εκτελείται από τους αρμόδιους Περιφερειάρχες και Δημάρχους. 

Η ανωτέρω νομοθετική πρόβλεψη, συνδέεται κατά κύριο λόγο με την συμβολή των αρμοδίων 

οργάνων της Κεντρικής Διοίκησης προς τα αρμόδια όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης 

(Περιφερειάρχης, Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) που έχουν τον κύριο θεσμικό ρόλο 

δρομολόγησης και υλοποίησης σε τοπικό επίπεδο της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης 

πολιτών λόγω δασικών πυρκαγιών από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή στο πλαίσιο 

εφαρμογής του Ν. 4662/2020. 

Έχοντας υπόψη τις προβλέψεις της ανωτέρω διάταξης και την έκταση που καταλαμβάνουν οι 

σημερινοί Δήμοι της χώρας και οι Περιφέρειες (Ν.3852/2010, Ν.4555/2018), για να πληρούνται οι 

προϋποθέσεις επίκλησης και εφαρμογής της ανωτέρω γενικής διάταξης θα πρέπει μια δασική 

πυρκαγιά να εξελίσσεται πλησίον των διοικητικών όριων δυο όμορων Δήμων που υπάγονται 

διοικητικά σε δυο όμορες Περιφέρειες και να απειλεί άμεσα κατά την εξέλιξη της, κατοικημένες 

περιοχές των οποίων ο οικιστικός τους ιστός διαμοιράζεται μεταξύ των διοικητικών ορίων των δυο 
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όμορων Δήμων που υπάγονται διοικητικά σε δυο όμορες Περιφέρειες, δηλαδή όταν η εξελισσόμενη, 

ή επικείμενη καταστροφή επηρεάζει την ίδια χρονική στιγμή πάνω από μια Περιφέρεια (Σχέδιο 3) 

Οι περιοχές αυτές για τις οποίες ενδέχεται να απαιτείται η λήψη της απόφασης από τον Γενικό 

Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, ή σε περίπτωση απουσίας, ή κωλύματός του, από τον νόμιμο 

Αναπληρωτή του, θα πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια από τις οργανικές μονάδες 

Πολιτικής Προστασίας των Δήμων και των Περιφερειών προκειμένου να προσδιορισθούν εκ των 

προτέρων, στα ειδικά σχέδια για την προληπτική οργανωμένη απομάκρυνση των πολιτών που 

οφείλουν να συντάξουν οι Δήμοι και οι Περιφέρειες με την συνδρομή των φορέων που 

προβλέπονται στο άρθρο 23 παρ.4 του Ν.4662/2020. 

Για τις περιοχές αυτές, που απαιτείται η λήψη της απόφασης από τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής 

Προστασίας ή το νόμιμο Αναπληρωτή του, εφόσον προσδιορισθούν θα πρέπει να ενημερωθεί 

εγγράφως με ευθύνη των Δ/νσεων Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών, ο Γενικός Γραμματέας 

Πολιτικής Προστασία και ο νόμιμος Αναπληρωτής του έτσι ώστε να τις γνωρίζει εκ των προτέρων 

και όχι εκ των υστέρων, δηλαδή όταν είναι σε εξέλιξη το καταστροφικό φαινόμενο. 

 
Σχέδιο 3 κατοικημένες περιοχές των οποίων ο οικιστικός τους ιστός διαμοιράζεται μεταξύ των 
διοικητικών ορίων των δυο όμορων Δήμων που υπάγονται διοικητικά σε δυο όμορες Περιφέρειες 

 
Τα διαλαμβανόμενα περί κατευθυντηρίων οδηγών λήψης της απόφασης οργανωμένης προληπτικής 

απομάκρυνσης πολιτών, όπως επίσης και το σχέδιο δράσης που αναφέρεται για τον Δήμαρχο, 

ισχύουν κατ’ αναλογία και στις περιπτώσεις που η απόφαση για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών λαμβάνεται από τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, ή σε 

περίπτωση απουσίας ή κωλύματός του από τον νόμιμο Αναπληρωτή του στο Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π., τον 

Διοικητή του Π.Ε.Σ.Ο.Π.Π.. 

Στη προκειμένη περίπτωση, όπου απαιτείται η λήψη της απόφασης από τον Γενικό Γραμματέα 

Πολιτικής Προστασίας, ή σε περίπτωση απουσίας, ή κωλύματός του, από τον νόμιμο Αναπληρωτή 

του, η πλήρης και έγκαιρη ενημέρωση του από τα αρμόδια όργανα (Δήμαρχος, κλπ.) σε τοπικό 
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περιφερειακό και από το Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. του Π.Σ. σε κεντρικό επίπεδο, όταν δεν είναι δυνατή η 

φυσική τους παρουσία, είναι καθοριστικής σημασίας για την λήψη της απόφασης. 

Η απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, ή σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματός 

του, του νόμιμου Αναπληρωτή του, εκτελείται με την συμμετοχή όλων των φορέων που 

προβλέπεται να συμμετέχουν ενεργά στην υλοποίηση της δράσης, όπως επίσης και με την 

συνδρομή των δυο όμορων αρμοδίων Δημάρχων οι οποίοι έχουν την ευθύνη του έργου πολιτικής 

προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών σε τοπικό επίπεδο, υπό τον συντονισμό και 

την άμεση συνδρομή των όμορων Περιφερειών σε προσωπικό και μέσα, όπου τούτο απαιτείται και 

είναι αναγκαίο για την υλοποίησή της. 

 
7.9 Ειδικότερες δράσεις προληπτικής οργανωμένης απομάκρυνσης πολιτών 

 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, ζητήματα που συνδέονται με τη λήψη, ή μη της απόφασης προληπτικής 

απομάκρυνσης ατόμων που ευρίσκονται εντός υποδομών ή εγκαταστάσεων που τελούν υπό την 

εποπτεία φορέων, ή διέπονται από ειδικότερες νομοθεσίες και της εν συνεχεία δρομολόγησης 

δράσεων για την υλοποίησής τους, αποτελούν αρμοδιότητα των υπευθύνων λειτουργίας τους. 

Στη ανωτέρω κατηγορία υποδομών και εγκαταστάσεων υπάγονται Νοσοκομεία, Νοσηλευτικά 

Ιδρύματα, Παιδικές Κατασκηνώσεις, Camping, Ιερές Μονές, Αρχαιολογικοί χώροι, Ξενοδοχειακές 

μονάδες, Εγκαταστάσεις Ενόπλων Δυνάμεων και Σωμάτων Ασφάλειας, Δομές φιλοξενίας 

προσφυγών Καταστήματα κράτησης/Φυλακές, κλπ. 

Νοείται ότι οι εγκαταστάσεις αυτές για να απειλούνται από την εξέλιξη μιας δασικής πυρκαγιάς και 

να συντρέχουν λόγοι προληπτικής απομάκρυνσης των ατόμων που ευρίσκονται εντός τους, θα 

πρέπει να συνορεύουν με δάση και δασικές εκτάσεις και να έχουν μεγάλη εγγύτητα με καύσιμα 

δασικής προέλευσης. 

Στο πλαίσιο αυτό μετά από ενημέρωση των υπευθύνων λειτουργίας τους από την αρμόδια κατά 

τόπο Πυροσβεστική Υπηρεσία για την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς πλησίον αυτών και μια 

εκτίμηση για τον κίνδυνο που διατρέχουν ή δεν διατρέχουν με βάση την κατεύθυνση που ακολουθεί 

κατά την εξέλιξη της, λαμβάνουν αποφάσεις που αφορούν την προληπτική απομάκρυνση των 

διαμενόντων ατόμων ή και των εργαζομένων στις ανωτέρω κατηγορίες υποδομών και 

εγκαταστάσεων μέσω ασφαλών διάδρομων διαφυγής για τις οποίες ενημερώνονται από τις οικείες 

αρμόδιες υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος και της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Σε κάθε περίπτωση οι αποφάσεις των υπευθύνων λειτουργίας των ανωτέρω υποδομών ή 

εγκαταστάσεων περί απομάκρυνσης, ή μη, των ατόμων που ευρίσκονται εντός τους, θα πρέπει να 

γνωστοποιούνται άμεσα με ευθύνη των υπευθύνων τους στις οικείες αρμόδιες υπηρεσίες του 

Πυροσβεστικού Σώματος και της Ελληνικής Αστυνομίας, όπως επίσης και στον οικείο Δήμαρχο και 
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Περιφερειάρχη/Αντιπεριφερειάρχη, για ενδεχόμενη υποστήριξη του έργου τους, από πλευράς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επίσης η ενημέρωση αυτή θα συμβάλει στο καλύτερο συντονισμό των 

εμπλεκομένων φορέων Πολιτικής Προστασίας που ενεργούν σε τοπικό επίπεδο για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και άμεση διαχείριση των συνεπειών τους από την εκδήλωση 

δασικής πυρκαγιάς. 

Για τον σκοπό αυτό κάθε υποδομή ή εγκατάσταση θα πρέπει να κοινοποιεί στην αρμόδια οργανική 

μονάδα πολιτικής προστασίας του οικείου Δήμου ένα τηλέφωνο έκτακτης ανάγκης που θα 

λειτουργεί σε 24ωρη βάση όλες τις ημέρες τις εβδομάδας (7/7) όπως επίσης και στις οικείες 

αρμόδιες υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος και της ΕΛ.ΑΣ. 

Η αρμόδια οργανική μονάδα πολιτικής προστασίας του Δήμου θα πρέπει στο Σχέδιο Πολιτικής 

Προστασίας που έχει είδη συνταχθεί για την Αντιμετώπιση Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία “ΙΟΛΑΟΣ, να τηρεί επικαιροποιημένη λίστα με τηλέφωνα 

έκτακτης ανάγκης για όλες τις υποδομές και εγκαταστάσεις της περιοχής αρμοδιότητας τους που 

συνορεύουν με δάση και δασικές εκτάσεις (Παιδικές Κατασκηνώσεις, Camping, Ξενοδοχειακές 

μονάδες, Αρχαιολογικοί χώροι κλπ). 

Η ανωτέρω επικαιροποιημένη λίστα με τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης για όλες τις υποδομές και 

εγκαταστάσεις της περιοχής αρμοδιότητας των Δήμων θα πρέπει να κοινοποιείται και στη Δ/νση 

Πολιτικής Προστασίας της οικείας Περιφέρειας προς ενημέρωση και υποστήριξη στο έργο πολιτικής 

προστασίας του Δήμου, από πλευράς Περιφέρειας, εφόσον συντρέχουν λόγοι. 

Στο πλαίσιο αυτό κρίνεται σκόπιμο για λόγους πληρότητας να αναφερθούν τα εξής: 

• Για αρχαιολογικούς χώρους ή και μνημείων εντός δασών, δασικών εκτάσεων, ή και πλησίον 

αυτών, εφόσον οι υπεύθυνοι λειτουργίας τους ενημερωθούν από την αρμόδια κατά τόπο 

Πυροσβεστική Υπηρεσία για την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς πλησίον αυτών, καθώς και για την 

αναμενόμενη πορεία εξέλιξης της, εάν βρίσκονται σε λειτουργία, και εφόσον συντρέχουν λόγοι, 

οφείλουν να απομακρύνουν προληπτικά από τον αρχαιολογικό χώρο ή το μνημείο τους επισκέπτες, 

βάσει του σχεδιασμού τους και σύμφωνα με τις κατευθυντήριες οδηγίες που δίνονται από το 

Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. 

Για τον σκοπό αυτό η Διεύθυνση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της Γ.Γ.Π.Π. στο 

πλαίσιο μνημονίου συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας με το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού συνέταξε και απέστειλε στο Υπουργείο 

Πολιτισμού και Αθλητισμού για λόγους υποστήριξη του έργου του, πρότυπο σχέδιο οργανωμένης 

προληπτικής απομάκρυνσης επισκεπτών και εργαζομένων από αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία 

που βρίσκονται εντός δασών, δασικών εκτάσεων και πλησίον αυτών. 

Σκοπός του εν λόγω προτύπου υποδείγματος είναι η διευκόλυνση των Προϊσταμένων των κατά 

περίπτωση αρμόδιων Περιφερειακών και Ειδικών Περιφερειακών Υπηρεσιών της Γενικής 
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Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς του ΥΠΠΟΑ στη σύνταξη και εφαρμογή 

σχεδίων οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης των επισκεπτών και εργαζομένων από 

αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία που βρίσκονται εντός δασών, δασικών εκτάσεων και πλησίον 

αυτών, λόγω δασικής πυρκαγιάς 

Με βάση το πρότυπο, τα σχέδια που θα συνταχθούν με ευθύνη των Περιφερειακών ή Ειδικών 

Περιφερειακών Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ, θα κοινοποιηθούν άμεσα στην αρμόδια οργανική μονάδα 

πολιτικής προστασίας του οικείου Δήμου, στην αρμόδια Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της οικείας 

Περιφέρειας και στις οικείες αρμόδιες υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, της ΕΛ.ΑΣ και του 

ΕΚΑΒ, προς ενημέρωση τους και υποστήριξη εκ μέρους τους στο πλαίσιο εφαρμογής των εν λόγω 

σχεδίων, όπως επίσης και για την εν συνεχεία ασφαλή απομάκρυνση των επισκεπτών και πέραν 

των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων αρμοδιότητας του ΥΠΠΟΑ. 

Νοείται ότι σε περίπτωση που ο εκτιμώμενος χρόνος προσέγγισης της δασικής πυρκαγιάς σε 

συνδυασμό με τον αριθμό των επισκεπτών δεν επαρκεί για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση των επισκεπτών και εργαζομένων, ο Προϊστάμενος της αρμόδιας Περιφερειακής, ή 

της Ειδικής Περιφερειακής Υπηρεσίας του ΥΠΠΟΑ που υπάγεται ο αρχαιολογικός χώρος ή το 

μνημείο ενημερώνει άμεσα την κατά τόπο αρμόδια Πυροσβεστική Υπηρεσία προκειμένου να 

δρομολογήσει άμεσα δράσεις προστασίας, διάσωσης και απεγκλωβισμού επισκεπτών και 

εργαζομένων από τον αρχαιολογικό χώρο ή το μνημείο. 

• Για τις παιδικές εξοχές- κατασκηνώσεις η λήψη της απόφασης για την μετακίνηση 

κατασκηνωτών και προσωπικού που ευρίσκονται και διαβιούν εντός των υποδομών τους (εκκένωση 

και μεταφορά των κατασκηνωτών σε ασφαλές σημείο) σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης λόγω 

δασικών πυρκαγιών, καθορίζεται μέσα από τα σχέδια εκκένωσής τους, τα οποία συντάσσονται από 

τις διοικήσεις των παιδικών εξοχών – κατασκηνώσεων σύμφωνα με τις κατευθύνσεις α) του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων για τις μαθητικές κατασκηνώσεις του Υπουργείου (ΥΑ 

ΙΒ/7243/7-7-1983 – ΦΕΚ 368/τευχ. Β΄) και β) της Γενικής Δ/νσης Πρόνοιας, του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (παρ. 3, αρθ. 8 της ΚΥΑ12030/Φ109.1/1999) για τις 

κατασκηνώσεις του Κρατικού Προγράμματος και τις λοιπές δημόσιες ή ιδιωτικές παιδικές εξοχές – 

κατασκηνώσεις (Δ27/οικ.10625/345/2-4-2014 έγγραφο της Δ/νσης Προστασίας Οικογένειας, της 

Γενικής Δ/νσης Πρόνοιας, του Υπουργείου Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας). 

Τα ανωτέρω σχέδια εκκένωσης των παιδικών εξοχών – κατασκηνώσεων, οι διοικήσεις οφείλουν να 

τα κοινοποιούν στις οικείες αρμόδιες υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, της ΕΛ.ΑΣ. των 

Περιφερειών και των Δήμων (Δ27/οικ.10625/345/2-4-2014 έγγραφο της Δ/νσης Προστασίας 

Οικογένειας, της Γενικής Δ/νσης Πρόνοιας, του Υπουργείου Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας). 

Προς διευκόλυνση του έργου της Πολιτικής Προστασίας στην περίπτωση που κριθεί αναγκαία η 

λήψη του ανωτέρου μέτρου, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, με το 2113/8-4-2014 
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έγγραφό της, κάλεσε τις Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών και τις αρμόδιες οργανικές 

μονάδες Πολιτικής Προστασίας των Δήμων να λάβουν αντίγραφο των ανωτέρω σχεδίων για τις 

παιδικές εξοχές – κατασκηνώσεις που λειτουργούν εντός των διοικητικών τους ορίων. 

Σημειώνεται ότι με το Δ27/οικ.24397/989/16-7-2014 έγγραφό της η Δ/νση Προστασίας 

Οικογένειας, της Γενικής Δ/νσης Πρόνοιας, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

εξέδωσε πρότυπο σχέδιο πυροπροστασίας και εκκένωσης κατασκηνώσεων σε περίπτωση εκτάκτου 

ανάγκης, η σύνταξη του οποίου και η κατάθεσή του στις αρμόδιες Υπηρεσίες αποτελεί απαραίτητη 

προϋπόθεση για την έκδοση άδειας λειτουργίας κατασκήνωσης από το έτος 2015. 

Ειδικότερα για τις μαθητικές κατασκηνώσεις του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, 

σύμφωνα με το άρθρο 16 της ΥΑ ΙΒ/72437-7-1983, προβλέπεται ότι η Συντονιστική Επιτροπή της 

Μαθητικής Κατασκήνωσης καθορίζει τη διαδικασία της άμεσης διακίνησης των Κατασκηνωτών και 

την μεταφορά τους στους ορισμένους χώρους υποδοχής. Επικεφαλής της όλης επιχείρησης ορίζεται 

ο Προϊστάμενος της Κατασκήνωσης ο οποίος φροντίζει για την άμεση επιβίβαση των 

κατασκηνωτών στα μεταφορικά μέσα, τα οποία πρέπει να βρίσκονται έγκαιρα στη διάθεση της 

κατασκήνωσης. Οι χώροι υποδοχής και ο τρόπος εξεύρεσης και άμεσης διάθεσης των αναγκαίων 

μεταφορικών μέσων καθορίζονται στην αρχή της κατασκηνωτικής περιόδου από τον 

Περιφερειάρχη (ως αρμόδιο όργανο προσδιορίζεται ο Περιφερειάρχης σύμφωνα με το άρθ. 282 

του Ν.3852/2010, αντί του Νομάρχη που προέβλεπε άρθρο 16 της ΥΑ ΙΒ/72437-7-1983), με τον 

οποίο ο Προϊστάμενος της Κατασκήνωσης έρχεται σε σχετική συνεννόηση. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Τμήμα Ε΄ Πολιτικής Σχεδίασης Εκτάκτου Ανάγκης, της Δ/νσης Στρατηγικού 

Σχεδιασμού και Συντονισμού της Γενικής Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδιασμού, Προγραμματισμού 

και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων παρακαλείται να 

καθορίσει πριν την έναρξη της κατασκηνωτικής περιόδου σε συνεργασία με τις Περιφέρειες, στην 

επικράτεια των οποίων λειτουργούν μαθητικές κατασκηνώσεις, τις διαδικασίες εφαρμογής των 

προβλεπομένων στο άρθρο 16 της ΥΑ ΙΒ/72437-7-1983 και να εκδώσει σχετικές οδηγίες προς τις 

Συντονιστικές Επιτροπές των μαθητικών κατασκηνώσεων. 

• Για τις ξενοδοχειακές μονάδες, ή συγκροτήματα που βρίσκονται εκτός των ορίων 

υφιστάμενων οικισμών και πόλεων και οι υποδομές και εγκαταστάσεις τους, συνορεύουν με δάση 

ή δασικές εκτάσεις και έχουν μεγάλη εγγύτητα με καύσιμα δασικής προέλευσης, οι υπεύθυνοι 

λειτουργίας τους, εφόσον αντιληφθούν ή ενημερωθούν από το Δήμο, ή ενημερωθούν μέσω 

μηνυμάτων έκτακτης ανάγκης 112, ή ενημερωθούν απευθείας από την αρμόδια κατά τόπο 

Πυροσβεστική Υπηρεσία για την εκδήλωση δασικής πυρκαγιάς πλησίον αυτών και αφού 

ενημερωθούν μετά από σχετική επικοινωνία από την αρμόδια κατά τόπο Πυροσβεστική Υπηρεσία 

για την πορεία εξέλιξης της και εφόσον συντρέχουν λόγοι, ενημερώνουν τους διαμένοντες και τους 

εργαζόμενους σε αυτά για την προληπτική τους απομάκρυνση μέσω ασφαλών διάδρομων διαφυγής 
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για τις οποίες ενημερώνονται από τις οικείες αρμόδιες υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος και 

της Ελληνικής Αστυνομίας 

Για την ασφαλή προληπτική απομάκρυνση των ατόμων που ευρίσκονται εντός των ξενοδοχειακών 

μονάδων, ή συγκροτημάτων, οι υπεύθυνοι λειτουργίας τους θα πρέπει να συνεργαστούν με την 

αρμόδια οργανική μονάδα Πολιτικής Προστασίας του οικείου Δήμου ή και της Περιφέρειας στο 

πλαίσιο της αρμοδιότητας συντονισμού και επίβλεψης του έργου της πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών που έχουν σε τοπικό επίπεδο. Η προληπτική απομάκρυνση μπορεί 

να πραγματοποιηθεί 

o με τα ίδια μέσα που διαθέτουν οι διαμένοντες και το προσωπικό, μετά από ενημέρωσή τους 

σχετικά με την ασφαλή διαδρομή διαφυγής τους, καθώς και ασφαλή σημεία προσωρινού 

προορισμού τους 

o με λεωφορεία που θα διατεθούν για το σκοπό αυτό μετά από σχετικό αίτημα των 

υπευθύνων λειτουργίας προς τον οικείο Δήμο ή Περιφέρεια 

o με τουριστικά λεωφορεία ιδιωτών ή τουριστικών επιχειρήσεων τα οποία θα διατεθούν 

άμεσα για το σκοπό αυτό, με ευθύνη των υπευθύνων λειτουργίας των ξενοδοχειακών μονάδων, ή 

συγκροτημάτων. 

Επισημαίνεται ότι η άμεση διάθεση τουριστικών λεωφορείων ιδιωτών ή τουριστικών επιχειρήσεων 

με ευθύνη των υπευθύνων λειτουργίας τους, για την προληπτική απομάκρυνση των διαμενόντων 

σε αυτά, δεν έχει θεσμικά δεσμευτικό χαρακτήρα. 

Ωστόσο στις περιπτώσεις που οι διαμένοντες εντός των ξενοδοχειακών μονάδων, ή 

συγκροτημάτων, δεν διαθέτουν στο σύνολο τους δικά τους μέσα μεταφοράς, η συμμετοχή και 

άμεση φροντίδα εκ μέρους των υπευθύνων λειτουργίας, για την προληπτική απομάκρυνση τους σε 

ασφαλές σημείο προσωρινού προορισμού και την εν συνεχεία επιστροφή τους με τουριστικά 

λεωφορεία που θα διατεθούν από τους υπεύθυνους λειτουργίας, θα επιτρέψει την συνέχιση της 

διαμονής τους εντός των ξενοδοχειακών μονάδων, ή συγκροτημάτων, εφόσον ο κίνδυνος θα έχει 

παρέλθει και ενδεχομένως την απρόσκοπτη και χωρίς ιδιαίτερες επιπτώσεις συνέχιση της 

λειτουργίας τους. 

Για τους ανωτέρω λόγους οι υπεύθυνοι λειτουργίας των ξενοδοχειακών συγκροτημάτων που 

βρίσκονται εκτός των ορίων υφιστάμενων οικισμών και πόλεων και οι υποδομές και εγκαταστάσεις 

τους, συνορεύουν με δάση ή δασικές εκτάσεις και έχουν μεγάλη εγγύτητα με καύσιμα δασικής 

προέλευσης, θα πρέπει να τηρούν επικαιροποιημένα στοιχεία επικοινωνίας ιδιωτών, ή επιχειρήσεων 

που δύναται να διαθέσουν άμεσα τουριστικά λεωφορεία, όπως επίσης και επικαιροποιημένα 

στοιχεία επικοινωνίας με τις κατά τόπο αρμόδιες οργανικές μονάδες Πολιτικής Προστασίας του 

οικείου Δήμου και της Περιφέρειας. 

• Για τις Ευάλωτες Ομάδες πολιτών (ΑμεΑ, κλπ) που διαβιούν σε δομημένες περιοχές (οικισμοί 
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πολεοδομικά τμήματα πόλεων κλπ.), των οποίων οι κατοικίες συνορεύουν ή έχουν μεγάλη εγγύτητα 

με δάση ή δασικές εκτάσεις, εφόσον ληφθεί απόφαση εφαρμογής του μέτρου της οργανωμένης 

προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών, ο Δήμος θα πρέπει να μεριμνά για την έγκαιρη σχετική 

ενημέρωση τους ή για την έγκαιρη σχετική ενημέρωση των προσωπικών βοηθών τους ή των άμεσα 

συγγενικών τους προσώπων. 

Στο πλαίσιο αυτό και για την υλοποίηση της ανωτέρω δράσης σε επίπεδο Δήμου, θα πρέπει η 

αρμόδια οργανική μονάδα Πολιτικής Προστασίας με την βοήθεια της αρμόδιας οργανικής μονάδας 

Πρόνοιας του Δήμου να προχωρήσουν σε δημόσια πρόσκληση-ανακοίνωση του Δήμου, 

προκειμένου να επικοινωνήσουν τα ίδια τα άτομα που ανήκουν σε αυτές τις Ευάλωτες Ομάδες 

(ΑμεΑ,κλπ) και διαβιούν στις ανωτέρω αναφερόμενες περιοχές, ή οι προσωπικοί βοηθοί τους, ή τα 

άμεσα συγγενικά τους πρόσωπα και να παρέχουν στοιχεία, εφόσον το επιθυμούν, τα οποία θα 

καταγραφούν σε ένα μητρώο για την έγκαιρη ενημέρωση και ειδοποίηση τους από τις δημοτικές 

αρχές σε περίπτωση εφαρμογής του μέτρου της οργανωμένης προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών 

στην περιοχή που διαβιούν. 

Στο μητρώο αυτό, θα πρέπει να περιλαμβάνονται κατ’ ελάχιστο τα στοιχεία επικοινωνίας, η δ/νση 

κατοικίας και η κατηγορία αναπηρίας (κώφωση, τύφλωση, κλπ), τα στοιχεία επικοινωνίας των 

προσωπικών βοηθών ή των άμεσα συγγενικών τους προσώπων καθώς και το μεταφορικό μέσο που 

θα απαιτηθεί σε περίπτωση μετακίνησης τους (π.χ. μετακίνηση με επιβατικό αυτοκίνητο, 

ασθενοφόρο κλπ). 

Το μέσο μετακίνησης που θα διατεθεί για την έγκαιρη προληπτική απομάκρυνση των ατόμων 

αυτών, εφόσον το επιθυμούν, αποτελεί καθοριστικής σημασίας παράμετρο για τη δρομολόγηση 

της δράσης της μετακίνησης των Ευάλωτων Ομάδων πολιτών καθώς επιτρέπει τον ορθό σχετικό 

προγραμματισμό των μέσων του ΕΚΑΒ και του Δήμου, στην περίπτωση που απαιτηθεί η συνδρομή 

τους αντίστοιχα, τόσο κατά την αρχική απομάκρυνση των ατόμων από την περιοχή όσο και κατά 

την επιστροφή τους στο χώρο διαμονής τους όταν πλέον θα έχει παρέλθει ο κίνδυνος. 

Για την τήρηση του ανωτέρω μητρώου νοείται ότι, τα ενδιαφερόμενα άτομα θα πρέπει να παρέχουν 

τη συγκατάθεσή τους εγγράφως ως προς τα παρεχόμενα στοιχεία τα οποία για λόγους προστασίας 

των προσωπικών τους δεδομένων σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να δημοσιεύονται. 

Επισημαίνεται ότι ιδιαίτερη πρόνοια για τις Ευάλωτες Ομάδες Πολιτών απαιτείται και στα σημεία 

προορισμού τους, καθώς κατά την παραμονή τους ενδέχεται να απαιτείται και κατάλληλη 

υποστήριξη (π.χ. ιατρική φροντίδα). 

Το ανωτέρω μητρώο, θα πρέπει να τεθεί ως Παράρτημα στα Ειδικά Σχέδια Οργανωμένης 

Προληπτικής Απομάκρυνσης Πολιτών των Δήμων που υποχρεούνται να συντάσσουν οι Δήμοι και 

οι Περιφέρειες με τη συνδρομή των κατά τόπους αρμόδιων Αστυνομικών, Πυροσβεστικών, 

Υγειονομικών και Λιμενικών Αρχών (παρ.4, άρθ. 23, Ν.4662/2020). 
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• Για την περίπτωση προληπτικής απομάκρυνσης των ζώων (συντροφιάς ή παραγωγικών) 

από περιφραγμένο χώρο κατά την εφαρμογή του άρθρου 27 του ν. 4662/2020, περί οργανωμένης 

προληπτικής απομάκρυνσης πολιτών από μια περιοχή (ολική ή μερική) λόγω εξελισσόμενης ή 

επικείμενης καταστροφής, προβλέπονται σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 47 του ν. 4830/21 

ότι σε περίπτωση μη απομάκρυνσης των ζώων (συντροφιάς ή παραγωγικών) από περιφραγμένο 

χώρο, εφόσον ο ιδιοκτήτης αυτών αποδεδειγμένα είχε τη δυνατότητα να τα απομακρύνει, 

εφαρμόζεται αναλόγως η περ. β' της παρ. 1 του άρθρου 24 του 4830/21 περί κακοποίησης των 

ζώων. 

 
ΜΕΡΟΣ ΟΓΔΟΟ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΧΕΔΙΟΥ 

8.1 Εκπαίδευση 

 
Η εκπαίδευση των επιχειρησιακών ομάδων σε τακτικό επίπεδο σχεδιάζεται από τις αρμόδιες 

Δ/νσεις του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, του 

Αρχηγείου Λιμενικού Σώματος και Ελληνικής Ακτοφυλακής και του ΕΚΑΒ λαμβάνοντας υπόψη τους 

κινδύνους από την εκδήλωση μιας Δασικής Πυρκαγιάς. Για τους υπόλοιπους Φορείς που 

εμπλέκονται σε δράσεις πολιτικής προστασίας είναι δυνατή η εκπαίδευσή τους μέσω σχετικών 

εκπαιδεύσεων που διοργανώνονται από τους ίδιους φορείς με την συμμετοχή στελεχών της ΓΓΠΠ 

κατόπιν σχετικού αιτήματος. 

8.2 Έλεγχος Σχεδίου - Ασκήσεις 

 
Για τον έλεγχο του Σχεδίου πραγματοποιούνται ασκήσεις από τους εμπλεκόμενους Φορείς 

σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία (Ν.3013/2002, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει) και σύμφωνα 

με τις κατευθυντήριες οδηγίες της ΓΓΠΠ για τον έλεγχο των διαδικασιών και σχεδίων που 

συντάσσονται σε εφαρμογή της ΥΑ 1299/2003 «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ». 

8.2.1 Διενέργεια Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας σε επίπεδο Περιφέρειας Στ. Ελλάδας 

 
Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση 

κινδύνων από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών σε τακτά χρονικά διαστήματα, συνιστά την πιο 

ασφαλή μέθοδο για την τακτική και σε βάθος δοκιμασία, εκπαίδευση και αξιολόγηση της 

επιχειρησιακής ετοιμότητας, επάρκειας, αλλά και του επιτυχούς συντονισμού των φορέων σε 

δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και άμεσης/βραχείας διαχείρισης των συνεπειών λόγω 

δασικών πυρκαγιών, καθώς και για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για 

τον έλεγχο και την καταστολή τους. 
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Στο πλαίσιο αυτό, μετά την ολοκλήρωση ή αναθεώρηση του Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών της Περιφέρειας, με εντολή των Περιφερειαρχών, 

οι Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών καλούνται να προγραμματίζουν σε ετήσια βάση 

μια άσκηση ετοιμότητας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση 

των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και για την υποστήριξη του έργου 

του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους, βάσει του ανωτέρω σχεδίου. 

Ομοίως, μετά την ολοκλήρωση ή αναθεώρηση του Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών του Δήμου, με εντολή των Δημάρχων, τα γραφεία Πολιτικής 

Προστασίας των Δήμων καλούνται να προγραμματίζουν σε ετήσια βάση μια άσκηση ετοιμότητας 

για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την 

εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού 

Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους, βάσει του ανωτέρω σχεδίου. 

Οι ασκήσεις αυτές θα πρέπει να εστιάζουν κατά κύριο λόγο σε θέματα κατανομής ρόλων 

και αρμοδιοτήτων των υπηρεσιών της Περιφέρειας ή των Δήμων, αντίστοιχα, με στόχο την 

επαύξηση της διαλειτουργικότητας και συνεργασίας όλων των οργανικών μονάδων των 

Περιφερειών ή των Δήμων, αντίστοιχα, στο πλαίσιο του θεσμικού τους ρόλου στην αντιμετώπιση 

κινδύνων από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών. Τονίζεται ότι σε αρχικό στάδιο οι ασκήσεις αυτές 

θα πρέπει να επικεντρώνονται μόνο στην άσκηση των οργανικών μονάδων και υπηρεσιών των 

Περιφερειών ή των Δήμων, για τη βελτίωση του σχεδιασμού τους στην αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, 

καθώς και για την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την 

καταστολή τους, χωρίς την εμπλοκή άλλων φορέων και υπηρεσιών (ΕΛ.ΑΣ., Π.Σ., ΕΚΑΒ, κλπ). 

Σε δεύτερο στάδιο θα κληθούν να συμμετέχουν στις ανωτέρω ασκήσεις και οι λοιποί 

εμπλεκόμενοι φορείς σε επίπεδο Περιφέρειας ή Δήμου αντίστοιχα (διυπηρεσιακή άσκηση), στο 

πλαίσιο συντονισμού και διαλειτουργικότητας μεταξύ τους, για υλοποίηση δράσεων που 

συνδέονται με την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/βραχεία διαχείριση των 

συνεπειών από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και για την υποστήριξη του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους 

Η Δ/νση Σχεδιασμού Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών της ΓΓΠΠ δύναται να συνδράμει 

στον σχεδιασμό, διεξαγωγή και αποτίμηση των ανωτέρω ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας σε 

επίπεδο Περιφέρειας και Δήμου, κατόπιν σχετικού αιτήματος. 

8.3 Αναθεώρηση & Επικαιροποίηση Σχεδίου 

Η διαδικασία της αναθεώρησης & επικαιροποίησης του Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών αναφέρεται σε ουσιαστικές αλλαγές στο Σχέδιο και γίνεται 
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εφόσον συντρέχει τουλάχιστον ένας από τους παρακάτω λόγους: 

• νέες νομοθετικές ρυθμίσεις που επηρεάζουν τις αρμοδιότητες των εμπλεκομένων στο Σχέδιο 

Δ/νσεων του Φορέα Σχεδίασης ή άλλων Φορέων με τους οποίους αυτός συνεργάζεται 

• ίδρυση Φορέων που εμπλέκονται στην διαχείριση της έκτακτης ανάγκης, 

• νέες θεσμικές εθνικές, κοινοτικές ή διεθνείς υποχρεώσεις, 

• νέα ανάλυση κινδύνου, 

• αποτιμήσεις ασκήσεων στις οποίες συνιστώνται αλλαγές στο Σχέδιο. 

Η διαδικασία της επικαιροποίησης αναφέρεται στον έλεγχο και ενδεχόμενη αλλαγή 

συγκεκριμένων στοιχείων του Σχεδίου που δεν επηρεάζουν το σκοπό, τους στόχους του Σχεδίου ή 

την ιδέα επιχειρήσεων. Ενδεικτικός κατάλογος των στοιχείων που πρέπει να επικαιροποιούνται 

είναι: 

• Στοιχεία επικοινωνίας επιχειρησιακά εμπλεκόμενων υπηρεσιών του Φορέα Σχεδίασης 

• Μνημόνια ενεργειών που προβλέπονται στο Σχέδιο 

• Διαδικασίες και υποδείγματα εντύπων 

• Στοιχεία δημιουργηθέντων νέων υποδομών (κυκλοφοριακών και άλλων) 

 

Η αναθεώρηση των στοιχείων επικοινωνίας, των μνημονίων ενεργειών θα 

υλοποιείται με μέριμνα και ευθύνη της Αυτ/λους Δ/νσης Π.Π. σε τακτά χρονικά 

διαστήματα και για τον λόγο αυτό καλούνται οι αποδέκτες του παρόντος να 

ενημερώνουν αμελλητί για οποιαδήποτε αλλαγή προκύπτει την ανωτέρω Δ/νση. 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΕΩΝ 

 
α/α 

Τμήματα & Σελίδες που 

επηρεάστηκαν 

Ημερομηνία 

έγκρισης 

αναθεώρησης 

 
Παρατηρήσεις 

 
 
 
 

 
1 

 
 
 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ Β-Γ-Δ-Ε 

 
 
 
 

 
04/2021 

Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας: Παραρτήματος Β 

επί του σχεδίου «ΙΟΛΑΟΣ» 

Επικαιροποίηση Στοιχείων - Προσθήκη: 

➢ Χώρων καταφυγής περιοχών αρμοδιότητας όλων των Π.Ε. 

της Π.Στ.Ε. 

Επικαιροποίηση Στοιχείων – Προσθήκη: 

➢ Στοιχεία Ιδιωτών και Μηχανημάτων 

 
 

 
2 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ (ΣΕΛ.: 74- 

79) 

 
 
 
 

03/05/2022 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας: Παραρτήματος Β 

επί του σχεδίου «ΙΟΛΑΟΣ» 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας Εθελοντικών 

Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας 



Σχέδιο - Μνημόνιο Ενεργειών 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Αυτοτελής Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 88 

 

 

 
 

 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ ΜΗΤΡΩΟ 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ (ΣΕΛ.: 80- 

154) 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε (ΣΕΛ.: 155- 

201) 

 ➢ Επικαιροποίηση Μητρώου Εργοληπτών για το έτος 2022 

➢ Επικαιροποίηση/Προσθήκη Χώρων Συγκέντρωσης Κοινού- 

Οργανωμένη Απομάκρυνση-Χώροι Εναπόθεσης Μπαζών 

 
 
 
 

3 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ ΜΗΤΡΩΟ 

ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

 
 
 
 
 
 

05/05/2023 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας: Παραρτήματος Β 

επί του σχεδίου «ΙΟΛΑΟΣ» 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας Εθελοντικών 

Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας 

➢ Επικαιροποίηση Μητρώου Εργοληπτών για το έτος 2022 

➢ Επικαιροποίηση/Προσθήκη Χώρων Συγκέντρωσης Κοινού- 

Οργανωμένη Απομάκρυνση-Χώροι Εναπόθεσης Μπαζών 

 
 

 
4 

 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε1 

Ν. 5075/2023 

 
 
 
 
 
 

30/05/2024 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας Μνημονίου 

Ενεργειών 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας Εθελοντικών 

Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας 

➢ Επικαιροποίηση Μητρώου Εργοληπτών για το έτος 2024 

➢ Σύνταξη του Παραρτήματος Ε 

➢ Ενσωμάτωση του μέχρι πρότινος Παραρτήματος Β-Γ-Δ στο 

Παράρτημα Ε1 και αναπροσαρμογή των Παραρτημάτων 

του παρόντος Σχεδίου με τα νέα δεδομένα 

 
 

 
5 

 
 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

 
 

 
18/06/2024 

➢ Αναθεώρηση Παραρτήματος Ε: 

Αποστολή από τον Δήμο Τανάγρας του εγκεκριμένου 

Ειδικού Σχεδίου «ΙΟΑΛΟΣ 2» και του Ειδικού Σχεδίου 

ΟΠΑΠ αρμοδιότητάς του και ενσωμάτωση των 

απαιτούμενων στοιχείων επί του παρόντος Σχεδίου 

    
 
 
    6 
 
 

    
 
 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 
 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 
 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ 
 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε1 

   
 
   
     08/05/2025 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας Μνημονίου 

Ενεργειών 

➢ Επικαιροποίηση Στοιχείων Επικοινωνίας Εθελοντικών 

Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας 

➢ Επικαιροποίηση Μητρώου Εργοληπτών για το έτος 2025 
➢ Επικαιροποίηση του Παραρτήματος Ε1 

 

8.4 Τήρηση στοιχείων ειδικού φακέλου καταστροφής 

Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, σύμφωνα με το άρθ. 6, παρ. 3 στ΄ του Ν. 

3013/2002 (ΦΕΚ 102/Α΄/2002) όπως ισχύει, έχει την ευθύνη της τήρησης ειδικού φακέλου για τις 
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γενικές, περιφερειακές ή τοπικές μεγάλης έντασης καταστροφές, όπως αυτές περιγράφονται στο 

Παράρτημα Α΄ του Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ». 

Στον ανωτέρω ειδικό φάκελο περιέχονται τα στοιχεία του συνόλου των ενεργειών, στο πλαίσιο 

και του αντίστοιχου σχεδιασμού, για την αντιμετώπιση των καταστροφών κατά την εκδήλωση των 

φαινομένων, καθώς και για την αποκατάσταση των ζημιών. Επίσης, εμπεριέχονται εκθέσεις 

απολογισμού δράσης των επί μέρους αρμόδιων φορέων και προτάσεις για βελτίωση των δράσεων 
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σε περίπτωση αντιμετώπισης παρόμοιων φαινομένων. 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω 

δασικών πυρκαγιών και την αποκατάσταση των ζημιών οφείλουν να καταγράφουν τα ανωτέρω 

στοιχεία με χρονολογική σειρά, έτσι ώστε να είναι δυνατή η κατά περίπτωση ανάλυση του 

συστήματος κινητοποίησης πολιτικής προστασίας, με στόχο την βελτίωση του σχεδιασμού για την 

αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των καταστροφικών φαινομένων και τον μετριασμό των 

επιπτώσεων στους πολίτες και στο ανθρωπογενές και φυσικό περιβάλλον. 

Με βάσει τα ανωτέρω καλούνται οι Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Αποκεντρωμένων 

Διοικήσεων-Περιφερειών να συγκεντρώνουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία που συνδέονται με τον 

φάκελο καταστροφής στις περιπτώσεις περιφερειακών καταστροφών ή τοπικών καταστροφών 

μεγάλης έντασης εξ αιτίας δασικών πυρκαγιών και να τα υποβάλλουν στη Γενική Γραμματεία 

Πολιτικής Προστασίας το ταχύτερο δυνατό. Στις περιπτώσεις γενικών καταστροφών η συλλογή 

όλων των απαραίτητων στοιχείων που συνδέονται με τον φάκελο καταστροφής θα γίνεται με 

σχετικό αίτημα της Γενικής Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας προς τους εμπλεκόμενους φορείς. 

ΜΕΡΟΣ ΕΝΑΤΟ 

ΠΕΡΙΒΟΛΗ - ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Η παρουσία υπαλλήλων Πολιτικής Προστασίας στον τόπο μιας καταστροφής, με πολιτική 

περιβολή, δεν δηλώνει την ιδιότητά τους. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, σε επιχειρησιακό επίπεδο να 

χάνεται αρκετές φορές πολύτιμος χρόνος μέχρι την ταυτοποίησή τους, από υπηρεσιακούς 

παράγοντες και κυρίως να περνά απαρατήρητη η παρουσία τους από πολίτες οι οποίοι αγνοούν 

κατά κανόνα εντολές ή παραινέσεις τους. 

Σύμφωνα με το 4678/22-11-2004 έγγραφο ΓΓΠΠ, τα επιχειρησιακά μπουφάν Πολιτικής 

Προστασίας θα πρέπει να έχουν την ακόλουθη μορφή: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
και τα γιλέκα Πολιτικής Προστασίας: 
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Αναλυτικές προδιαγραφές για την εμφάνιση των επιχειρησιακών μπουφάν και γιλέκων 

Πολιτικής Προστασίας έχουν δοθεί στο 4678/22-11-2004 έγγραφο ΓΓΠΠ. 

Για τους εργαζόμενους στις οργανικές μονάδες Πολιτικής Προστασίας (Δ/νσεις, Τμήματα και 

Γραφεία) πέραν των επιχειρησιακών μπουφάν και γιλέκων, όταν αυτοί μεταβαίνουν στο τόπο της 

καταστροφής στο πλαίσιο του συντονιστικού τους ρόλου, θα πρέπει να λαμβάνονται όλα τα μέτρα 

που θα εξασφαλίζουν την υγεία και την ασφάλεια τους, καθώς και να τους παρέχονται όλα τα 

ενδεικνυόμενα μέσα ατομικής προστασίας (ΜΑΠ), σύμφωνα με την ΚΥΑ 43726/2019 (ΦΕΚ 

2208/Β΄/2019). 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΚΑΤΟ 
 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 

ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΤΗΣ Π.Στ.Ε. 

 
 

Η ημερομηνία έναρξης ισχύος του παρόντος Σχεδίου ορίζεται η ημερομηνία έγκρισής του 

από το περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας αφού προηγηθεί η εισήγησή της 

Εκτελεστική Επιτροπή του ανωτέρω σχέδιο στο Περιφερειακό Συμβούλιο, το οποίο και το εγκρίνει 

σύμφωνα με τα άρθρα 174 και 163 του Ν.3852/2010 . 

Με την έκδοση του παρόντος παλαιότερα Σχέδια παύουν να ισχύουν. 

 

ΕΓΚΡΙΝΕΤΑΙ 

(σύμφωνα με την 11/2020 απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της Π.Στ.Ε.) 

 
 

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ                                   Η ΣΥΝΤΑΞΑΣΑ 

 
 
 
 

ΦΑΝΗΣ Χ. ΣΠΑΝΟΣ                           ΕΛΕΝΗ ΣΠ. ΘΩΜΟΠΟΥΛΟΥ 

                                                         ΠΕ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
      
 
 
 
 
 
                                                                    ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 
 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: ΧΑΡΤΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ Π.Π. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: ΜΗΤΡΩΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ: ΜΕΤΡΑ ΑΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε: ΕΙΔΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ 

ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε1: ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΆΜΕΣΗΣ/ΒΡΑΧΕΙΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ 

ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΚΩΔΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

«ΙΟΛΑΟΣ 2» ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ 

ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε2: ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ-ΑΠΟΦΑΣΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ 

ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε3: ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ-ΣΥΝΤΟΜΟ ΜΗΝΥΜΑ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ: ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 



 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α: ΧΑΡΤΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΧΑΡΤΗΣ 1 : ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
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ΧΑΡΤΗΣ 6 : ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΩΚΙΔΑΣ 
 



 

 

ΧΑΡΤΗΣ 7: Χάρτης στον οποίο απεικονίζονται η κάλυψη σε ενοποιημένη μορφή των δασικών 

οικοσυστημάτων (δάση, δασικές και χορτολιβαδικές εκτάσεις) σύμφωνα με την καταγραφή και 

αποτύπωση από την Δασική Υπηρεσία (ψηφιακοί χάρτες βλαστήσεως) ανά υψομετρική κλάση, από 

0-600 μ. με κόκκινο χρωματισμό, από 601-900 μ. με κίτρινο χρωματισμό και με υψόμετρο 

μεγαλύτερο των 900 μ. με πράσινο χρωματισμό. Με γκρι χρωματισμό απεικονίζονται όλες οι άλλες 

μορφές χρήσεων γης (γεωργικές εκτάσεις, δομημένο περιβάλλον κλπ). Οι περιοχές με υψόμετρο 

0-600 μ. που καλύπτονται από δασικά οικοσυστήματα (με κόκκινο χρωματισμό) αποδειγμένα 

θεωρούνται ζώνες σημείων έναρξης των περισσότερων δασικών πυρκαγιών στη χώρα μας. χωρίς 

να αποκλείεται η εμφάνιση τους και σε περιοχές με μεγαλύτερα υψόμετρα (ορεινός όγκος), σε 

χρονιές με ευνοϊκές καιρικές συνθήκες (καύσωνες, παρατεταμένη ξηρασία, κλπ) ή οφειλόμενες σε 

πτώσεις κεραυνών. 



 

 

 

ΧΑΡΤΗΣ 8 - ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΕ ΑΝΤΙΠΑΡΑΒΟΛΗ ΜΕ ΤΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΟΡΙΑ ΤΩΝ 

ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΙΚΩΝ ΔΗΜΩΝ 

Το παρόν προσαρτάται στο ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΕΞΑΙΤΙΑΣ 

ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ και αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του. 

Στο παρόν παράρτημα παρατίθενται η χαρτογραφική αποτύπωση των ορίων των Δασικών 

Υπηρεσιών σε αντιπαραβολή με τα διοικητικά όρια των Δήμων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β: ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΓΙΑ ΛΟΓΟΥΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΩΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΚΑΙ ΔΙΑΒΙΒΑΖΕΤΑΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟΥΣ 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΩΣΤΕ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ: ΜΗΤΡΩΟ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΕΚΤΑΚΤΩΝ 

ΑΝΑΓΚΩΝ 

 
Λαμβάνοντας υπόψη το ανθρώπινο δυναμικό και τα μέσα που διαθέτει η Περιφέρεια Στ. Ελλάδας σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας, είναι 

δυνατόν να απαιτηθεί και επιπλέον δυναμικό και μέσα για την υλοποίηση όλου του κύκλου των δράσεων Πολιτικής Προστασίας. 

Στο πλαίσιο της εξασφάλισης επιπλέον πόρων από ιδιωτικούς φορείς για την ενίσχυση του έργου μας στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και 

την άμεση διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση φυσικών καταστροφών, καταρτίστηκαν μνημόνια συνεργασίας με την μορφή Μητρώου 

Εργοληπτών, οι οποίοι αποδέχονται να παρέχουν μέσα, εξοπλισμό ή υπηρεσίες, σύμφωνα με τους όρους που θέτει η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

Το Μητρώο Εργοληπτών ανά Περιφερειακή Ενότητα για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από φυσικές, τεχνολογικές και λοιπές καταστροφές 

έχει εγκριθεί από την Οικονομική Επιτροπή και επικαιροποιείται όταν προστίθενται νέοι Εργολήπτες καθώς και όταν προστίθενται νέες τιμές 

μηχανημάτων. 

Επισημαίνεται ότι τα μνημόνια συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων προς ενίσχυση του έργου τους, έχουν το 

χαρακτήρα (εκ μέρους της Περιφέρειας ) πρότασης-πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την παροχή συγκεκριμένων υπηρεσιών και 

αποδοχής εκ μέρους των ενδιαφερομένων. Η σύναψη της σχετικής σύμβασης αποτελεί δικαιοπραξία, της οποίας τα αποτελέσματα εξαρτώνται 

από γεγονός μελλοντικό και αβέβαιο και επέρχονται μόλις συμβεί το γεγονός (πλήρωση της αίρεσης),(άρθ.201 ΑΚ.). 

Για ζητήματα που αναφέρονται στην ανωτέρω διαδικασία, σχετικά είναι τα 2/52145/0026/01-07-2014 (ΑΔΑ: 7ΡΝΩΗ-ΨΟ2) και 2/86104/0026/11- 

09-2017 έγγραφα του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, τα οποία έχουν αποσταλεί συνημμένα μαζί με όλη τη σχετική αλληλογραφία με το 

6748/09-10-2017 έγγραφο της Γ.Γ.Π.Π. 

Οι εγκριτικές αποφάσεις της Ο.Ε. ανά Π.Ε. του σχετικού Μητρώου Ιδιωτών επισυνάπτονται ως εξωτερικό Παράρτημα για λόγους 

προστασίας προσωπικών δεδομένων: 



 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Δ: ΜΕΤΡΑ ΑΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΤΕΙΤΕ 

Αν βρίσκεστε στην ύπαιθρο 

▪ Μην καίτε σκουπίδια ή ξερά χόρτα και κλαδιά κατά τους θερινούς μήνες. 

▪ Μην ανάβετε υπαίθριες ψησταριές στα δάση ή σε χώρους που υπάρχουν ξερά χόρτα το 

καλοκαίρι. 

▪ Αποφύγετε εργασίες που ενδέχεται να προκαλέσουν πυρκαγιά (π.χ. ηλεκτροκολλήσεις, χρήση 

τροχού ή άλλου εργαλείου που δημιουργεί σπινθήρες). 

▪ Μην πετάτε αναμμένα τσιγάρα. 

▪ Μην αφήνετε τα σκουπίδια στο δάσος. Υπάρχει κίνδυνος ανάφλεξης. 

▪ Σεβαστείτε τα απαγορευτικά πρόσβασης σε περιόδους υψηλού κίνδυνου 

 
Αν το σπίτι σας βρίσκεται μέσα ή κοντά σε δάσος 

▪ Δημιουργείστε μια αντιπυρική ζώνη γύρω από το σπίτι καθαρίζοντας σε ακτίνα τουλάχιστον 

10 μέτρων τα ξερά χόρτα και φύλλα, τις πευκοβελόνες και τα κλαδιά. 

▪ Κλαδέψτε τα δένδρα μέχρι το ύψος των 3 μέτρων, ανάλογα με την ηλικία και την κατάστασή 

τους. 

▪ Απομακρύνετε τα ξερά κλαδιά από τα δένδρα και τους θάμνους. 

▪ Μην αφήνετε τα κλαδιά των δένδρων να ακουμπούν στους τοίχους, τη στέγη και τα μπαλκόνια 

του σπιτιού. Κλαδέψτε τα αφήνοντας απόσταση τουλάχιστον 5 μέτρων από το σπίτι. 

▪ Αραιώστε τη δενδρώδη βλάστηση έτσι ώστε τα κλαδιά του ενός δένδρου να απέχουν 

τουλάχιστον 3 μέτρα από τα κλαδιά του άλλου. Για ακόμη μεγαλύτερη προστασία 

απομακρύνουμε τη δενδρώδη και θαμνώδη βλάστηση γύρω από το κτίσμα σε απόσταση 

τουλάχιστον 10 μέτρων εφόσον οι εργασίες καθαρισμού της φυσικής βλάστησης που 

επιβάλλονται για την προστασία των κτιρίων δεν προσκρούουν σε καμία περίπτωση στις 

διατάξεις της δασικής νομοθεσίας. 

▪ Μην τοποθετείτε πλαστικές υδρορροές ή σωλήνες στους τοίχους του σπιτιού. 

▪ Μην τοποθετείτε παραθυρόφυλλα από εύφλεκτα υλικά στα παράθυρα και τις μπαλκονόπορτες. 

▪ Φροντίστε ώστε τα καλύμματα στις καμινάδες και τους αεραγωγούς του σπιτιού να είναι από 

άφλεκτο υλικό ώστε να μην διεισδύσουν σπίθες. 

Μην αποθηκεύετε εύφλεκτα αντικείμενα κοντά στο σπίτι. 

▪ Τοποθετείτε τα καυσόξυλα σε κλειστούς και προφυλαγμένους χώρους. 

▪ Μην κατασκευάζετε ακάλυπτες δεξαμενές καυσίμου κοντά στο σπίτι. 

▪ Προμηθευτείτε τους κατάλληλους πυροσβεστήρες και φροντίζετε για τη συντήρησή τους. 



Σχέδιο - Μνημόνιο Ενεργειών 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών Εξαιτίας Δασικών 
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▪  Εξοπλιστείτε με σωλήνα ποτίσματος με μήκος ανάλογο της περιοχής που θέλετε να 

προστατεύσετε. 

▪ Εξοπλιστείτε με μια δεξαμενή νερού, μια απλή αντλία που λειτουργεί χωρίς ηλεκτρικό ρεύμα 

και ένα σωλήνα νερού. 

 
Μόλις αντιληφθείτε μια πυρκαγιά 

▪ Τηλεφωνήστε ΑΜΕΣΩΣ στην Πυροσβεστική Υπηρεσία (τηλ.199) και δώστε σαφείς πληροφορίες 

για: 

- την τοποθεσία και το ακριβές σημείο που βρίσκεστε, 

- την τοποθεσία, το ακριβές σημείο και την κατεύθυνση της πυρκαγιάς. 

- το είδος της βλάστησης που καίγεται. 

 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΤΕΙΤΕ 

Αν η πυρκαγιά πλησιάζει στο σπίτι σας 

▪ Διατηρείστε την ψυχραιμία σας. 

▪ Μεταφέρετε όλα τα εύφλεκτα υλικά από τον περίγυρο του κτιρίου σε κλειστούς και 

προφυλαγμένους χώρους. 

▪ Κλείστε όλες τις διόδους (καμινάδες, παράθυρα, πόρτες κλπ.) έτσι ώστε να μην 

διεισδύσουν οι καύτρες στο εσωτερικό του σπιτιού. 

▪ Κλείστε τις παροχές φυσικού αερίου και υγρών καυσίμων μέσα και έξω από το σπίτι. 

▪ Μαζέψτε τις τέντες στα μπαλκόνια και στα παράθυρα. 

▪ Διευκολύνετε την πρόσβαση πυροσβεστικών οχημάτων ανοίγοντας την πόρτα του κήπου. 

▪ Τοποθετείστε σκάλα στην εξωτερική πλευρά του σπιτιού, αντίθετα από την κατεύθυνση 

της πυρκαγιάς ώστε να υπάρχει η δυνατότητα άμεσης πρόσβασης στη στέγη. 

▪ Συνδέστε τους σωλήνες ποτίσματος και απλώστε τους ώστε να καλύπτεται η περίμετρος 

του σπιτιού. 

▪ Αν η ορατότητα είναι μειωμένη, ανάψτε τα εσωτερικά και τα εξωτερικά φώτα του για να 

γίνεται ορατό μέσα από τους καπνούς. 

Μόλις περάσει η πυρκαγιά 

▪ Βγείτε από το σπίτι και σβήστε αμέσως τις μικροεστίες που απομένουν. 

▪ Ελέγξτε για τουλάχιστον 48 ώρες, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, την περίμετρο και τους 

εξωτερικούς χώρους του σπιτιού για το ενδεχόμενο αναζωπυρώσεων. 

Αν η πυρκαγιά έχει φτάσει στο σπίτι σας 

▪ Μην εγκαταλείπετε το κτίριο εκτός αν η διαφυγή σας είναι πλήρως εξασφαλισμένη. 
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▪ Μην μπαίνετε μέσα σε αυτοκίνητο. Η πιθανότητα επιβίωσης σε ένα σπίτι κατασκευασμένο από 

άφλεκτα υλικά είναι πολύ μεγαλύτερη από εκείνη σε ένα αυτοκίνητο που βρίσκεται σε καπνούς 

και φλόγες. 

▪ Αν παραμείνετε στο σπίτι: - Κλείστε καλά τις πόρτες και τα παράθυρα. - Φράξτε τις χαραμάδες 

με βρεγμένα πανιά για να μην μπει μέσα ο καπνός. - Απομακρύνετε τις κουρτίνες από τα 

παράθυρα. - Μεταφέρετε στο εσωτερικό των δωματίων τα έπιπλα που βρίσκονται κοντά στα 

παράθυρα και τις εξωτερικές πόρτες. - Κλείστε τις ενδιάμεσες πόρτες για να επιβραδύνετε την 

εξάπλωση της πυρκαγιάς. - Γεμίστε την μπανιέρα, τους νιπτήρες και τους κουβάδες με εφεδρικό 

νερό. - Συγκεντρωθείτε όλοι μαζί σε ένα δωμάτιο. - Φροντίστε να υπάρχει φακός και εφεδρικές 

μπαταρίες μαζί σας σε περίπτωση διακοπής ηλεκτρικού ρεύματος. 

▪ Αν το σπίτι σας είναι ξύλινο αναζητείστε καταφύγιο σε κτιστό σπίτι. 

▪ Αν διαταχθεί οργανωμένη απομάκρυνση από την περιοχή ακολουθείστε πιστά τις οδηγίες των 

Αρχών και τις διαδρομές που θα σας δοθούν. 

 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε: ΕΙΔΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ 

ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε1: ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΙ ΆΜΕΣΗΣ/ΒΡΑΧΕΙΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ 

ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΔΑΣΙΚΩΝ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΚΩΔΙΚΗ ΟΝΟΜΑΣΙΑ «ΙΟΛΑΟΣ 2» ΚΑΙ 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ 

ΠΟΛΙΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε2: ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ-ΑΠΟΦΑΣΗ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΤΗΣ 

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε3: ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ-ΣΥΝΤΟΜΟ ΜΗΝΥΜΑ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ 

ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 
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1) Γ.Γ.Π.Π. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΣΤ: ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

2) Γ.Γ.Π.Π./Ε.Σ.ΚΕ.ΔΙ.Κ./Μ.Ε.Φ. 

3) Περιφερειάρχη Στ. Ελλάδας 

4) Εκτελεστικό Γραμματέα 

5) Περιφερειακό συντονιστή Π.Π. Στ.Ε 

6) Γραφεία Αντιπερειφερειαρχών Π.Στ.Ε 

1) Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Εύβοιας 

3) Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ευρυτανίας 

4) Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Φθιώτιδας 

5) Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Φωκίδας 

7) Τμήματα Πολιτικής Προστασίας Π.Στ.Ε 

1) Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Εύβοιας 

3) Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Ευρυτανίας 

4) Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Φθιώτιδας 

5) Τμήμα Πολιτικής Προστασίας Π.Ε. Φωκίδας 

8) Συντονιστή Επιχειρήσεων Π.Υ. Θεσσαλίας - Στερεάς Ελλάδας 

9) ΠΕ. ΠΥ Δ. Στερεάς Ελλάδας 

10) ΓΕ.Π.Α.Δ. Στερεάς Ελλάδας 

11) ΔΙ.Π.Υ. Νομών Π.ΣΤ.Ε. 

1) ΔΙ.Π.Υ. Νομού Βοιωτίας 

2) ΔΙ.Π.Υ. Νομού Ευβοίας 

3) ΔΙ.Π.Υ. Νομού Ευρυτανίας 

4) ΔΙ.Π.Υ. Νομού Φθιώτιδας 

5) ΔΙ.Π.Υ. Νομού Φωκίδας 

12) Α.Δ. Νομών Π.Στ.Ε 

1) Α.Δ. Νομού Βοιωτίας 

2) Α.Δ. Νομού Ευβοίας 

3) Α.Δ. Νομού Ευρυτανίας 

4) Α.Δ. Νομού Φθιώτιδας 

5) Α.Δ. Νομού Φωκίδας 

13) Προϊσταμένους Γενικών Διευθύνσεων Π.Στ.Ε 



Σχέδιο - Μνημόνιο Ενεργειών 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών Εξαιτίας Δασικών 

Πυρκαγιών Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

Αυτοτελής Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας 
Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας 

110 

 

 

14) Διευθύνσεις Τεχνικών έργων Π.Στ.Ε 
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1) Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε Εύβοιας 

3) Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε Ευρυτανίας 

4) Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε Φθιώτιδας 

5) Δ/νση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Φωκίδας 

15) Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής Π.Στ.Ε 

1) ΔΑΟΚ Π.Ε. Βοιωτίας 

2) ΔΑΟΚ Π.Ε Εύβοιας 

3) ΔΑΟΚ Π.Ε Ευρυτανίας 

4) ΔΑΟΚ Π.Ε Φθιώτιδας 

5) ΔΑΟΚ Π.Ε. Φωκίδας 

16) Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας Π.Στ.Ε 

1) Δ/νση Δημ. Υγείας & Κοιν. Μέριμνας Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Δ/νση Δημ. Υγείας & Κοιν. Μέριμνας Π.Ε Εύβοιας 

3) Δ/νση Δημ. Υγείας & Κοιν. Μέριμνας Π.Ε Ευρυτανίας 

4) Δ/νση Δημ. Υγείας & Κοιν. Μέριμνας Π.Ε Φθιώτιδας 

5) Δ/νση Δημ. Υγείας & Κοιν. Μέριμνας Π.Ε. Φωκίδας 

17) Δήμοι Π.Στ.Ε. 

1) Δήμοι Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Δήμοι Π.Ε. Εύβοιας 

3) Δήμοι Π.Ε. Ευρυτανίας 

4) Δήμοι Π.Ε. Φθιώτιδας 

5) Δήμοι Π.Ε. Φωκίδας 

18) Δ/νση Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

19) Δασαρχεία Π.Στ.Ε 

1) Δασαρχεία Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Δασαρχεία Π.Ε. Εύβοιας 

3) Δασαρχεία Π.Ε. Ευρυτανίας 

4) Δασαρχεία Π.Ε. Φθιώτιδας 

5) Δασαρχεία Π.Ε. Φωκίδας 

20) Διευθύνσεις Δασών Π.Στ.Ε 

1) Δ/νση Δασών Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Δ/νση Δασών Π.Ε. Εύβοιας 

3) Δ/νση Δασών Π.Ε. Ευρυτανίας 

4) Δ/νση Δασών Π.Ε. Φθιώτιδας 

5) Δ/νση Δασών Π.Ε. Φωκίδας 
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21) Εθελοντικές Οργανώσεις Π.Στ.Ε 

1) Εθελοντικές Οργανώσεις Π.Ε. Βοιωτίας 

2) Εθελοντικές Οργανώσεις Π.Ε. Εύβοιας 

3) Εθελοντικές Οργανώσεις Π.Ε. Ευρυτανίας 

4) Εθελοντικές Οργανώσεις Π.Ε. Φθιώτιδας 

5) Εθελοντικές Οργανώσεις Π.Ε. Φωκίδας 
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